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  העל של הוראת הנושא-מטרת

יקשרו בין הרבייה להעברת המידע ,  תלוי ברבייההיצורים החייםמשך קיומם של התלמידים יבינו שה

 . בצמחים ובאדם, חיים בבעלי עקרונות ותהליכים הקשורים לרבייה, מושגיםיכירו התורשתי מדור לדור ו

  

 רעיונות מרכזיים

 .רבייה היא אחד ממאפייני החיים .1

 .מדור לדורעבר מו , החומר התורשתי האחראי לתכונות השונות,ברבייה .2

 מידע זוויגית הצאצא מקבל - אלברבייה . זוויגית ורבייה זוויגית-רבייה אל: יש שתי דרכי רבייה .3

 . זכר ונקבה–משני הורים מידע תורשתי וברבייה זוויגית הוא מקבל , תורשתי מהורה אחד

יים של סביבת החבין בין צורות הרבייה לכן  ו,תפקידםבין קיימת התאמה בין אברי הרבייה ל .4

 .היצורים החיים

  .יכולותיו הטכנולוגיות של האדם מאפשרות לו להתערב בתהליכי הרבייה של יצורים שונים לתועלתו .5

  

  

  נושאים ומושגים-תת

  מושגים נושאים-תת

  דרכי רבייה והורשת תכונות .1

 שיבות הרבייה להמשכיות קיום המין ח 

 ים רים תמיד מיצור יצורים חיים נוצ– חַימֵ מוֹצָאוֹ חַי
 חיים שקדמו להם 

  תכונות נרכשות לבין הבדלים בין תכונות תורשתיות 
 מנגנונים–זוויגית ורבייה זוויגית - רבייה אל  ,

   יתרונות וחסרונות, הבדלים

  

  ,א"דנ, תכונה נרכשת, רשתיתתכונה תו, זוויג

   ,כרומוזום, חומר תורשתי, תימידע תורש

  ,  רבייה זוויגית,תא ביצה, תא זרע

  , זוויגית- רבייה אל

  )חלוקת הפחתה(מיוזה  ,מיטוזה

 יישום ,תכנון לצורך הביניים בחטיבת וטכנולוגיה מדעל למורה מיועדת זו) הערכה-למידה- הוראה (ה.ל.ה ערכת

 תכנית במסגרת להפעלה מיועדת ה.ל.ה ערכת". רבייה ותורשה "הנושא של ולמידה הוראה של רכהוהע

בד  ,החינוך משרד ידי על המאושרים קיימים למידה חומרי על ומתבססת ב"בחט וטכנולוגיה במדע הלימודים

 העֶרְכָּה. ימיםהקי הלמידה לחומרי תחליף אינה העֶרְכָּה ,לפיכך. אלו לחומרים מתאימות הפניות בבד עם

 פעילויות על המלצות, ולמידה הוראה לתכנון דידקטיים דגשים, )ומיומנויות תכנים (מדעי רקע חומר כוללת

  .ומשוב  הוראה לצורכי לשימוש הערכה פריטי  של ממוין ומאגר מפתח

 מבוא לערכה
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 הפריה  .2

 תא ביצה בין הבדלים בין תא זרע ל 

 התנאים הדרושים להפריה , פנימיתו  חיצוניתהפריה 

 דרכי האבקה והפריה בצמחים ,  הפרחמבנה  

 של , חיים התערבות האדם בתהליכי ההפריה של בעלי
   . ושל עצמוצמחים

  

  , עובר, )תמוּפְרֵיביצה  (זִיגוֹטָה, הפריה

  , הפריה מלאכותית, השרשה, תאי גזע

   האבקה, פרח וחלקיו, הדגרה מלאכותית

 התפתחות העובר והצאצאים .3

 חלוקת תאים –חיים  התפתחות העובר באדם ובבעלי 
העובר התנאים הדרושים להתפתחות , והתמיינותם

בתוך ביצים ובתוך גוף  ( העובר ומקום התפתחות
 ) האם

 יםהתפתחות העובר בצמח  

 הפצת זרעים  

  התערבות האדם בהתפתחות העובר 

 הסכנות האורבות לעוברים ולצאצאים  

 בין מידת הטיפול ההורי הקשר בין מספר הצאצאים ל
  בהם

 חיים ובחרקים-גלגול בדו   

  

  , היריון, השרשה, התמיינות, תאי גזע, עוּבָּר

  , גוזל, שׁוֹרשׁוֹן ונִצְרוֹן, זֶרַע, שִׁלְיָה, מֵי שָׁפִיר

  הפצת זרעים, גלגול, אפרוח

  

 התבגרות ומציאת בני זוג .4

 מבנה –הנקבה באדם של מערכות הרבייה של הזכר ו 
 בתקופת ההתבגרות תן והבשלהמערכות 

 סימני זוויג ראשוניים ומשניים  

 מחזור הביוץ והווסת  

 הקשר בין רבייה לבין עונות השנה  

  שורת שונים ערוצי תק בעזרתמציאת בני זוג 
 נקבה בצמחיםבין הין הזכר להמפגש ב   

  

  , הורמונים, סימני זוויג משניים

   האבקה, וסת, המחזור החודשי

  

 ידע קודם נדרש
  . הנלמד בבית הספר היסודי,ידע מוקדם בנושא מאפייני החיים

, האבקהשלב ה, חלקי הפרח, אברי הצמח: כרות מפורטת עםיהכולל ה, ידע בנושא מחזור החיים של הצמח

  .תנאים הדרושים לנביטההנביטה ותהליך ה,  הפצתםכיסוגי זרעים ודר, פרח לפרימההתפתחות 

טיפול ל, דרכי יצירת הצאצאיםל, ת בעיקר לעונות רבייהו הנוגע,ייםח לי מרביית בעדוגמותכרות עם יה

 .ה גדלהיאוכלוסי ה שבלדרךום צאצאיב

  

 מיפוי ידע קודםמבדק ל
המושגים והתהליכים הרשומים : רות עם הידע הקודם הנדרשיש לבדוק את מידת ההיכ, עם תחילת ההוראה

  :ובעזרת שאלות ההערכה האלה,  שיחה מקדימה בכיתהדרך לבדוק זאת אפשר. בסעיף הקודם
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  .לפניכם רשימה של היגדים .1

  :כל היגד אם הוא נכון או לא נכוןבנוגע לסמנו 

  לא נכון/ נכון .   .   .   .   .      .   .   .   .    אך לא כולם,היצורים החיים מתרביםמיני רוב   .א

  לא נכון/ נכון .   .   .   .      .   .   .   אך אין להם שני הורים  , יש יצורים חיים שמתרבים  .ב

  לא נכון/ נכון .   .   .   .   .   .   .   .   להם  חיים שקדמו  חיים נוצרים תמיד מבעלי בעלי  .ג

  לא נכון/ נכון .   .   .   .    .   .   .   .   .   .       צמחים נוצרים תמיד מצמחים שקדמו להם  .ד

  לא נכון/ נכון .   .   .   .   .       .   .   .   .   חיידקים נוצרים תמיד מחיידקים שקדמו להם  .ה

  לא נכון/ נכון .   .      להעמיד צאצאים פורייםרק פרטים השייכים לאותו המין יכולים   .ו

 לא נכון/ נכון .      ..   .      .    .כי הוא יוצר חיידקים , אסור להשאיר חלב מחוץ למקרר  .ז
  

  ?עבירהוא מ מה ,חרק עובר מפרח לפרח כאשר .2

  צוף  .א

 אבקנים  .ב

  גרגרי אבקה  .ג

  זרעים  .ד
  

  ?מה יתפתח על אותם הצמחים במקום שהיו בו הפרחים, הפרחיםהואבקו לאחר ש .3

  צוף    .א

  רותפֵּ   .ב

    ניצנים   .ג

  עלים   .ד
  

  ?יםוניים של הפרחעלי הכותרת הצבעמה תפקידם של  .4

  עוזרים בתהליך ייצור המזון בצמח. א

  שוניםמגנים על הפרח מפני מזיקים . ב

  צמח מזון באוגריחלקים בתור משמשים . ג

  חיים לצורך התרבות מושכים בעלי. ד
  

  .בתוך המלבנים המתאימיםכתבו את שמות חלקיו . לפניכם איור של פרח .5

  

   

  

  

  

  

  
מטח  ©
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 . חלפניכם שלבים בהתפתחות של צמ .6

  :בסדר הנכון את השלבים רוּפְּסְמַ

  .     1      נביטה 

  ______פיזור זרעים 

  ______פריחה 

  ______גדילה 

  ______הבשלת פרי 
  

 . מחזור החיים של הצמחסדר השלבים בלפניכם שלושה תיאורים של  .7

  : אם הוא נכון או לא נכוןתיאור ליד כל סמנו

  לא נכון/ נכון .   .   .   .   .   .   .    צמח בוגר               זרע   נבט         פרי   .א

  לא נכון/ נכון .   .   .   .   .   .   .    בוגר   צמח        פרי   נבט         זרע  .ב

  לא נכון/ נכון .   .   .   .      .   .   .   פרי      בוגרצמח   נבט         זרע  .ג
  

 . עץ השיזף בגינה של רועי לא פרח השנה .8

  ?ה יקרה עקב כךמ

   זרעיםלא ברות על העץ יתפתחו פֵּ  .א

  על העץ רות לא יתפתחו פֵּכלל השנה   .ב

   רות תהיה קשה ומחוספסתקליפת הפֵּ  .ג

  העץ לפני הבשלתם ן ינשרו מרות הפֵּ  .ד
  

 .  שוניםצמחים של  וזרעיםרותפֵּ צילומילפניכם  .9

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

I   .רוח על ידי שמותאמים להפצה אלוכל  את רשמו : _ _________  ______   

II  .חיים-בעליעל ידי  שמותאמים להפצה אלוכל  את רשמו  :___________   

III .עצמית שמותאמים להפצה אלוכל  את רשמו  :___________________   

   מטח, ר נורית קינן"ד©
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  :הוא נכון או לא נכוןאם ציינו , כל משפטבנוגע ל .10

  לא נכון/ נכון  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   יש זכר ונקבה   גם בצמחים  .א

   לא נכון/ נכון .   .   .     .    האדם במחזור החיים שלעובר הוא אחד משלבי ההתפתחות  .ב

   לא נכון/ נכון     .   .   חיים בעלי הוא אחד משלבי ההתפתחות במחזור החיים שלעובר   .ג

  לא נכון/ נכון .   .   .    צמחים ה במחזור החיים שלעובר הוא אחד משלבי ההתפתחות   .ד

   לא נכון/ נכון   .   .    רב  מטפלים בהם זמן , רבים שיש להם צאצאים,חייםה  בעלירוב  .ה

  

 . לפניכם רשימה של תכונות שונות באדם .11

  .ל תכונה אם היא תורשתית או נרכשת ליד כנוסמ

  נרכשת/ תורשתית .   .   .   .   התפתחות מקור בציפורים     .א

  נרכשת/ תורשתית    .   .   .   .   .   .    יעה בעקבות מכה צל  .ב

  נרכשת/ תורשתית   .   .   .   .   .   מספר עלי הכותרת בפרח  .ג

  נרכשת/ תורשתית  .   .   .   ירף'צוואר הגבחוליות המספר   .ד

  נרכשת/ תורשתית  .   .   .   .   .   .   שליטה בשפה האנגלית  .ה

  נרכשת/ תורשתית   .   .   .   .   .      .   . צבע העיניים באדם  .ו

  

 . בהיריוןעכשיו נמצאת , תאונהבעקבות אישה שהתעוורה בילדותה  .12

 ? צפוי להיות עיוורלה התינוק שייוולד גם האם 

 . כי הפגיעה הייתה לפני ההיריון, לא  .א

  . כי הפגיעה הייתה לפני ההיריון, כן  .ב

 . תאונהגלל הנגרמה בכי הפגיעה , לא  .ג

  .   ולכן עוברת בתורשה,עה היא קשהכי הפגי, כן  .ד

  

 . חיים מקבוצות שונות ם טבלה המתארת את הרבייה של בעלילפניכ .13

  ): מילה יותר מפעם אחתלהשתמש באותהאפשר (השלימו את הטבלה בעזרת מחסן המילים 
  

   מעט, הרבה, אין טיפול, פול ממושךטי, בקיעה, המלטה, בתוך ביצה, בגוף האם: מילים המחסן 

  

  יונקים  עופות  זוחלים  דגים  

              ?היכן  העובר מתפתח

             דרך יציאת העובר לעולם

              טיפול בצאצאים

 בכל מספר הצאצאים
  הטלה /המלטה

            



 

8 

 

  

ולכן , יעל טוענת כי בדקה את השקית וראתה שהיא סגורה היטב. בשקית הקמח הופיעו חרקים קטנטנים .14

  .הקמחן ם נוצרו מאפשר לומר בוודאות שהחרקי

  ______________________: הסבירו תשובתכם? מה דעתכם על מסקנתה של יעל

 

  _________________ ____ .שיבות של תהליך הרבייה לעולם החי החאתהסבירו  .15

  

  :המוקדם הידע למיפוי מבדקה לשאלות תשובונים

' מס
 תשובהפריט

   לא נכון-ז ;   נכון-ו ;   נכון-   ה ;ן נכו-  ד ;נכון -  ג ;נכון -   ב ;לא נכון - א   1

  גתשובה   2

   בתשובה   3

  תשובה ד   4

  עלי - 4, צלקת - 3, אבקן - 2,  עלה כותרת-1  5

  רות צמח נושא פֵּ-  5,  צמח נושא פרחים-  4, צמח צעיר - 3,  נבט-  2, זרע - 1   6

  נכון - ג, לא נכון - ב, לא נכון - א  7

   בתשובה   8

  ה: הפצה עצמית.  ו, ד, ב: חיים י בעלי"הפצה ע. ג, א: הרוחי "הפצה ע  9

   לא נכון-  ה ; נכון-  ד ; נכון-  ג ; נכון-  ב ;נכון - א   10

    תורשתית-   ו;  נרכשת- ה ;  תורשתית-   ד ; תורשתית-  ג ; נרכשת-   ב ;תורשתית - א   11

  גתשובה   12

אין טיפול , בקיעה, בתוך ביצה: זוחלים. הרבה, טיפולאין , בקיעה, בתוך ביצה: דגים  :לפי עמודות  13
, טיפול ממושך, המלטה, וף האםבג: יונקים.  מעט, טיפול ממושך, בקיעה, בתוך ביצה: עופות. הרבה
    .מעט

  .ידי נקבת החרק לפני שהשקית נסגרה הביצים הוטלו על.  כי חי מוצאו מחי,יעל טועה  14

  .של מיני היצורים החייםקיום ה המשך ואתמאפשרת להעמיד צאצאים הרבייה   15
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 דור אחרי לצאצאים שהיצורים מעמידיםלתהליך הרבייה והודות אך , תוחלת החיים של כל יצור היא מוגבלת

  . חיים בעולמנוהמשכיות של יש  ,דור
  

הוראה של לאורך כל ה. ורשה של תכונות מהורים לצאצאיםה וב,חייםמאפיין בתור רבייה  בת עוסקערכה זו

  :הנושא חשוב להדגיש את העקרונות הביולוגיים הבאים

 הפרט של  בעוד שמאפייני חיים אחרים הכרחיים להישרדותו ,הרבייה הכרחית להמשך קיום המין

תלויה ) species(הישרדותו של מין ). מהודוכ, הכושר להגיב לגירויים, תנועה, חילוף חומרים ואנרגיה(

גם אם היצור אינו , משום כך. לשרוד אלא גם ביכולתם להעמיד צאצאיםלא רק ביכולתם של הפרטים 

 כמו (רבים פרפרים :דוגמהל. המין ממשיך להתקיים, ברבייה תפקידו את שמילא שורד זמן רב לאחר

 ולהטיל להזדווג מספיקים הם הקצרצרים חייהם אבל במהלך, בלבד ספורים ימים חיים) המשי טוואי

 הטוענים ויש ,ההזדווגות תום עם הזכר נקבת גמל שלמה טורפת את; הבאשמהן יבקע הדור , ביצים

 .  ועודכך היא מטילה ביצים שהופרו בזרעו אך אחר, במהלכה אפילו שלפעמים

 רבה בשלבי הרבייה הזוויגית ובתנאים  אחידותיש, למרות השוני הגדול בצורות הרבייה של מינים שונים 

 שלב ההפריה )הצמחים וגם האדם, החיים בעלי (ים החייםבכל היצור: דוגמהל. הדרושים לקיומה

חלוקת (ת העובר  קיים דמיון בתהליכים העיקריים המעצבים אםלובכ; מתקיים תמיד בסביבה לחה

  . ועוד)תאים והתמיינותם

 של סביבת החייםבין  צורת הרבייה לביןהתאמה  ישאך תמיד , למינים שונים יש צורות רבייה שונות 

.  היא פנימית ולא חיצונית,יבֵשה הסביבמתרבים בחיים יבשתיים ש  ההפריה של בעלי:הלדוגמ. המין

, למצוא בני זוג לצורך רבייהכדי ; ההפריה הפנימית מספקת את הסביבה הלחה הנחוצה להפריה

  . ועודלמרחק רב במיםלהעברת מסרים  ביותר שהוא היעיל,  בערוץ קוליים נעזרהלווייתנים

 באזור לצפרדע זכר יש , לדוגמה. ף של יצורים חיים מותאם לתפקידם ברבייההמבנה של אברי הגו

בגופן של נקבות היונקים יש בלוטות ; הוא מחזר אחרי הנקבהאשר עור שהוא מנפח כשני שקי הלחיים 

 .חלב המזינות את הצאצאים בתקופת חייהם הראשונה ועוד
  

פרק מוקדש לשלב אחר -  כל תת.ם שני בני זוגשבה משתתפי, חלק הארי של הערכה מוקדש לרבייה זוויגית

 בני זוג כדי למציאתהתבגרות הצאצאים והדרכים , התפתחות העובר והצאצאים, הפריה: בתהליך הרבייה

  . להמשיך את הרבייה

 רקע מדעי כללי
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  )בתחומי התוכן והמיומנויות(מטרות 
  

  יקשרו בין תהליך הרבייה להמשך קיום המיןהתלמידים.  

  התורשתי מהורים לצאצאים נעשית בתהליך הרבייההמידעשהעברת יבינו התלמידים . 

  כי חי מוצאו מחימוכיחים הינתחו ניסויים  התלמידים.  

  הוא המרכיב העיקרי של הכרומוזומיםו, א"ידעו שהחומר התורשתי הוא הדנהתלמידים . 

  דלים ביניהםויבינו את ההב, כרומוזומים, גנים, א"דנ,  תכונה:יקשרו בין המושגיםהתלמידים. 

  מוּלָדוֹתרק התכונות ה.  נרכשות– ואחרות מוּלָדוֹת הןיצורים מתכונות האחדות שידעו התלמידים 

 .עוברות בתורשה מהורים לצאצאים

 ביניהןוישוו ,זוויגית- התלמידים יבחינו בין רבייה זוויגית לבין רבייה אל . 

  שבסיומה כל אחד מתאי הבת , ויגיתזו- ת ברבייה אלרחשהמת, המיטוזהיכירו את חלוקת התלמידים

 .   התא המקורי– תא ההורהבמכיל אותה כמות של חומר תורשתי כמו 

  שבסיומה כל אחד מתאי , המתקיימת ברבייה הזוויגית, )מיוזה (יכירו את חלוקת ההפחתההתלמידים

 .   שבתא המקורימכיל רק מחצית מכמות החומר התורשתי) תאי המין(הבת 

  ויכירו דוגמות ליצורים המתרבים בדרכי הרבייה השונות,ביצורים חייםצפיות תו עשיהתלמידים  . 

 השונותיה ירבה של דרכי ויבנו מפת מושגים ,התלמידים יכירו דרכי רבייה שונות. 

 זוויגית הצאצאים זהים זה לזה -שברבייה אליסיקו התלמידים , המידע שיאספומותצפיות המ

ושברבייה זוויגית הצאצאים דומים זה לזה  ,)של מוטציותלמעט מקרים  (ולהוריהם בתכונותיהם

  .אך אינם זהים בתכונותיהם, ולהוריהם

ת תכונותורשהורבייהדרכי:1נושא- תת  
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  דרכי רבייה ביצורים חיים: מפת מושגים
  

  

  

  

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  מין וזוויג

  : ויש להבחין ביניהם, שני מובניםיש  בעברית מין למילה

 או sex ןבאנגלית ה וזלמשמעות  ות המתאימיםהמיל. נקבהלזכר תכונה ביולוגית המבחינה בין   .א

gender.אנשיםכאשר , דוגמהל. )מין ביולוגי (יגוזְוִ: מילה מיוחדת וזמשמעות  בעברית הקדישו ל 

  . לציין את הזוויג,בעצם, צריכיםהם , זכר או נקבה  – המיןאת לציין בשאלון מתבקשים 

 המיןרק יצורים השייכים לאותו  .species היאבאנגלית  למשמעות זומילה המתאימה ה .מיון קבוצת  .ב

יצורים השייכים למינים שונים אינם יכולים . זה עם זה ולהעמיד צאצאים פורייםיכולים להתרבות 

 אינם יכולים חולות חתול וביצות חתול, דוגמהל . או שהצאצאים שלהם אינם פורייםלהתרבות ביניהם

 יכולים וחמור סוס, אמנם ;) לסוג חתולשייכים ניהםשלו שאפי(להתרבות זה עם זה כי הם מינים שונים 

  .  אינם  פוריים– הפרדים – שלהם הצאצאים, שונים מינים שהם משוםאך ,  זה עם זהלהתרבות

  

  נרכשות ותכונות תורשתיות תכונות

 או החיצוני במראה המתבטאות תכונות לזהות אפשר התכונות בין. אותו המאפיינות תכונות יש יצור לכל

 ותאחד בתכונות .להתנהגות הקשורות ותכונות, בגוף המתרחשים לתהליכים שקשורות תכונות, הגוף במבנה

 שונות בדיקות על ידי רק להבחין אפשר אחרות ובתכונות, )העיניים צבע ,לדוגמה (החושים דרך להבחין אפשר

  מאפשרת 

 יצירה של

 רבייהדרכי 

 זוויגית-רבייה אל רבייה זוויגית

 צמחים יצורים  צמחים
תאיים-חד

  הנצה
  

 )שמרים( 

יצירת 
שלוחות 

 )דשא(

חלוקת 
 תאים

 )חיידקים(

יצירת 
חוטרים 

 )תמרים(

צאצאים שונים 
 מההורים

צאצאים 
 זהים להורים

 חיים בעליחיים בעלי 

  הנצה
  

 )הידרה(

תאי זרע 
 ותאי ביצה

יכולות להיות

  מאפשרת 

 יצירה של

 מתקיימת       ב מתקיימת ב

 לדוגמה  לדוגמהלדוגמה באמצעות 
 הפריה

מדעי רקע
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יומן של נוצות ק ,לדוגמה (כלשהי קבוצה של הפרטים כל את המאפיינות תכונות יש). הדם סוג ,לדוגמה(

  ). צבע עיניים כחול, לדוגמה(הפרטים  מקצתתכונות המאפיינות רק יש ו, )בקבוצת העופות
  

  . נרכשותאחרות הן תכונות תורשתיות ותכונות של כל יצור הן  מסוימותתכונות 

 דוגמות ).החומר התורשתי: ראו להלן(א של הפרט "ידי מידע מסוים בדנ  נקבעות עלתכונות תורשתיות

  . רגישות לגלוטן, עינייםה צבע ,גודל האף, צורת האוזניים: לתכונות תורשתיות

, א והן מוקנות לפרט או שהפרט רוכש אותן לעצמו במהלך החיים"ידי הדנ  אינן נקבעות עלתכונות נרכשות

 בעקבות יש תכונות שנרכשות). והרגליםחינוך , מזון, תרופות כגון( מסוימיםבהשפעתם של תנאי סביבה 

 שעל הפרט ,ויש תכונות נרכשות, שחום בעקבות חשיפה לשמשעור  גון גוןכ מסוימיםחשיפה פסיבית לתנאים 

  . חיים אילוף של בעל וארכישת השכלה , פיתוח שרירים גוןכ לגרום להופעתןלפעול במכוון כדי 

. הן תכונות תורשתיות ואל – לקרוא ולכתוב, להבין, לדבר) הפוטנציאל( הכושר כשברשותםאדם נולדים הבני 

ידיעת השפה העברית תלויה בכך , דוגמהל. הן תכונות נרכשות ואל – ייחודיתבשפה  כתיבה וקריאה, דיבוראך 

 , היא אינה מאפיינת בהכרח את הוריו של הפרט.משפחתו או בבית ספר ללימוד עבריתשהאדם ילמד אותה מ

  . א" אינה כרוכה בשינוי כלשהו בדנריתלמידת עב.  בתורשהתעבור לצאצאיולא היא  שומובן

  . םהעוברות בתורשה מהורים לצאצאי) ולא הנרכשות(רק התכונות התורשתיות 

  

  ?כרומוזומים והחומר התורשתי, מה הקשר בין תכונות

החומר התורשתי של כל . פי המידע המצוי בחומר התורשתי שלו התכונות התורשתיות של כל יצור נקבעות על

חיים ובצמחים הוא מרוכז בגרעין  ואילו בבעלי, בחיידקים הוא מפוזר בכל התא. א"דנ: ים נקראהיצורים החי

כרומוזומים  (הכרומוזומים מופיעים בזוגות. כרומוזומיםהתא וארוז בגופיפים צרים וארוכים שנקראים 

. ים האחרותזוגה ןהם שונים מו,  דומים זה לזה בהרכבם ובגודלםהומולוגיםכרומוזומים כל זוג ). הומולוגים

כל אחד בש, במולקולה הארוכה אפשר לזהות מקטעים. א"כל כרומוזום מכיל מולקולה אחת ארוכה של דנ

 כל תכונה ,במילים אחרות. ניםגֶּ נקראיםאלו א "מקטעי דנ. )של תכונהחלק  לעאו (תכונה  לע יש מידעמהם 

   .א שבכרומוזום" המצוי בדנ,ןגֶּהמידע שנמצא בידי  נקבעת על

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

יש , גנאתיקה שבאתר DNA-המסע אל הבפרק 
 .א בתא"נהדמיה טובה של רמות ארגון הד

 הוא החומר 
 ניםגֶּ א"הדנ התורשתי

 כרומוזום

 גרעין התא

 תא

התכונות 
 התורשתיות

אשר מחולק 
 שנקראים, קטעיםמל

מידע שבהם הו
 קובע את

הוא מרכיב של 
 גופיף שנקרא

  כל הכרומוזומים 
תוך  ביםנמצא

תוך שנמצא ב
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שינוי ). ןגֶּבשינוי (א "אך לעתים חל שינוי בדנ, שינוילא במועבר מדור לדור ) ניםגֶּהמידע שב(א "הדנ, בדרך כלל

) הגן(א "ידי קטע הדנ המוטציה יכול לחול שינוי בתכונה תורשתית שנקבעת עלבעקבות . מוטציה כזה נקרא

  .עשן סיגריות ועוד, שמשקרינת ה בהשפעתמוטציות יכולות להיגרם . שהשתנה

  .למינים שונים של יצורים חיים יש מספר שונה של כרומוזומים

  

  

  

  

  

  

  

  

, דאוןונת תסמאצל בעלי  .תסמונת דאוןשינוי במספר הכרומוזומים בתאי הגוף גורם לתסמונות שונות כגון 

,  כאלהכרומוזומים שלושה  בהםיש, ) זוגות23מבין  (21 םמספר ש כרומוזומיםזוג בתאים במקום שיהיו

  .תסמונת דאוןיש הפניה למשימה בנושא . ה.ל. בטבלת ה.עלולה להיות קשורה לפיגור שכליוהתסמונת 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

תאי ש, נראהבהמשך הלימוד . )כרומוזומים הומולוגים ( בזוגותבתאי הגוףהכרומוזומים מופיעים , כאמור

שמספר הכרומוזומים , מכאן. מכל זוג) הומולוג אחד(מכילים רק נציג אחד ) תאי הזרע ותאי הביצה (הרבייה

יש רות של זבוב הפֵּבתאי רבייה  , לדוגמה.תאי הגוף של כל יצורשאר  הוא מחצית ממספרם בבתאי הרבייה

 בכל 46לעומת  ( בלבד23 –של האדם בתאי הרבייה ו, )לעומת שמונה בכל שאר תאי גופו (כרומוזומיםארבעה 

  .)שאר התאים

ל הפרט שקובעים את הזוויג ש, כרומוזומי הזוויג זהו זוג :אחד מזוגות הכרומוזומים המצויים בתא הוא מיוחד

  אחד גדול ונקרא :  שני כרומוזומי הזוויג שונים זה מזה בצורתם ובגודלם,באדם). אם הוא זכר או נקבה(

הרכב , כלומר. Y וכרומוזום Xתאי הזכר מכילים כרומוזום . Yכרומוזום ואחד קטן ונקרא , Xכרומוזום 

  . XX: בה הואהרכב כרומוזומי הזוויג בתא הנק. XY :כרומוזומי הזוויג בתא הזכר הוא

  מספר הכרומוזומים בכל תא גוף  מין

  8  רותזבוב פֵּ

  42  חיטה

  46  אדם

  64  סוס

  104  קרפיון

 
  .שצולמו במיקרוסקופ אלקטרוני, )ה משמאלזכר מימין ונקב(כרומוזומים מתאי גוף של אדם 

  .21 העתקים של כרומוזום מספר 3כי יש בתאיה , הנקבה היא בעלת תסמונת דאוןששימו לב 
 .27, 25' עמ, )מהדורה מורחבת (התורשה חידתמתוך הספר 
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  העברת המידע התורשתי מדור לדור בתהליך הרבייה

 וכך מעבירים להם –א " הדנ–ם את החומר התורשתי שלהם היצורים מעבירים לצאצאיה ,בתהליך הרבייה

  .  את תכונותיהם התורשתיות,כלומר, את הגנים

  . זוויגית ורבייה זוויגית- רבייה אל: יש שתי דרכים לרבייה

 דרךב. וכל הצאצאים זהים זה לזה וזהים גם להורה שלהם,  לכל צאצא יש הורה אחדגיתזווי-רבייה אלב

זהים זה  – צאצאים שני ה–שני תאי הבת  .מתחלק לשנייםתאי -חד יצור ,זוויגית- האלרבייהה הפשוטה של

לתא המקורי שהתחלק  (להורהגם זהים הם ו, במידע התורשתי שלהם ובתכונותיהם התורשתיותלזה 

זוויגית - הרבייה האלדרך . תאיים אחרים-יצורים חדשל שמרים ושל , רבייה של חיידקיםה זו דרך .)םלשניי

תא בודד או  (חלק מגופו של ההורה. רבייה וגטטיביתמתרחשת בעיקר בצמחים ונקראת מורכבת יותר ה

  .  התורשתיות להורה בתכונותיו זההגם במקרה כזה הצאצא.  נפרד ממנו ומתפתח ליצור עצמאי)קבוצת תאים

, )תפוחי אדמה (פקעות, )תות שדה, דשא (שלוחות): וגטטיביתרבייה (זוויגית בצמחים - לרבייה אלדוגמות

  ).תמר, בננה (חוטריםו) אגבה, ניצנית (הנצה, )שום, חצב, בצל גינה (בצלים

ב של צמחים זוויגית בצמחים כדי לקבל במהירות מספר ר- חקלאים וגנני נוי נוהגים לנצל את הרבייה האל

חותכים צמח דשא לחלקים , דוגמהל (שלוחותהם משתמשים ב. יש לכך יתרון כלכלי גדול. זהים זה לזה

מגדלי תמרים , לדוגמה (חוטריםב; )וכך הדשא מתרבה במהירות, כל חלק מצמיח שלוחות. ושותלים אותם

הם מנתקים , ח שורשיםכאשר החוטר מצמי.  של העץ]ענף הצומח סמוך לשורש [קושרים שק מסביב לחוטר

 וקטע מענף של צמח ושמים את חלקחותכים , לדוגמה (ייחוריםוב) באדמהאותו אותו מצמח האם ושותלים 

, את הייחור בגינה או בעציץואז שותלים  ,] שורשיםמצמיח[ לאחר זמן מה הענף משריש. התחתון בצנצנת מים

  .)תפתח לצמח חדשמוהוא גדל ו

מוציאים תאים  וזבשיטה . תרביות רקמהשימוש בזוויגית בצמחים היא - האלשיטה של ניצול הרבייהעוד 

, לחות, טמפרטורה:  בתנאים מתאימים,חומרי הזנהמכילים הבכלים  ומגדלים אותם במעבדהמצמח בוגר 

 צמחיםים תפתחמ  אחדיםשבועות לאחרו, התאים מתרבים במהירות ואלבתנאים .  וכדומה תאורה,אוורור

  .צמחי בננה מרבים וזבדרך , לדוגמה. הים לצמח שנלקחו ממנוז,  זעיריםרבים

חיים ימי  בעל, אחד מהם הוא ההידרה. הנצה הנקראת  ,זוויגית- חיים שמתרבים ברבייה אל יבעל כמהיש גם 

בקצהו העליון יש ו,  סנטימטריםשנינראה כמו גליל צר באורך של ההידרה גופה . רוב למדוזה ולשושנת יםק

ניתקת מגוף ה , שבולט מגופה ומתפתח להידרה קטנהניצןת עזרבההידרה מתרבה . עות צידפתח מוקף בזרו

ששני , כדאי לציין. שמתפתח בהנצה הוא האלמוג אחרחיים  בעל. עצמאיבתור צאצא יות ההורה וממשיכה לח

  .ברבייה זוויגיתגם יכולים להתרבות  ואלחיים  בעלי

 אפשר לקבל עותקים ,התפרסמה בזכות הכבשה דוליש ,יטה זושב. שיבוט היא זוויגית-אלת רבייה שיטעוד 

באחת מהן משתמשים בעובר בתחילת . יש דרכים אחדות לשיבוט. תאי גוףבעזרת זהים של יצור חי 

אם  .כל אחד מן התאים האלה יכול להתפתח לעובר שלם. כאשר הוא בן תאים אחדים בלבד, התפתחותו

אשר יכולים , אפשר לקבל שבט שלם של תאים, התחלק ולהתרבותמפרידים אותם זה מזה ומאפשרים להם ל

  .זהים זה לזה מבחינה גנטיתשכולם , להתפתח לרקמות ואפילו ליצורים שלמים
  

בדרך . והצאצאים של כל זוג הורים שונים זה מזה,  זכר ונקבה– לכל צאצא יש שני הורים רבייה זוויגיתב

. תא ביצה והנקבה תורמת תא זרעהזכר תורם : תא רבייה – גופו תא מיוחד מלצאצאכל הורה תורם , רבייה זו
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  תאי הרבייהוההתלכדות של, כל תא רבייה מכיל מידע תורשתי של ההורה: תאי הרבייה הם הגשר בין הדורות

וממנה ,  את המידע התורשתי משני ההוריםהמכילה, )ביצית מופרית(זיגוטה  – תא חדש ת יוצר)ההפריה(

ידי  ידי האב הן על של הצאצא נקבע הן על) התכונות התורשתיות(המידע התורשתי , כךלפי. יתפתח הצאצא

  . האם

זוויגית הן ברבייה - אלצמחים רבים מתרבים הן ברבייה . מתרבים ברבייה זוויגיתתאיים -הרבהיצורים רוב 

  .זוויגית

  ? צאצאים הלאהורים ן הממועבר ) הכרומוזומים(כיצד החומר התורשתי 

  . חשוב לזכור שהכרומוזומים בכל תא מופיעים בזוגות,  זאתכדי להבין
  

 3אם בתא ההורה יש , דוגמהל.  ההורה מוריש את זוגות הכרומוזומים שלו לתאי הבת,זוויגית-רבייה אלב

 מתרחש כך).  כרומוזומים6( זוגות כרומוזומים 3גם בכל תא בת יהיו , ) כרומוזומים6(זוגות כרומוזומים 

 12-  הכרומוזומים מוכפלים ל6( התא של ההורה מכפיל את מספר הכרומוזומים שבו ,ראשית: התהליך

 6( כל תא בת מקבל את מספר הכרומוזומים המקורי , כאשר הוא מתחלק לשניים,ואז, )כרומוזומים

  .מיטוזה: החלוקה של תא ההורה לתאי הבת נקראת). כרומוזומים

אחד מכל : ה תורם לצאצא רק מחצית ממספר הכרומוזומים וכל הור,שני הורים ישרבייה זוויגית ב, כאמור

 כרומוזומים 3 ההורה תורם לצאצא רק, )רומוזומים כ6( זוגות כרומוזומים 3אם בתא ההורה יש , דוגמהל. זוג

מכילים רק כרומוזום אחד ) תא הזרע של הזכר ותא הביצה של הנקבה( תאי הרבייהש מכיוון ,)אחד מכל זוג(

מכילה את המספר המקורי , בעקבות ההפריה שנוצרת ,הזיגוטה). חצית ממספר הכרומוזומיםמ, ולכן(מכל זוג 

כל זוג של ).  כרומוזומים6שהם ,  זוגות3: בדוגמה שלעיל(ההורה הגוף של שבתאי של הכרומוזומים 

כך . כרומוזומים בזיגוטה מורכב מכרומוזום אחד שהתקבל מתא הזרע ומכרומוזום אחד שהתקבל מהביצית

חלוקת  או מיוזה: החלוקה של תא ההורה לתאי הרבייה נקראת. שמר מספר כרומוזומים קבוע מדור לדורנ

 הגוף של ההורה הופחתו י כרומוזומים בתא6 ,בדוגמה שלעיל. בגלל ההפחתה בכמות הכרומוזומים (הפחתה

  ). בתא הרבייה שלו3-ל

  :)ברמה תאית(זוויגית -תרשים של רבייה זוויגית ורבייה אל

    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

)מיוזה והפריה( רבייה זוויגית

 

  זוויגית-רבייה אל
 )מיטוזה(

תאי הגוף 
יםשל ההור

זכר

תאי הרבייה 
ביצהתא תא זרע של ההורים

ביצה 
 מופרית

תאי הגוף 
 של הצאצא

  המקורתא
תאי הגוף (

 )של ההורה

תאי הגוף של 
 יםהצאצא

נקבה

 מטח  ©
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. )הומולוגים (זוגות כרומוזומיםתא הגוף של ההורה מכיל :  התכונותדרך הדגשתאפשר גם להציג את הנושא 

כל תכונה  לשהמידע התורשתי . תייחודישקובע תכונה ) ןהגֶּ(הכרומוזומים מצוי המידע התורשתי ן בכל אחד מ

תאי הרבייה , חלוקת ההפחתהבעקבות . שתי מנותכלומר ב,  של ההורהכרומוזומים המזוגמופיע על כל אחד 

כאשר שני תאי . כלומר רק מנה אחת של המידע התורשתי של כל תכונה, מכילים רק אחד מזוג הכרומוזומים

 לשהמידע התורשתי . זוגות כרומוזומיםמתקבלת זיגוטה שמכילה ,  מתלכדים– תא ביצהו תא זרע –הרבייה 

   .   ידי האם על תואחידי האב  על מתנתראחת  :בשתי מנותשוב כל תכונה מופיע 

  

  

  

  

   רה טבעיתהישרדות וברֵ, היתרונות והחסרונות של דרכי הרבייה

בסביבות חיים יתרון יש זו רבייה לדרך ,  לכן.לזה ולהוריםזהים זה  הצאצאים, זוויגית-אלהרבייה ב

ואף העמיד ,  בהצלחה בַּסביבהאם ההורה התקיים). יםב, דוגמהל (אינם משתניםו בהן קבועים םתנאישה

 הזהים לו ,סביר שגם צאצאיו, לכן. וזסימן שהתכונות שלו מותאמות היטב לתנאי החיים בסביבה , צאצאים

  . צאצאיםויעמידוחיים  יתקיימו בהצלחה באותה סביבת, בתכונותיהם
  

כאשר תנאי הסביבה רון יתיש זו רבייה  לדרך , לכן.ההוריםן שונים זה מזה ומהצאצאים  ,הזוויגיתרבייה ב

מהצאצאים יהיו תכונות שיתאימו אותם  אחדיםליש סיכוי שלפחות , אם תנאי הסביבה משתנים. משתנים

כאשר חקלאים מעוניינים לעשות , פיכךל. המיןקיום  וימשיכו את סביבהולכן הם ישרדו ב, יםהחדשתנאים ל

 הם –) כונות רצויות מבחינת החקלאישיש להם ת(יותר " משובחים" לקבל יצורים –השבחה של מינים 

כך הם יכולים . ת גדולה בין הצאצאיםנוּכי יש בהן שוֹ, משתמשים באוכלוסיות שמתרבות ברבייה זוויגית

  . ולהרבות רק אותם, התכונות הרצויותבעלי לבחור מבין כל הצאצאים את 
  

תקופות חמות , של הפשרהתקופות קרח התחלפו בתקופות . הארץ התנאים על כדורהשתנו במהלך הזמן 

 ואלשינויים . אזורים שהיו מיוערים הפכו למדבריות וכדומה, ויבשות התחלפו בתקופות קרירות וגשומות

אך   . חלו שינויים בתכונותיהם של היצורים החיים זמן ובאותו, אלפי שנים מאות לאורך, התרחשו באטיות

להצמיח פרווה עבה או לשנות את כמו ,  התורשתיותיצורים חיים אינם יכולים לשנות ביזמתם את תכונותיהם

  ? כיצד הם השתנו,אם כך. מבנה העלים

שכל הפרטים  אף על פי:  יש שונות בין הפרטיםשמתרבים ברבייה זוויגיתבכל אוכלוסייה של יצורים חיים 

ם לאורך אחראים לשינויים המתרחשים במיני ואלהבדלים . יש ביניהם הבדלים, באוכלוסייה דומים זה לזה

לסביבה  עודמותאמים  אינםכי הם , רוב הפרטים באוכלוסייה מתים, כאשר תנאי הסביבה משתנים: הדורות

ות ייחודי הודות לתכונות , במקרים רבים כמה פרטים מצליחים לשרוד גם בסביבה החדשה,אבל. החדשה

ומעבירים , מתרבים, ים שורדאבל הם, הם מיעוט קטן ביותר ואל פרטים ,אמנם.  שלא היו לאחרים,שלהם

מי שתכונותיו לא התאימו לתנאים .  שאפשרו להם לשרוד,הייחודיות להםאת התכונות לצאצאיהם בתורשה 

  שהיו פעם מיעוט,התכונות של השורדיםו , משתנההאוכלוסייה  וכך.נכחד ולא העמיד צאצאים ,החדשים

ות ייחודיתכונות " סינון ":רה הטבעיתהברֵיך זה תהל.  הופכות לרוב ונעשות נפוצות באוכלוסייה,באוכלוסייה

  .  במקום תכונות אחרות שכבר אינן מתאימות לסביבה,פוצותלנ והפיכתןהמתאימות לסביבה 

, חיים או צמח מכילים זוגות כרומוזומים כל תאי הגוף של בעל
  . מכל זוג בלבדאחדורק תאי הרבייה מכילים כרומוזום
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תהליך . ולאורך אלפי דורות יכולים אפילו להיווצר מינים חדשים, הזמןך הלבמאוכלוסיות משתנות , אם כן

  . אבולוציהנקרא , תחיםשבו אוכלוסיות משתנות ומינים חדשים מתפ, זה

כשהחלה המהפכה התעשייתית .  בהיר כנפיים שצבעם בעליבאנגליה היו נפוצים בעבר פרפרי עש: דוגמהל

פיח רב נישא באוויר וגרם . גבר זיהום האוויר, אנרגיה וחוםמקור בתור והתרבה השימוש בתנורי פחם 

וציפורים זיהו אותם , רקע הקירות הכהיםהעש הבהירים על פרפרי בלטו , עקב כך. להתכהות קירות הבתים

.  ורבים מהם שרדו ואף העמידו צאצאים,עש בעלי צבע כהה לא נטרפו בקלותפרפרי . בקלות וטרפו אותם

  . וצבעה הפך כהההעש פרפרי תה אוכלוסיית השתנ, זמן מהלאחר : התוצאה

  

  

 
  

  

  תיאור תהליך ההוראה. א

 של הבנה התלמיד אצל ליצור נועד" תכונות והורשת רבייה דרכי" נושאה :ההוראה רצף בבניית הדעת שיקולי

   .הצאצאים לתכונות םשלה והקשר הרבייה דרכי עקרונות

. הנושאים-תית אפשר לפתוח את הוראת הנושא בכל אחד מתועקרוני, ספירלי-תהליך הרבייה הוא מעגלי

  ). לנושאפתיחה בתור ולא (מוצע ללמד את פרק מציאת בני הזוג כחלק מתהליך ההתבגרות  וזבערכה 
  

  רצף ההוראה

 – )פורטפוליו(תלקיט כדאי לעודד פעילות של בניית , ויצירת עניין של תלמידים בנושא מעמיקלצורך לימוד 

שמתרבה  חיים  יבחר בעלתלמידכל .  לאורך כל פרקי ההוראהכוימשי ש,פרופיל של יצוראיסוף מידע והכנת 

מומלץ לכוון . אישית מסביבתו הקרובה או על פי חלוקה מכוונת של המורה על פי בחירתו ה,ברבייה זוויגית

, זוחלים, חיים-דו, דגים( בעלי חוליותו )חרקים(חוליות חסרי : קות שונותמחלהמייצגים לבחירה של יצורים 

  . )יונקים, עופות

, פיל, סיקסק, נשר, יונה, טונה כחולת ספיר, חסידה, ברווז, אמנון הגליל, אדם:  ליצורים אפשרייםדוגמות

  .ומהוכדקרפיון , קרפדה, צפע ארץ ישראלי, צב ים ירוק, עכבר

 כיצד מתפתחים העוברים ?דרך ההפריה שלומהי  :ויחקור אותוהתלמיד מידע על היצור בכל פרק יאסוף  

   ?מוצאים בני זוג כיצד הבוגרים ?והצאצאים שלו עד להתבגרותם

 כיןלהבסיום התהליך אפשר . תלמידים עוד שלב באיסוף המידע היתקדמו, נושא חדש- בכל פתיחה של תת

  . המידע שנאסףולהציג את כלתערוכת תוצרים 

 העוסק בדרך ההתייחסות של תלמידים למידע ,מעריכים מידע מתוקשב: להשתמש בדגם ההוראה אפשר

  .ף מאתרים שוניםהנאס

  :)בעמוד הבא (היצור בתלקיט שאפשר להכין המידע פרטידוגמה ללפניכם 

ותדידקטי הצעות
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  )בדגש חקר( חי מוצאו מחי, משמעות הרבייה בעולם החי: 2–1 שיעורים

עת ב. המשכיותולמשמעות הרבייה לקיום המין וסיעור מוחות בנושא להתחיל את הוראת הנושא במומלץ 

 שאיננו הכרחי לקיום מאחר, חיים השונה מיתר המאפייניםמאפיין  היארבייה הש דגישהל מומלץ, דיוןה

.  כי הרבייה מתרחשת רק בין פרטים השייכים לאותו המין הטקסונומיצייןול, לקיום המיןהפרט הבודד אלא 

  .מתרבים אינםחיים יצורים בו שנקודת מוצא לדיון יכולה להיות תיאור של מצב קיצוני 

 ולציין, )צנצנות הבשר והזבובים( דרך ניתוח ניסויו של רדי ,חי מוצאו מחיעיקרון של ב לעסוקמומלץ , אחר כך

התייחסות (חיזוק מיומנות חקר צורך  לנצל את ניתוח הניסוי לרצוי.  בעברמובן מאליושעיקרון זה לא היה 

  .)סוח מסקנהלתיאור התוצאות ולני, לצורך בחזרות, לקבוצות הבקרה, להשערה, לשלבי המחקר
  

   מדור לדור מועבר  כיצד החומר התורשתי:4–3שיעורים 

 אותו לתופעה מוכרת ולקשר) גנים, כרומוזומים, א"דנ( התלמידים לעולם המיקרו  חשוב לחשוף אתבשלב זה

 תכונות –קרו המוכרת יותר לתלמידים רצוי לפתוח בתופעת המַ). העברה של תכונות תורשתיות(קרו ברמת המַ

כאשר , קבוצות תלמידים בכיתה בין תחרות דרך דוגמות להכיראפשר . נרכשות  תכונות לעומתותתורשתי

 אחר כך. קביעתם את ים ומנמק,תות או נרכשו תורשתיהןאם ים  קובעוהתלמידים ,ות תכונהמורים מתארים

  .דוגמות בליוויהשוואה סיום כדאי לבנות טבלת לו ,דוגמותהתלמידים להציע בעצמם על 

, כרומוזומים, גרעין, תא: מושגי המיקרו לא אותו כדאי לקשר, "תכונה תורשתית"מונח ה היכרות עםלאחר 

. גנאתיקה כדוגמת הפעילות באתר ,zoom inתרשים מדרג או פעילות ת עזרב להראות את הקשר מומלץ. א"דנ

חלוקת (נובע הוא  וממה ,תאי הגוףובתאי הרבייה בעם התלמידים בהבדל במספר הכרומוזומים  לדוןכדאי 

הדמיות שבאתר ה עזרתב כדאי להמחיש – מיוזה ומיטוזה –את נושא חלוקות התא השונות  ).מיטוזה/מיוזה

- וPBS ,ליין-ד און"צמ או אתרים שונים כגון youtubeסרטונים שנמצאים באתר , אופק לחטיבות הביניים

John Kyrk.  התא םמיה: אלא ברמה העקרונית בלבד,  להילמד לפרטיואמור אינוחלוקות התא נושא 

 בין שתי החלוקות ומה מספר הכרומוזומים  העקרונימה ההבדל, בכל חלוקהוהתאים הסופיים המקורי 

  . בכל מקרההסופיההתחלתי ו

: היצור שם
 :למחלקה שייך

 יבשה/מים:  סביבת חיים של הבוגר
 : הפריה

 יבשה/מים:  סביבת ההפריה
 אלפים/מאות/עשרות:  מספר תאי הרבייה

 ) מחוץ לגוף הנקבה(חיצונית ) / גוף הנקבה בתוך( פנימית   :הפריההמקום 
 : עוברה התפתחות

 ביצה/רחם:  מקום התפתחות העובר
 )  יש אם (:משך ההיריון

 : הצאצאים יציאת
 : לעולם דרך יציאת הצאצאים

 : הצאצאים מספר
 : הצאצאים מאפייני

 :  לצאצאים סכנות האורבות
 : הורי טיפול

 : זוג התבגרות ומציאת בני
 : הרבייה עונת
 :החיזור דרך
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 שאלה זו היא ?יש צורך בחלוקת הפחתה דווקא בתאי הרבייה מדוע :סיעור מוחות בשאלהמומלץ לעשות 

  .הנושא הבא- לתתהבסיס 
  

  זוויגית-ואל רביה זוויגית : 7–5 שיעורים

שלוחה של ( רצוי להביא לכיתה צמחים מסוגים שונים ,זוויגית-רבייה זוויגית ואלנושא  בימודלה תפתיחב

, באתרי אינטרנטו בתמונות להיעזראפשר . םצמחיב דרכי הרבייה המציגים את ,)פרח, תפוח אדמה, דשא

 לבין  הצאצאיםביןיש להדגיש את נושא הדמיון או השוני ). חיידקים ושמרים(תאיים -רבייה של חד המראים

הנושא - תתב בפירוט נעשהצמחים רבייה זוויגית בהעיסוק ב.  ומקרהבכל מקרה ,הוריהםבין  ל ובינםעצמם

 מבחינת הדמיון זוויגית-אלרבייה למקד בהבדלים בין רבייה זוויגית להתולכן בשלב זה יש , )הפריה(הבא 

 ויעקבו אחר ,הביתה או ישאירו במעבדהאותם  ייקחו ,כדאי שהתלמידים יתנסו בהכנת ייחורים .להורים

 עזרתב, יםאחרכרות עם יישומים חקלאיים י לקשר את פעילות הכנת הייחורים לה אפשר.התפתחותם

ונות של רבייה זוויגית ורבייה חסרביתרונות וב לדוןמומלץ  .וח מאמרים מדעיים בנושאכרטיסיות מידע או נית

  .לת השוואהטב ולהכין ,זוויגית-אל

נושא השיבוט הוא ). שיבוט(זוויגית -שהיא תוצר של רבייה אל, הכבשה דולישל מקרה בלדון אפשר  ,כמו כן

 שיבוט בבנילהפנות את התלמידים לסוגיית אפשר . אתיות-ופותח פתח לדיונים בסוגיות ביו, מעניין ומאתגר

  .גנאתיקה שבאתר אדם
  

   וניתוחה מפת מושגיםתבניי :8שיעור 

 דומה למפת המושגיםב( בנושא דרכי רבייה  מפת מושגיםלתת לתלמידים לבנות כדאי ,לסיכום הנושא

 תלמידים מהולבקשהמושגים רשימת  את אפשר לחלק .)נושא זה- בתחילת הרקע המדעי של תת, שבערכה

את המושגים על מראש  להדפיס אפשר. במפה" התיבות" ולהוסיף את מילות הקישור שבין  המפהלבנות את

להביא  אפשר, כמו כן. במקומם הנכוןמוקמו שי לאחר דףהלהדביק אותם על פשר מאש דבר, נייר מדבקה

וישלימו , חציםל הצמודותהמילים המקשרות החצים ואת את התלמידים יוסיפו עליהן ו, מדבקות ריקות

  . בעזרתם את המפה המלאה

  

  

  קשיים אופייניים. ב

 הצאצאים ברבייה זוויגית ואחידות ברבייה ןשוני בי(תלמידים מתקשים לקשר בין תכונות הצאצאים ה .1

 . התא תברמלבין מה שקורה ) זוויגית-אל

 .תכונה,  גנים,א"דנ, כרומוזומים, גרעין, תא: מושגיםה של הביולוגי המדרג בתפיסתמתקשים  תלמידיםה .2

 בהבנת כן מתקשיםו, גבוהה מופשטת חשיבה תהדורש ,ההפחתה חלוקת ה שלבהבנמתקשים  תלמידיםה .3

 .היולרבי לתורשה שלה הקשר

מאמינים שהאב תורם ם מקצת, לדוגמה.  תכונהמבינים ששני ההורים תורמים גנים לכל אינםתלמידים ה .4

 .ערלצבע השׂהאחראי את הגן תורמת והאם , את הגנים האחראים לצבע העיניים

 .זוויגית מוגבלת לרביית חיידקים-תלמידים חושבים שרבייה אלה .5
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 ). מינית(יכולים להתרבות ברבייה זוויגית  אינםתלמידים חושבים שצמחים ה .6

 .יים מתכננים במודע את דרכי הרבייה שלהםחי תלמידים חושבים שבעלה .7

  

  

  קשייםההצעות להתמודדות עם . ג

ברבייה זוויגית משתתפים שני : יש להתמקד בקשר הבא, כיוון שאיננו נכנסים לפרטים של תהליך המיוזה .1

 מכילה תערובת של הזיגוטה שנוצרת מהתלכדות תאי הרבייה. יצה תא הזרע ותא הב– תאים משני הורים

 כיוון שכל אחת ,הצאצאים שונים זה מזה. משני ההורים) שקובע את התכונות(תורשתי החומר ה

-ברבייה אל, לעומת זאת. ההוריםן מהזיגוטות שנוצרות מכילה תערובת שונה של החומר התורשתי מ

לכל ) התכונות(הוא מעביר אותו חומר תורשתי ,  מתחלקהוכאשר תא ההור, זוויגית יש הורה אחד בלבד

 .ולכן כולם דומים זה לזה, הצאצאים

כל מושג במקומו הנכון " למקם" הוראת המושגים החדשים ובד בבד עם המדרג להדגיש את עניין רצוי .2

אשר כ. גנאתיקה אתרב ותהנמצא ,zoom in/zoom out  שלפעילויותמפת מושגים ו עזרתבבמדרג 

יש להדגיש . םגודלבנוגע לנוצרת תחושה מוטעית  ,א"דנ או כרומוזומים, מתבוננים בתמונות של תאים

 , מושגלצורך המחשתשימוש בתמונה עצם ה כדי למנוע מצב שבו ,או צולמההתמונה באיזו הגדלה צוירה 

 .תפיסה שגויה יוצר

יצירת תאי הרבייה : עקרונות את ההפרטים ולהדגישעל יש לוותר  ,חלוקת ההפחתהשל נושא הבהוראת  .3

 על מספר קבוע של לשמורמאפשרת ,  הומולוגיםשבהם יש ייצוג רק לכרומוזום אחד מכל זוג כרומוזומים

 .  מדור לדורכרומוזומים

זו המשמעות של העובדה שכל הורה תורם כרומוזום . יש להבהיר ששני ההורים תורמים גנים לכל תכונה .4

 .לאותן תכונותהאחראים ני הזוג יש גנים בכל אחד מב: אחד מכל זוג

 .חייםי זוויגית קיימת גם בצמחים רבים וגם בכמה בעל- יש להבהיר שרבייה אל .5

התלמידים חושבים , העובדה שאנשים רבים מתקשים לזהות צמח זכר וצמח נקבהל ששב, ייתכן .6

ם מקצתויה זוויגית רוב הצמחים מתרבים ברבי, למעשה. מתרבים ברבייה זוויגית אינםשצמחים  בטעות

  .זוויגית- גם ברבייה אל יםמתרב

. במודעבהן בוחרים  וא חיים אינם מתכננים את דרכי הרבייה שלהם  יש להדגיש שבעלי,לאורך כל הלימוד .7

אינם בוחרים ) זוויגית ורבייה זוויגית-רבייה אל(גם יצורים חיים שיכולים להתרבות בשתי הדרכים 

התפתחו במהלך  ואליכולות .  בהתאםומגיביםהסביבה ן ות מהם קולטים אות. ביניהם במודע

 . האבולוציה
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   שעות8: טווח שעות מומלץ

מושגים   נושא
  ורעיונות

משימות   הפניה לחומרי למידה  פעילויות מפתח  מיומנויות
  הערכה

משמעות 
יה יהרב

 בעולם החי
  

חי מוצאו 
  מחי

 המשכיות -
  המין

  טיעון -
   מדעיחקר -

 הי הרבית משמעו:ון די-
  להמשכיות המין

  של רדי    ניסויו ניתוח-

 והתפתחות רבייה -
  12–6' עמ, חיים ביצורים

 והתפתחות רבייה -
           ,חיים ביצורים

  15–13' עמ
 חי מוצאו מחי: 1 פעילות -

  )זובערכה (

  
  

הורשת 
תכונות 
 והעברת
 המידע

 התורשתי
 לדור  מדור

חומר  -
   תורשתי

   א"דנ -
   יםכרומוזומ -
  גנים -
תכונות  -

תורשתיות 
  ונרכשות

 רבייה תאי -
    תאי גוףו

   מיוזה -
  מיטוזה -

 השוואה -
 מידע ארגון -

 גרפית בדרך
  )מפת מושגים(

  
  
  

  

 לש דוגמותהכרת  -
תכונות תורשתיות 

  ונרכשות 
 הקשר בין הצגת -

, גרעין, תא: המושגים
בנייה ו  ,א"דנ, כרומוזום

של מפת מושגים 
  )בערכה(
חלוקת  בקשר שבין דיון -

שמירה ה לביןהפחתה ה
על מספר כרומוזומים 

  קבוע מדור לדור

        , התורשה חידת - 
  54–12' עמ

 " התא  "- ה.ל.ה ערכת - 
 והתפתחות רבייה -

          , חיים ביצורים
  29–25' עמ

 אל המסע: הפרק -
    גנאתיקה באתר ,א"הדנ

  תסמונת דאון:  משימה-
, מיטוזה ומיוזה חלוקת -

באתר אופק במדע 
  ב "וטכנולוגיה לחט

  
  

דרכי 
   רבייה

רבייה זוויגית  -
  זוויגית-אלו

  תאי רבייה -
   תא זרע -
   התא ביצ -
   שלוחות -
   בצלים-
    פקעות -
   ייחורים -
  רקמהת תרבי -

 תצפית -
 ניסוי -
 מידענות -
ניתוח מאמר  -

  מדעי
  השוואה -
 מסקנות הסקת -
 מידע ארגון -

 גרפית בדרך
  )מפת מושגים(
  

בצמחים  תצפית -
המתרבים ברבייה 

, זוויגית-זוויגית ואל
 תאיים-חדובתמונות של 

-המתרבים ברבייה אל
 זוויגית

 ם ייחורים מצמחיהכנת -
אפשר להכין ייחורים (

 )מראש
 של דוגמותהכרת  -

של יישומים חקלאיים 
זוויגית -אלרבייה 
 וזוויגית

על יצורים איסוף מידע  -
שמתרבים בדרכים 

  שונות
-דיון בהיבטים ביו -

 אתיים של נושא השיבוט
השוואה בין רבייה  -

 זוויגית-זוויגית ואל
קובעים את תלמידים ה(

 ) להשוואההקריטריונים
 וחסרונות יתרונות: דיון -

זוויגית -אלרבייה ב
 וזוויגית

  מפת מושגיםניתוח -
דרכי רבייה  לשמסכמת 

  )בערכה (והורשת תכונות

 והתפתחות רבייה -
           , חיים ביצורים

  29–27, 24–18' עמ
 והתפתחות רבייה -

          , חיים ביצורים
 29–27, 25–24' עמ

' עמ,  חידת התורשה-
228–232.  

בפרק פעילות מתוקשבת  -
 ,דרכי רבייה בצמחים

 יהימחזור הרבבאתר 
 רבייהב עסוקל זה בשלב(

  )זוויגית-אל
 שיבוט בבני : משימה-

  אדם
תאים  : משימה-

  משובטים
  
   

  

  
  

  

ה.ל.ה  טבלת תכנון



 

22 

 

  

 

  

  חי מוצאו מחי: 1לות פעי

  

שחיים , בעבר טענו. זאתבעבר לא הבינו אך , המשכיות החייםשל רציפות ושל קרון יעאת ה כיום כולנו מבינים

   . שונותהתבססה על תצפיות וז טענה ).שאינם חיים(דוממים יכולים להיווצר בכל פעם מחדש מחומרים 

  

   :חלק א
  

  .וענו על השאלות, ) שניםארבע מאותלפני כ (16- הקראו את דבריהם של שלושה חוקרים מן המאה

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 ?במה דומים דברי שלושת החוקרים זה לזה ובמה הם שונים: השוו בין שלושת הקטעים שקראתם .1
  

  :התרשימים הבאיםת עזרבגו את דברי החוקרים צְּיַ .2

  

  . א

  

  . ב

 

  . ג

  

  קרפדות מאבנים .א
  

הוא . חיים נוצרים מהחומר הלח המצוי בתוך האבנים בעלי כי הסיקה ארֶז פֵּאָוּרבּמְאַהרופא 

מצאו קרפדות החיות בתוך אבנים אחדות מסקנה זו לאחר שפועלים סיפרו כי פעמים הסיק 

 .גדולות

  מתכון ליצירת עכברים .ב
  

. ים כלי וממלאים אותו בזרעי חיטהחלוק: נט ניסח מתכון ליצירת עכבריםמוֹלְאן הֶהמדען וֵ

 .הזרעים עכבריםן  ימים יתפתחו מ21 וכעבור ,ח הכלי בכותונת מלוכלכתאוטמים את פת

  ?צצים מניין הברווזים .ג
  

. יתפתחו בה תולעים קטנותכעבור זמן  ,אם זורקים קורת עץ לים: "ס כתביוּתְיאֵחוקר ושמו בּ

יעופו ו, לבסוף יגדלו למידתם של ברווזים. נוצות וכנפיים, רגליים, התולעים יפתחו בהדרגה ראש

 ." הנושאות אותם באוויר,למעלה בעזרת כנפיהם

   יוצרות

   יםיוצר

פעילויות

   
 שמתפתחות ליוצרת
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 ? האם אתם מסכימים עם דבריהם .3

  .הונמקו אות, 16- מן המאה ההחוקרים לדעות ת הנוגעטענהנסחו 
  

 ? אותןאו לסתור כיצד אפשר להוכיח את מסקנותיהם של החוקרים .4
  

 הסבירו תשובתכם? מדוע פעולתו של ואן הלמונט איננה ניסוי מדעי .5

  

  

  : חלק ב
  

  .ותוענו על השאל, ) שניםשלוש מאותלפני כ (17-המאה הן מ, די רֶסקוֹ'נצֶרַהניסוי של פְ עלקראו 

  

 

 

 

 

 

 

  

  

   .  היווצרות של יצור חי מחומר דומם–בריאה ספונטנית  )*( 

  

 

  .ונסחו מהן מסקנה,  את התוצאות שקיבל רדי בכל צנצנתהסבירו .6
  

  ?ובדק גם צנצנת פתוחה, בצנצנות הסגורותרדי הסתפק מדוע לא  .7
  

  .הןבם היו מתפתחיזבובים לא רימות ו, רק צנצנות סגורות היו בניסוי של רדי אִילוּ .8

  .נמקו?  נוצרים מבָּשָׂראינם שזבובים בהכרחיכול רדי להסיק  ו היהזמתוצאה אם ה  .א

 ? התוצאהן להסיק מ אפשראחרות אֵילוּ מסקנות   .ב

  

  יהניסוי המבוקר של רד.ד
  

 אטם וצנצנת אחת כיסה בבד דק צנצנת אחת,  השאיר פתוחהצנצנת אחת: די הניח בָּשָׂר בשלוש צנצנותרֶ

,  מן הבשרותורימות זבובים אכן נוצר,  אכן מתרחשת)*( שאם בריאה ספונטניתרשיעֵהוא . בפקק שַׁעַם

  . יימצאו רימות וזבובים בכל שלוש הצנצנות כעבור זמן מה
  

בצנצנת המכוסה בבד התפתחו ,  ימים הוא מצא בצנצנת הפתוחה זבובים ורימות על הבשרכמהלאחר 

  . ותכלל לא היו זבובים ורימ  –ובצנצנת הסגורה בפקק שעם , רימות על הבשרמעט 
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  1תשובון לפעילות 
  

 שלושתם הגיעו למסקנה כי חי נוצר ?ממה נוצרים יצורים חיים: שלושת החוקרים עוסקים בשאלה .1

ובתהליך בהם מדובר ש ביצורים החיים , שהיצורים נוצרו ממנוםהשוני הוא בחומר הדומ. מדומם

  ".יצירתם"

 ,קורת עץ יוצרת תולעים. ג ;ה וכותונת מלוכלכת יוצרים עכברים זרעי חיט.ב ;אבנים יוצרות קרפדות. א .2

 .ברווזיםלמתפתחות שהן ו

ון שהתצפיות הראו ו כי,חי נוצר מדומם: יהםטיעון הנוגע לדעות. מובן שאין להסכים עם דברי החוקרים .3

 עכברים, קרפדות(התפתחו יצורים חיים ) עץהקורת  וזרעי חיטה, אבנים(כי מתוך הגופים הדוממים 

 .)ברווזיםו

לבודד משתנים ולגלות מהו אפשר בהם ש ,ניסויים מבוקרים לעשותהבינו כי יש  עדיין לא 16- במאה ה .4

תלויה במידה רבה הייתה הבנתה ואילו , הסתפקו בתצפית בתופעהזו בתקופה .  הנצפיתהגורם לתופעה

אפשר  , אותןאו לסתור להוכיח את מסקנותיהם של החוקריםכדי  .בעין המתבונן ובדעותיו הקודמות

לבדוק כך  ו,)על קבוצות בקרהו  על חזרות מרובות,להקפיד על בידוד משתנים(ניסויים מבוקרים  לבצע

 . דוממיםחומרים נוצרים מיצורים חיים האם אכן 

ולכן הוא אינו ניסוי , וד המשתנים וחסרה חזרה על הניסויחסרים ביד, יסוי של ואן הלמונט חסרה בקרהבנ .5

  .מדעי

 – בבד המכוסה בצנצנת .מגע עם הזבוביםן שהבשר היה חשוף לובצנצנת הפתוחה נוצרו רימות וזבובים כיו .6

שהוטלו על הבד או רימות נראה שמעט מן הביצים .  שהבד אינו אטום לחלוטיןמפנינוצרו מעט רימות 

רה לא נוצרו רימות או זבובים ו בצנצנת הסג.בד אל הבשר שהיה בצנצנתהצעירות וקטנות נפלו בין סיבי 

 .המסקנה היא שאין בריאה ספונטנית. ן שלא התאפשר מגע בין הבשר לזבוביםוכיו

 לשה רק באפשרות  תפקידה לבדוק שאכן התפתחות הזבובים תלוי–הצנצנת הפתוחה היא קבוצת הבקרה  .7

 .הטלת ביציםבמגע בין הזבובים לבשר ו

 .  יכול להיכנס לצנצנת הסגורההיה לא אחר כי אולי משהו חשוב ,  לא.א .8

צנצנת אחר כלשהו ב" גורם חיים" או חוסר ב חוסר אוורור, שחוסר בחמצןלהסיקאפשר היה ייתכן ש. ב

 . בהמנע מהזבובים להתפתח
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  )ן והמיומנויותבתחומי התוכ(מטרות 
  

  תאי הרבייהשל  המאפייניםיכירו את התלמידים . 

  מבנה תאי הרבייה לתפקידםשליסבירו את ההתאמה התלמידים .  

  בין הפריה חיצוניתלישוו בין הפריה פנימית התלמידים . 

  לסביבת החיים) חיצונית או פנימית(ההפריה  דרך שלאת ההתאמות  דוגמותבעזרת יסבירו התלמידים . 

  דרכי הרבייה ביצורים ממחלקות שונותעלינתחו מידע התלמידים  . 

  יארגנו מידע בטבלאות ובתרשימיםהתלמידים . 

  ינתחו מפת מושגיםהתלמידים . 

  תפקידםיכירו את ו, השונים של מערכת הרבייה באדם מרכיביהיזהו את התלמידים . 

  יבצעו תצפיות ויזהו את אברי הרבייה בפרחיםהתלמידים . 

 תכונות הפרחים לבין דרך האבקתםיתארו את הקשר בין מידים התל . 

  צמחים לתועלתוהחיים וה  האדם בתהליכי ההפריה של בעלילהתערבותיכירו דרכים התלמידים .  

  ודרכים אפשריות לפתרונן,הקשורות לפוריות הגבר והאישה בעיותיכירו התלמידים  . 

  האדם ברביית האדםרבותהתעאתיות בנושאי -ידונו בסוגיות ביוהתלמידים . 

  

  

  

  

  

  

   תא זרע מתלכד עם תא ביצה: הפריה

ההפריה היא . זכר תורם לרבייה תא זרע והנקבה תורמת תא ביצהה: רבייה זוויגית דורשת שני הורים, כאמור

וממנה יתפתח העובר , )מוּפְרֵיתביצה  (זִיגוֹטָה נוצרת  זאתבעקבות. השלב שבו שני תאי הרבייה מתלכדים

שני תאי הרבייה חייבים , הפריהתהיה כדי ש.  להפריהמוביללא כל מפגש בין תא זרע לתא ביצה ). אצאהצ(

 תא זרע של אייל הכרמל הזָכָר יכול ,לדוגמה). species(המשתייכים לאותו המין , להיות של זכר ושל נקבה

אלון תא רבייה זכרי של  :וכך גם בצמחים; אך לא של צבי ישראלי, להפרות תא ביצה של נקבת אייל הכרמל

  . אלת המסטיקאך לא של , אלון מצוי יכול להפרות תא רבייה נקבי של מצוי

, דוגמהל(שבהם מתרחשת הפריה בין פרטים שאינם משתייכים לאותו המין ,  יש גם מקרים יוצאי דופן,אמנם

  . במקרה כזה אינו פורה) פרד(אך הצאצא המתקבל , )סוס וחמור
  

הפריה:2נושא- תת

מדעי רקע
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נייחים ו תאי הביצה גדולים ,אצל רוב היצורים החיים. דםופקמותאמים לתִוהרכבם ייה של תאי הרב צורתם

) מתא הביצה מאהקטנים פי באדם תאי הזרע , דוגמהל(ולעומתם תאי הזרע קטנים , )אינם זזים ממקומם(

שן ראדומה לזרע ה תא  ואילועגולהוא תא הביצה  . תא הביצהשמאפשר להם לנוע אלהם בעלי כושר תנועה ו

הוא שלוחה דקה " זנב"ה; "ראש"גרעין התא ממלא חלק גדול מנפח ה". זנב"ו" ראש"יש לו : של צפרדע

   . לעבר הביצהוהוא זה שמקנה לתאי הזרע את היכולת לנוע ולהתקדם, שוטוןזה ה. כמו שוטשנראית 

תא זרע אחד אך רק ,  אל תא הביצהמגיעים) מאות ולפעמים אלפים( תאי זרע רבים מאוד ,ברוב המקרים

. מתלכדים) של תא הזרע ושל תא הביצה(הוא חודר דרך הקרום של תא הביצה ושני הגרעינים : ותופרה אמ

  . שני ההורים מתערבבשל התורשתי החומר זה שלב ב

כמעט כל הנפח של הזיגוטה וכמעט כל  כיוון ש,"תא זרע מוּפְרֶה" ולא ,ביצה מוּפְרֵית נקראת  שנוצרתזיגוטהה

תא הביצה הגדול תורם לזיגוטה את רוב .  מקורם בתא הביצה ולא בתא הזרע–מצויים בה החומרים ה

מאגר מזון  ים משמששמקצתם, המיטוכונדריה וחומרים שונים, הציטופלזמה, קרום התא: המרכיבים

  .  תא הזרע תורם לזיגוטה רק את הגרעין שלו.המיועד לעוּבר בימיו הראשונים

ראו איור  (.כל תא רבייה תורם לזיגוטה מחצית מהחומר התורשתי שלה, וןהנושא הראש- כפי שראינו בתת

  .)15בעמוד , ברקע המדעי של הפרק הקודם
  

  הפריה חיצונית והפריה פנימית

חייב ) ההפריה(ניהם המפגש בי, לעבר תא הביצה לנוע וכלו ותאי הזרע יתייבשוכדי שתאי הרבייה לא י

   . לחה ,פחותכל ה ל,מימית אולהתרחש בסביבה 
  

שם  ו – מים ב–מחוץ לגוף הזכר והנקבה מפרישים את תאי הרבייה אל , מיםחיים ברוב היצורים האצל 

חסרי חוליות ימיים ?  מי מתרבה בהפריה חיצונית.הפריה חיצוניתהפריה כזאת נקראת . ההפריה מתרחשת

 הבוגרים חיים- רוב הדו ,אמנם. חיים ההפריה חיצונית-גם אצל דו ).דגיםו מדוזות ותמנונים, אלמוגים: כגון(

. ושם הם מתרבים,  בעונת הרבייה הם חוזרים אל תוך המיםךא, )צפרדעים וקרפדות: כגון (חיים ביבשה

   . מפרה אותן מחוץ לגופההצמוד להוהזכר , הנקבה מטילה את הביצים במים

וכאשר הם , ו הזמן חשוב שזוג ההורים יפרישו את תאי הרבייה שלהם אל המים באות,בהפריה חיצונית

אל המים אותן וישחררו חשוב שהזכר והנקבה ייצרו כמויות עצומות של תאי רבייה , כמו כן. קרובים זה לזה

. הפריהתתרחש ו, תאי הרבייה יצליחו להיפגש מקצתשלפחות , כך יגדלו מאוד הסיכויים. באותו הזמן

ומספר תאי , תאי ביצה אלפים של ו מאותאלפים א נקבות של דגים מייצרות בעונת הרבייה עשרות, דוגמהל

  !הזרע של הזכרים נאמד בעשרות מיליונים
  

הפריה כזאת . סביבה לחהשם ה,  של הנקבהפה להתקיים בתוך גותחייבהפריה ה, ביצורים שחיים ביבשה

תאי הזרע . יחד עם נוזל הזרע, הזכר מפריש את תאי הזרע אל תוך גופה של הנקבה. הפריה פנימיתנקראת 

: כגון(יבשתיים חסרי חוליות ? מי מתרבה בהפריה פנימית. תאי הביצה ומפרים אותן אל חים בנוזל הזרעשו

המתאים , זכר יש אבר מיוחד ול,הזדווגותמתרחשת  אצל רובם ).כולל האדם (יונקיםועופות  ,זוחלים, )חרקים

, )צבי ים(ובזוחלים ימיים  )דולפינים ולווייתנים(יונקים ימיים ב גם. להחדרת תאי הזרע אל גוף הנקבה

  .פנימיתהיא הפריה ה

כי תאי הזרע נעים בתוך מערכת הרבייה של ,  הסיכויים שתאי הרבייה ייפגשו גבוהים מאוד,בהפריה פנימית

 המתרבים בהפריה  לעומת יצוריםתאי רבייה מייצרים מעט , מתרבים בהפריה פנימיתהיצורים , לכן. הנקבה
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באישה מבשיל רק תא ביצה אחד בכל  (רק תאי ביצה מעטיםמייצרות ל יונקים נקבות ש, דוגמהל .חיצונית

  .  מספר תאי הזרע גדול בהרבה ממספר תאי הביצה ,ויצורים אלאצל  אך גם ).חודש
  

  באדם הפריה

 נוצרים זכרתאי הזרע של ה . הרבייהמערכתגם אצל האדם תאי הרבייה נוצרים ב, החיים כמו בכל בעלי

  .  בכל יום תאי זרע נוצרים בגוף הגברמיליוני וזבמהלך תקופה .  הבגרות ועד סוף החייםהחל משלבבאשכים 

כאשר . ר ברחם אִמָהּאישה עוד בהיותה עוּבּשחלות ה נוצרים ב,ביציותשנקראים גם , תאי הביצה של האישה

". תרדמה"אים באך הם אינם בשלים אלא נמצ, כחצי מיליון תאי ביצהיש באברי הרבייה שלה , תינוקת נולדת

בתקופה ). ערךב 50–45עד גיל  (תקופת הפוריות של האישה לאורךו, רק מגיל ההתבגרותההבשלה מתרחשת 

 חצוצרהנקרא גם שצינור הביצים  ונודדת אל השחלהן מ ת משתחרר, מדי חודשהמבשילאחת הביציות , זו

  . ) צורתובגלל(

 של האישה ומשם הם נעים נרתיקהזרע שלו בתוך ההזכר פולט את תאי . ההפריה באדם היא פנימית, כאמור

   .אל החצוצרהרחם דרך ה

ואז תמשיך הביצית המופרית בדרכה אל  ,תתרחש הפריה, אם תאי הזרע יפגשו בתוך החצוצרה ביצית בשלה

  .הרחם
  

  הפריה בצמחים

הנה כמה עובדות . זִיגוֹטָהוהמפגש ביניהם יוצר   –  תאי ביצה ותאי זרע–גם הצמחים מייצרים תאי רבייה 

  : בצמחיםההפריהשלומדים על והגדרות שיש לדעת לפני 
  

ואבר הרבייה , אבקניםאברי הרבייה הזכריים בפרח הם ה.  מכיל את אברי הרבייה של הצמחיםפרחה -

  .לִיעֱהנקבי בפרח הוא ה

הוא ש, מאבקומ, שהוא גבעול זעיר, זירכל אבקן בנוי מ. אבקניםגרגרי האבקה שבתאי הזרע נוצרים ב -

תאי הזרע שמורים בסביבה . תאי הזרעבתוך גרגרי האבקה נמצאים . גרגרי אבקהחלק מעובה שמכיל 

  .   מספר גדול מאוד של גרגרי אבקהמייצריםפרחים ה. הלחה שבתוך גרגרי האבקה

הביציות נוצרות בשחלת . צלקת ועמוד עלי, שחלה: העלי בנוי משלושה חלקים. לִיעֱתאי הביצה נוצרים ב -

עמוד העלי מקשר בין השחלה החבויה בבסיס הפרח לבין .  והן מוגנות שם עד למפגש עם תאי הזרעהפרח

 וגרגרי האבקה שמגיעים, הצלקת מפרישה נוזל דביק, כאשר הפרח מוכן להפריה. הצלקת שבראשו

  .בו" נלכדים"לצלקת 

 ).מיני-דו (זוויגי- דופרח הוא הפרח ,כלומר,  הפרח מכיל גם אבקנים וגם עליים, ממינים רביםבצמחים -

  . נורית, רקפת, כלנית: לדוגמה

כזה פרח . )פרחי נקבה ( רק עלייםאו) פרחי זכר (מכילים רק אבקניםהפרחים ,  ממינים אחריםצמחיםב -

 .אלה, תמר, אלון:  לדוגמה).מיני-חד (זוויגי-פרח חד הוא

 זה שלב. צלקות הפרחיםאבקנים אל הן גרגרי אבקה צריכים לעבור מ, כדי שהפריה תתרחש בצמחים -

 במחזור למקומם של תהליכי ההאבקה וההפריהשימו לב . הַאֲבָקָה נקרא והוא,  ההפריהלפני מתרחש

 :החיים של הצמחים

  
  

 פיזור זרעים התפתחות פרי הפריההאבקהפריחהגדילה נביטה
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   דרכי האבקה

או מפרח אחד אל פרח אחר , אותו פרחתוך האבקנים אל הצלקת בן גרגרי האבקה עוברים משבהם צמחים יש 

  .אפונה ריחנית: דוגמה לצמח כזה. האבקה עצמיתכזאת נקראת  האבקה. שצומח על אותו צמח

זאת האבקה כ.  גרגרי האבקה עוברים מפרח של צמח אחד אל פרח של צמח אחר מאותו המיןבצמחים אחרים

   .וְחָצָב פָּרָג, הומַרְוָ:  לצמחים כאלהדוגמות. האבקה זרהנקראת 
  

,  המואבקים בהאבקה עצמיתבצמחים: דרך ההאבקה שלהםמבנה הפרחים ותכונותיהם מותאמים ל

גרגרי , כך. ובמקרים רבים הם ממש נוגעים זה בזה, האבקנים והצלקות של הפרחים קרובים מאוד זה לזה

  . האבקנים אל הצלקותן האבקה עוברים בקלות מ

לפעמים , גרגרי האבקה צריכים לעבור מרחק גדול יותר, בצמחים המואבקים בהאבקה זרה, םלעומת

שיעביר , "שליח", הם זקוקים לגורם כלשהו, מכיוון שהצמחים אינם יכולים לזוז ממקומם. ים רביםקילומטר

גם במקרים  .רוח או מים, ) חרקים,לדוגמה(חיים  שליח כזה עשוי להיות בעל. את גרגרי האבקה מצמח לצמח

  . שמעביר את האבקה" שליח"יש התאמה בין תכונות הפרחים ל, של האבקה זרה
  

הם  ואלפרחים . פרפרים וזבובים, חיפושיות, דבורים: המאביקים של צמחי הבר הם חרקיםוב ר, בארץ

  . ידי כך הם מושכים את החרקים ועל, צבעוניים או ריחניים

נמשכים אליהם בגלל הם . להאביק אותם בכוונה פרחים אינם מגיעים אל ההמאביקים: לשים לבחשוב 

אבקה או /ו צוף :מזוןהם גם מוצאים בפרחים גמול שהוא רים ברוב המק ו, שלהםאו הריח צורתם, םצבע

  .מפרח לפרחמעבירים אותם כך הם ו, גרגרי האבקה נדבקים לגופם, בזמן שהם אוספים את המזון. מזינים

 ללכודויכולות (והצלקות דביקות ) ויכולים להיצמד לגופם של החרקים(גרגרי האבקה מחוספסים , כלל בדרך

  ).הגיעו כשהם צמודים לגופו של המאביק ש,את גרגרי האבקה
  

מאחר . ירקרק וכולם חסרי צוף וחסרי ריחצבעם , ידי הרוח הם בדרך כלל קטנים הפרחים המואבקים על

מאוד האבקנים והצלקות שלהם בולטים , ידי הרוח  מואבקים עלאלא למשיכת חרקיםמותאמים שהם אינם 

 הם בעליכך ולפי ,גרגרי האבקה קלים וחלקים). מְנוּצוֹת( מאודמסועפות והצלקות גם גדולות ו ,הפרחן מ

צמחים מואבקי רוח מייצרים כמויות עצומות של גרגרי  .ידי הצלקות סיכויים טובים לעוף באוויר ולהיתפס על

 מגרגרי האבקה מעטיםרק , לכן. כיוון הפרחיםלדווקא ו לאו,  מעיפה את האבקה לכל עברכי הרוח, אבקה

  . להשתתף בהפריההפרחים ויכולים מגיעים אל צלקות 
  

  שלב ההפריה

כיצד היא .  בתוך שחלת הפרח– היא מתרחשת בתוך אברי הרבייה הנקביים: פנימיתהיא הפריה בצמחים ה

   ?מתרחשת

ראינו . אי הזרע שבתוכם צריכים לנוע אל הביציות שבתוך השחלהת, תצלקנוחתים על הגרגרי האבקה כאשר 

.  שוטוניםהם חסריאבל תאי הזרע של צמחים בעלי פרחים , חיים נעים בעזרת שוטונים שתאי הזרע של בעלי

גרגרי : תאי הזרע נעים במערכת הרבייה הנקבית של הפרח בדרך אחרת? כיצד הם מגיעים אל הביציות, אם כן

 לעבר  דרך עמוד העליך גדל ומתארןהנחשו. נחשון שנקראת, קת הפרח מצמיחים שלוחה דקהעל צלש האבקה

מתקדמים ו תאי הזרע יוצאים ממנו ,כאשר קצה הנחשון מגיע לשחלה. כו מתקדמים בתוותאי הזרע, השחלה

  .שממנה יתפתח העובר,  גם בצמחים נוצרת זיגוטה,חייםי כמו בבעל. אל הביציות ואז מתרחשת ההפריה
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צמיחת אבל , אחרים גרגרי אבקה של פרחים ממינים להגיעעשויים  כלשהול צלקת של פרח אש, חשוב לציין

נוזל הצלקת מעורר  .(species) רק בין צמחים בני אותו המין ותרחשיהפריה הנחשון אל תוך שחלת הפרח וה

  . את צמיחת הנחשון רק בגרגרי אבקה שמקורם באותו המין
  

  יה התערבות האדם בהפר

מאפשרים לאדם להתערב בתהליכי ההפריה ולפתור בעיות , אמצעי הטכנולוגיה ההולכים ומשתכללים

  .של צמחים ושל עצמו, חיים המתעוררות בהפריה של בעלי
  

  הפריית מבחנה

, קשורות בגברבעיות הפוריות קצת מ. יבות שונותשאינם יכולים להביא ילדים לעולם מס, יש זוגות עקרים

 ,לעתים מספיק לתת לאישה תרופות המכילות הורמונים שמעודדים את הבשלת הביציות. ישה בא–ואחרות 

  .והבעיה נפתרת

. הפריה מלאכותית או ת מבחנהיהפריהמכונה גם בשם , גופית-הפריה חוץנעזרים ב, במקרים מורכבים יותר

. בתנאים מתאימים, ההאישה ומפגישים אותן עם תאי הזרע במבחנות במעבדן שואבים ביציות מ, וזבשיטה 

משתילים אותו בגופה של האישה ומאפשרים לו  חר כךוא, זמן קצרבמעבדה אחרי ההפריה מגדלים את העובר 

  .  האישה ברחםלהמשיך להתפתח כרגיל

נקלט , אך במקרים רבים.  כי לא כולם מצליחים להיקלט ולהמשיך להתפתח,נהוג להשתיל ברחם כמה עוברים

במקרים שבהם הגבר מייצר .  ואף של יותר עובריםריון של תאומיםיה: והתוצאה, דר אחבהצלחה יותר מעוב

אפשר להסתפק אפילו ) יכולת התנועה שלהם פגועה, דוגמהל( ירודה מאוד תאי הזרעמעט תאי זרע או שאיכות 

  .כדי לקבל את הזיגוטה, בזרעון אחד ולהזריק אותו ישירות אל תוך ביצית

לבדוק אפשר  :השרשה-טרוםאִבְחוּן גֶנֶטִי  שהיא מאפשרת לעשות ,גופית הוא-ץאחד היתרונות של הפריה חו

כך אפשר לגלות אם העוברים נושאים . לפני שמשתילים אותו ברחם האישה של העובר התורשתי את החומר

שאינם נושאים את הגן של  העובריםאת רק ר ובחול, הגורמים למחלות תורשתיות קשות, גנים פגומים

  . המחלה

תינוקות "לייצר  בעזרתה אפשר, לדוגמה. גופית טומנת בחובה גם בעיות אתיות- טכנולוגיה של ההפריה החוץה

 השלכותלאפשרויות כאלה עשויות להיות .  בעלי תכונות רצויות כגון מראה חיצוני או זוויג מבוקש,"בהזמנה

  .מרחיקות לכת על הרכב החברה האנושית ועל תִפקוּדה
  

  פָרות גופית ב-הפריה חוץ

מגדלי הבקר בארץ בוחרים פרים ופרות , )לצורך קבלת חלב או בשר(כאשר רוצים לטפח עדרי בקר משובחים 

 שואבים או ,בתאי הזרע של הפרים המובחריםהנבחרות בעדר מפרים את הפרות :  הפריה לצורך"ניםמצטיי"

. הפרים המובחריםן מ שנאספו תאי זרעבבתנאי מעבדה ) גופית-בהפריה חוץ( אותן ומפריםביציות את ה מהן

בארץ יש כמה נקבות וזכרים "). מאמצות ("פרות אומנות את העוברים שמתקבלים משתילים ברחם של

  !בישראלשהם ההורים של כמעט כל עדרי הפרות , "מצטיינים"
  

  האבקה מלאכותית של צמחים

האדם מעביר אבקה מפרח . )ידי הרוח ידי חרקים או על ולא על(ידי האדם  עלת נעשיהאבקה מלאכותית 

. של פרחים אחרים אחד לצלקות ר כדי להגדיל את יעילות ההפריה או כדי ליצור מפגש בין אבקה ממקו,לפרח

 .בעצי שקדונחקרה גם , בגידול תמרים ופיסטוקיםמאוד הפריה כזאת מקובלת 



 

30 

 

  

  

  

  

  ור תהליך ההוראהתיא. א
  

 על ,את תהליך ההפריה תלמידלהציג בפני ה נועד" הפריה "נושאה: ההוראה רצף בבניית הדעת שיקולי

  . בין כל היצורים החייםשהדמיון והשוני 

 הם מתוודעים זהבהקשר ו ,בפרק זה התלמידים מכירים את תאי הרבייה ולומדים על המפגש ביניהם

ומתמקדת רק באברים , כרות היא שטחיתיהבשלב זה ה. בר והאישהלראשונה למערכות הרבייה של הג

  . העוסק בהתבגרות, הנושא השלישי- כרות מעמיקה יותר תיעשה בתתיה. יההמייצרים את תאי הרבי

  

  ההוראה רצף
  

  הרבייה תאי עם כרותיה :2–1שיעור

ומסכמים את המידע ,  ומאפייניהם– תאי זרע ותאי ביצה –היכרות עם תאי הרבייה עושים בשלב ראשון 

מספר התאים ,  שלהםהרכב חומרי המזון, תםצור,  התאים גודללע בטבלה מציינים פרטים. בטבלת השוואה

שעברו נוצרים מתאים שניהם : תאי הביצהולתאי הזרע המשותף ל לזהות את הטבלה מאפשרת. וכדומה

  .כרומוזומיםשל זהה מכילים מספר ו ,חלוקת הפחתה

ובה עמודה  ההשוואהטבלת במוסיפים ו , של תאי הרבייהדומבנה לתפקהאמה בין התה מקיימים דיון על

בתור  ,חשוב להדגיש את הצורך של תאי הרבייה בסביבה מימיתבשלב זה .  לתפקידהתאמותהאת פרטים מ

  .לנושא הבאהקדמה 
  

   דרכי הפריה: 5–3שיעור 

: שאלהב דנים. עוברשממנה יתפתח ה, הזיגוטיצירת והתלכדות של תאי הרבייה : מסבירים את המונח הפריה

 ,"פרופיל של יצור"תלמידים האוספים מידע לתלקיט ? כיצד נפגשים תאי הרבייה באותו מקום ובאותו זמן

  . בו עוסקיםהם דרך ההפריה של היצור החי שאת  בשלב זה ולהכיריתבקשו להתקדם בהכנת התלקיט 

מתוך מתוך ספר הלימוד או (התלמידים קטעי מידע ו יקרא קבוצהבכל ; אפשר לחלק את התלמידים לקבוצות

ייחשפו  כך).  מכל מחלקהדוגמות 3–2(בהם דוגמות להפריה של יצורים ממחלקות שונות ו) התלקיטים שהכינו

תלמידים .  ויכירו את התנאים הדרושים להפריההפריה חיצונית והפריה פנימיתהתלמידים למונחים 

  :הבאהכרטיסייה ב יכולים להיעזר בקבוצות העובדים

  

  

דידקטיות הצעות

  )בקבוצות לעבודה(  הפריה כרטיסיית

  :היצור שם

  :למחלקה שייך

  יבשה / מים: הבוגר של החיים סביבת

  יבשה / מים: ההפריה סביבת

  אלפים /מאות/ עשרות: הרבייה תאי מספר

 ) הנקבה לגוף מחוץ (חיצונית) /  הנקבה גוף בתוך (פנימית:  הפריה מקום
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 בקצרה את דרך ההפריה מציגכל קבוצה מנציג ו ,חוזרים למליאת הכיתההתלמידים ,  בקבוצותלאחר העבודה

מבקשים מהתלמידים להציג את , אם משתמשים במידע שנאסף לתלקיט הפרופיל. שחקרושל היצור 

  .ת את דרכי ההפריה במחלקות השונותהמרכז, הממצאים ולמלא  את הטבלה

  

 מחלקת  
  יםחרקה

 מחלקת
  הדגים

 מחלקת
  חיים-והד

 מחלקת 
  הזוחלים

 מחלקת
  העופות

 מחלקת
  היונקים

סביבת החיים 
  של הבוגר 

            

              סביבת ההפריה
מספר תאי 

  הרבייה
            

/ הפריה פנימית 
  חיצונית

            

  

  :סיעור מוחות ודנים בשאלותים עוש

 וכיצד , בין דרך ההפריהל) מימית או יבשתית(ל היצור  החיים שהאם אפשר למצוא קשר בין סביבת

 ?אפשר להסביר קשר זה

  וכיצד אפשר להסביר קשר זה, מספר תאי הרבייהבין להאם אפשר למצוא קשר בין דרך ההפריה? 

טבלת השוואה בין הפריה פנימית להפריה חיצונית או מתאימים בין היגדים לבין דרך הרבייה ים שעו

  . )ומהדרוש מגע בין הזכר והנקבה וכד, נפוצה בסביבה מימית, חוץ לגוף הנקבהמתרחשת מ: לדוגמה(
  

  כרות ראשונית עם מערכת הרבייה באדםיה : 6 שיעור

בשלב זה כדאי להציג את (. את מבנה מערכת הרבייה באדם,  בלבדתכללי היכרות, בשיעור זה יכירו התלמידים

בשלב , הנושא הרביעי- נרחיב עליהם בתת. לפירוט רבהאישה בלי להיכנס של מערכות הרבייה של הגבר ו

כרות הראשונית עם מערכות הרבייה הזכרית יאת הה. נושא ביתר פירוטנעסוק בבהמשך הערכה  ).ההתבגרות

 ,טיבות הבינייםאופק לחייצוג דינמי באתר דרך או , מפה אילמת אוניתוח איור  דרך אפשר לעשותוהנקבית 

נושא זה הוא -המיקוד בתת. אשכים, נרתיק, רחם, )צינור ביצים(חצוצרה , שחלה:  המושגיםכדי להכיר את

  . בהםצרים תאי הרבייה נו שםבאברי
  

  אברי הרבייה בצמחים: 7 שיעור

חלקי  יהויז. זוויגיים-זוויגיים ודו-חד, בצבעים שונים, ם בגדלים שוניםכיתה מגוון רחב של פרחיב ודקיםב

 זיהוי גרגרי האבקה וכן, )צלקתו עמוד עלי ,שחלה –עלי (והנקביים )  זיר ומאבק– אבקנים(הזכריים הפרח 

מבחינים בבדיקה  .)צופנים ושבילי צוף, גביעהעלי  ,םוצבעכותרת המספר עלי ( ותכונותיהם חלקי הפרחשאר 

  .אבקה ובביציותהבגרגרי מתבוננים ו יהםבפרטים המשותפים לפרחים ממינים שונים ובפרטים המבדילים בינ

  : מערכת הרבייה של הצמחים השמות של חלקימבקשים מהתלמידים לרשום את

  

  

  

  

 
 מטח ©
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   האבקה והפריה בצמחים: 10–8שיעור 

הם אינם יכולים לזוז ממקום הרי ש ,כיצד נפגשים תאי הרבייה של הצמחים: סיעור מוחות בשאלהעושים 

ומציגים את דרכי האבקה , והאבקה זרה האבקה עצמיתם את המונחים מסבירי? מפגשהלמקום לצורך 

 לדרך ותכונותיו מבנה הפרח תפעילות של התאמ עשותלאפשר . חיים בעלי ובאמצעותרוח  באמצעות: באותה

אופק במדע  ובאתר מחזור הרבייהת באתר ומתוקשבהת יופעילוהתמונות או ,  פרחים חייםבעזרת ,ההאבקה

אלא , אך היא איננה ההפריה עצמה,  שההאבקה היא תנאי הכרחי להפריהחשוב להדגיש .ב"וטכנולוגיה לחט

העלי והתלכדות תא צמיחת הנחשון דרך : מתארים את תהליך ההפריה בפרחיםאחר כך  .מתרחשת לפניה

  . ליצירת הזיגוטהההביצתא הזרע עם 
  

כדוגמת , חיים ובצמחים בבעליתאי הרבייה את  אברי הרבייה ואתבאיור מסכמים ,  נושא ההפריהלסיכום

  . האיור שלפניכם
  

  והפריהיצירת תאי רבייה 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

   .על קיפודים וזיתים:  מומלץ לבצע את המשימה,כמו כן
  

  מעורבות האדם בהפריה: 12–11שיעור 

מכירים את השימוש בהזרעה . דנים בבעיות ובפתרונן. כתבות דרךמתוודעים לבעיות פוריות אנושיות שונות 

 מחלקים את הכיתה :אתיקה-ביופעילות בנושא ים עוש. תית לתועלת האדםמלאכותית ובהאבקה מלאכו

, תרומת זרע, כל קבוצה מקבלת כתבה העוסקת בסוגיה רגישה כמו הפריה מלאכותית בגיל מבוגר. לקבוצות

 אברי הרבייה
שתאי הרבייה 
  נוצרים בהם

  אשכים שחלות

 תאי ביצה

  תא ביצה מופרה
)זיגוטה(

  אבקנים
  )בתוך גרגרי האבקה(

 עובר

 תאי זרע

 הזכראצל אצל הנקבה

 בצמחיםבבעלי חיים  

 בהם נוצרים בהן  נוצרים

  מתלכדים בהפריה
ונוצר

מתפתח  ל
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 שהתפרסמו ,העוסקות בסוגיות אלובות תכדאי לאסוף כ, לקראת הוראת הנושא. ומהאם פונדקאית וכד

התלמידים מתבקשים לקרוא את הכתבה ולהציג טענות בעד ההליך . או ברשת האינטרנטכתובה הבעיתונות 

מתאר מכל קבוצה בה נציג ו, לאחר דיון בקבוצות אפשר לקיים במת דיון כיתתית. וונגד קראו בכתבה שעליו

, ייעוץ גנטי אפשר לבצע את המשימה המתוקשבת .נגד או והקהל טוען טיעונים בעד ,קראושאת הכתבה 

  .גנאתיקהשבאתר 

  

  

  

  קשיים אופייניים. ב
  

 ריםוסב הם. תפנימי הפריהעם המושג  זוויגית הירבי המושג של מוטעה הקשר יוצרים תלמידיםה .1

  . תפנימי הפריהב זאת עושים זוויגית ברבייה שמתרבים היצורים כלש, בטעות

 .  של הזכר והנקבההזדווגותכרוכה ברבייה זוויגית תלמידים חושבים שה .2

  .בהאנשה מקורהזו  תפיסה. אותו להאביק כדי הפרח אל יםמגיע יםחרקתלמידים חושבים שה .3

  

  

  

  הקשיים עם להתמודדות המלצות. ג
  

ההפריה היא  חלקםאצל ש ,של מינים המתרבים ברבייה זוויגית האפשר ככל מגוונות דוגמותיש להציג  .1

 ).  בעיקר יצורים ימיים( ההפריה חיצונית אחרים ואצל ,)בעיקר יצורים יבשתיים(פנימית 

 אצל. אם כי לא תמיד זה המצב, קשורה בדרך כלל עם הזדווגות) גיתולא רבייה זווי(הפריה פנימית  .2

 הוא מוליך את ואחר כך , הזכר מפריש תיק זרע ומצמיד אותו לקרקע) עקרבים,לדוגמה(  אחדיםיצורים

ההפריה במקרה כזה . והיא קולטת אותו אל תוך גופה, הנקבה כך שפתח הרבייה שלה מגיע אל תיק הזרע

  .הזדווגותבלא אך , היא פנימית

 ההאבקה כי יבינו תלמידיםה. מאביק-פרח יחסי בהבנת תסייע חיים יצורים בין גומלין יחסי המושג הבנת .3

חיים   יש להדגיש שבעלי, שוב. של החרקהמטרה אינהשהיא ו , בפרחמזון מחפש שהחרק בעת נעשית

התנהגויות .  אליהם ומגיביםהסביבה ן הם קולטים אותות מ. אינם מתכננים את דרך הרבייה שלהם

 . האבולוציהך יהלתבושרדו   באוכלוסייההתרבו יתרון הישרדותי בעלות
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  שעות 15–12: טווח שעות מומלץ

מושגים   נושא
  ורעיונות

משימות   הפניה לחומרי למידה  פעילויות מפתח  יומנויותמ
  הערכה

 הפריה
 ותאי

  הרבייה
 

 רבייה  תאי -
 תאו זרע תא(

   )ביצה
   הפריה -
 ביצה (זיגוטה -

   )מופרית
  עובר -

  ניתוח איור -
 השוואה -
  טיעון -

 

 בין הבדליםניתוח  ה -
  הרבייה תאי

דמיון  :ת השוואהטבל -
  רבייה יתא ביןושוני 

התאמה בין : יוןד -
  תאי הרבייהמבנה

 םלתפקוד

 והתפתחות רבייה -
  , חיים ביצורים

  58–57' עמ

 

  
  

 דרכי
 פריהה

   חיצונית הפריה-
   פנימית הפריה -
   מימית סביבה -
 יצורים -

   יבשתיים
  ימיים יצורים -

איסוף ועיבוד  -
הוספת (מידע 
 הפריה לעמידע 

)  היצורבתלקיט
  הוואהש -
 דיון -

 כידר: ה קבוצתיתעבוד -
  חיים ליבעב הפריה

דרכי  :טבלה מסכמת -
הפריה במחלקות 

  שונות
 הסביבה תנאי :דיון -

 והפריה 

 והתפתחות רבייה -
         , חיים ביצורים

  74–66' עמ

 

  

הפריה 
  באדם

אברי הרבייה  -
הזכריים 
  והנקביים

  עיבוד מידע  -
ארגון מידע  -

  בדרך גרפית

 אברי הרבייה הכרת -
 לשרק בהקשר (ם באד

לעסוק בלי , הפריה
) מחזור החודשיב

מפה אילמת או בעזרת 
 תמונות

  

 והתפתחות רבייה -
           , חיים ביצורים

 75' עמ, 58–56' עמ
של  הרבייה מערכת -

אופק במדע ב :הגבר
 ב"וטכנולוגיה לחט

  מחזור הרבייהובאתר 
מערכת הרבייה של  -

אופק במדע  ב:האישה
 ב"וטכנולוגיה לחט

  מחזור הרבייהובאתר 
אופק ב :םהפריה באד -

במדע וטכנולוגיה 
מחזור ובאתר  ב"לחט

  הרבייה

  

 האבקה
 והפריה
 בצמחים

   פרח -
   כותרת עלי -
 אבקנים -

   )זיר, מאבק(
   אבקה גרגרי -
 ,עמוד עלי(עלי  -

  )צלקת, שחלה

   זוויגי-דו פרח -

   זוויגי-חד פרח -
   עצמית האבקה -
   זרה האבקה -
  מאביקים -

 תצפית  -
  ניתוח איור -
 הסקת מסקנות -

 פרחים בדיקת -
התבוננות בגרגרי ו

  ובביציות אבקה 
 מפה אילמתהשלמת  -

 פרחה מבנהשל 
 :פעילות מתוקשבת -

 פרחה ה ביןהתאמ
 ההאבקה לדרך
  מאביקיםול

בנייה של  או ניתוח -
תאי  על מפת מושגים

והפריה ביצורים רבייה 
 חיים

 והתפתחות רבייה -
   ,חיים ביצורים

 180, 94–88, 86–80 'עמ   
אופק ב :האבקת פרחים -

במדע וטכנולוגיה 
מחזור   ובאתרב"לחט

  הרבייה
אופק  ב:הפריה בצמחים -

במדע וטכנולוגיה 
מחזור  ובאתר ב"לחט

  הרבייה
על קיפודים :  משימה-

  וזיתים

  

 מעורבות
 האדם

  בהפריה

 הפריה -
  מלאכותית

 מבחנה יתהפרי -
  ) גופית-חוץ(
 הזרעה -

 מלאכותית

ניתוח מאמר  -
 מדעי

  טיעון -

על ( איסוף כתבות   -
  )ןופתרונ פוריות בעיות

  ןניתוחו
 הזרעה והאבקה  -

  ותמלאכותי

-ביו בסוגיות פעילות -
 ותאתי

 והתפתחות רבייה -
             , חיים ביצורים

 95, 77–76 ' עמ
 באתר, ייעוץ גנטי -

   גנאתיקה
  הפריית מבחנה:  משימה-
  הפרית מבחנה : פעילות-

  

ה.ל.ה  טבלת תכנון
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  )בתחומי התוכן והמיומנויות(מטרות 
   

  התמיינותםו תאים חלוקת ידי על לעוּבָּר מתפתחת שהזיגוטה דעויֵהתלמידים . 

  הפרשת, נשימה, מים, מזון: קיום צורכי יש לעוברגם , החיים יםיצורהכמו לכל ש יבינוהתלמידים 

 . והגנה פסולת

  ביצה בתוך מתפתח הוא אם בין, מימית בסביבה תמיד מתרחשת העובר שהתפתחות דעויֵהתלמידים 

 . האם בגוף מתפתח הוא אם בין

  תפתחותהה דרך בין ההתאמות על ויעמדו עוברה התפתחות של שונות דרכים בין ישווהתלמידים 

 .החיים לסביבת

  התפתחותו מקום ואת הצמח עובר את יכירוהתלמידים . 

  בין ההתאמות על ויעמדו חלקיהם את יזהו, ובזרעים רותבפֵ, תרנגולת בביצת תצפיות ועשיהתלמידים 

 .לתפקיד מבנה

  האנושי העובר התפתחות אחרי בעזרתם עוקב שהאדם ,שונים טכנולוגיים אמצעים יכירוהתלמידים .   

 ֵ המלטה, השרצה, בקיעה: שונות בדרכים לעולם באים חיים בעלי של שצאצאים ידעוהתלמידים 

 .ולידה

  לבגרות יםומגיע יםשורד צאצאיםהו העובריםמקצת  שרק יבינוהתלמידים.  

  מעט צאצאים והשקעה רבה בטיפול בהם( צאצאיםב לטיפול שונות אסטרטגיות בין ישווהתלמידים ;

 ).ל מועט בהםוטיפורבים צאצאים 

  האדם משקיע זמן רב בטיפול מסור בצאצאיוהתלמידים יבינו כי . 

  ובחרקים חיים-בדו גלגול של בדרך ההתפתחות את יכירוהתלמידים.  

  שונים בתנאים נביטה לבדיקת ניסויים ויבצעו יתכננוהתלמידים.  

  אותה וינתחומפת מושגים  יקראוהתלמידים. 

  

 

  

  

  

  טבעבהעובר אחידות בתהליך התפתחות 

יש דמיון רב .  מתפתח עובר,)חיים וצמחים כאחד בעלי(בכל היצורים החיים שמתרבים ברבייה זוויגית 

אפשר למצוא של מחזור החיים  בשלב זה ,ומשום כך, התפתחות העובר אצל כל היצורים החייםתהליך ב

  . לעקרון האחידות בעולם החי והצומחדוגמות

התפתחות העובר והצאצאים:3נושא- תת  

מדעי רקע



 

36 

 

 ,תאיםהחלוקת ב: דמיון בתהליכים העיקריים המעצבים את העובר יש בכל היצורים החיים ,לדוגמה

  ).  דומה סביבה לחה וכ,הגנה, מזון ( העוברלהתפתחותהדרושים תנאים  ובם התאיהתמיינותב

  

  התחלקות תאים והתמיינות תאים

כל אחד מהם מתחלק אף הוא ,  תאיםשניתא זה מתחלק ל.  היא תא בודד,בשלב ההפריהנוצרת ה ,הזיגוטה

 מאתייםחלוקה של הזיגוטה יוצרת , אצל האדם, לדוגמה.  ביותרץהחלוקות נמרקצב . וכן הלאה,  תאיםשניל

  ! חודשים תשעהמיליון תאים ב

בתום מתקבלים הכל אחד מתאי הבת : התפתחות העובר היא חלוקת מִיטוֹזָהך יהלתבחלוקת התאים 

 את כל זוגות הכרומוזומים שיש בתא כל אחד מהם מכיל. החלוקה הוא העתק מדויק של התא המקורי

  . המקורי

אילו היו התאים רק מתחלקים עוד :  חלוקת התאים אינה יכולה להקנות לעובר את צורתו הייחודית,אבל

התאים עוברים , כדי שתיווצר הצורה המורכבת של הגוף. היה היצור נראה כמו גוש ענק של תאים זהים, ועוד

משנים צורה ורוכשים את התפקידים המיוחדים רק , גנים בקבוצותהם מתאר: התמיינותתהליך שנקרא 

, להיות תאי עצב" מתמחים"תאים אחרים , תאים של העובר הופכים לתאים של העיןמקצת ה, דוגמהל. להם

  .   של תאי הקיבה ומאל שונים ם יהיוותפקיד תםצורו
  

. תאי גזעוהם נקראים , מים זה לזהכל התאים דו, לפני שההתמיינות מתחילה, בתחילת ההתפתחות העוברית

תא , תא עצב, תא כבד:  יוכל להתמיין בעתיד לכל תא שהואוכל אחד מהם, תאי הגזע מתחלקים בקצב מהיר

של יכולתם ל שב. והם מתחילים להתמיין, קצב חלוקת התאים מואט,  העוברהתפתחות בהמשך.  וכדומהעור

 כדי לטפל באנשים בהםמדענים מנסים להשתמש ה,  הגוףלהתמיין לכל מגוון התאים והרקמות שלתאי הגזע 

 לגרום לתאי הגזע להתמיין במעבדה לרקמות הדרושות ואז המטרה היא. שזקוקים להשתלת תאים או רקמות

הם יוכלו , לכוון את תאי הגזע להתמיין לרקמת עורהמדענים יצליחו אם , דוגמהל. להשתיל אותן בחולים

  .כוויותי נפגעבתיל אותה לגדל רקמה כזאת במעבדה ולהש

 דומים בכל  היצורים – חלוקת התאים והתמיינותם –שני התהליכים הבסיסיים המעצבים את העובר , כאמור

  . החיים

  

  התפתחות עובר בתוך ביצה

, )במים(אצל יצורים המתרבים בהפריה חיצונית : מתפתחים בתוך ביציםהחיים  של בעליהעוברים  רוב

אצל רוב ). חיים-דגים ודו, דוגמהל(והעובר מתפתח בהן , מחוץ לגוף הנקבה, ת במיםהביצים המופרות נשארו

כך שגם אצלם העובר , הנקבות מטילות את הביצים המופרות, )ביבשה(היצורים שמתרבים בהפריה פנימית 

הקבוצה היחידה שבה העובר ). זוחלים ועופות, חרקים, דוגמהל(בתוך הביצה , מתפתח מחוץ לגוף הנקבה

  . היא קבוצת היונקים, תפתח בתוך גוף האם ולא בתוך ביצהמ
  

  ?לעוברים שבתוכן את התנאים הדרושים להתפתחותםמספקות כיצד הביצים 

, ואכן. גדול שיספיק לכל תקופת התפתחותםמאגר מזון עוברים שמתפתחים בתוך ביצים זקוקים ל .1

  . חלבונים ומיםמכיל הוחלבון , בשומניםחלמון עשיר בחלבונים ו: הביצים שהנקבות מטילות מכילות מזון

בולטת ,  לכךבהקשר. והביצה מספקת גם צורך זה,  להתפתחותםסביבה מימיתעוברים צריכים ה .2

של דגים ושל , דוגמהל(ביצים שהוטלו במים . ההתאמה בין מבנה הביצים לתנאי הסביבה שבה הן מוטלות
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של זוחלים , דוגמהל(ביצים שהוטלו ביבשה , תןלעומ. ועטופות בקרום דק, יחסית, הן פשוטות) חיים-דו

על אף , כך. בתוכם נוזלכולאים והקרומים  ,את העובר תשעוטפמכילות בתוכן מערכת קרומים ) ושל עופות

הקרום העוטף את . העובר מתפתח בתוכה בסביבה מימית, שהביצה של הזוחל או של העוף הוטלה ביבשה

מֵי השָׁפִיר מגנים על . מֵי שָׁפִירנקרא , ת הרווח בינו לבין העוברוהנוזל הממלא א, שָׁפִירנקרא , העובר

ביצים כאלה גם , בדרך כלל. שעלולים לפגוע בו, העובר מפני התייבשות וגם בולמים זעזועים וחבלות

  .  מפני התייבשות ומפני פגיעותהגנהעוד מוקפות בקליפה קשה שמספקת 

 הגזים חילוף( העובר של נשימהתהליך ה גם יםנעש ,ופותוהע הזוחלים של הביצים שבתוך הקרומיםדרך  .3

  .ושל הפרשותה סילוק תהליךגם ו ,)חמצני- דו ופחמן חמצן –

).  קבוע  הואבוגריםעופות  של גופם חום גם (להתפתח כדי קבועה טמפרטורהל זקוקים עופות של עוברים .4

, שלהם הביצים על דוגרים העופות ,בהתאמה. העובריםימותו , יותר נמוכות אויותר  גבוהות בטמפרטורות

 ומפני פגיעות מפני הגנה הן להתפתחותם המתאימה הטמפרטורה את הן יםלעובר מספקת והדגירה

 . טורפים

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    מלאכותית הַדְגָרָה

 הביצים את מכניסים לתוכוו, מַדְגֵרָה שנקרא מתקן פותח, אחת בבת אפרוחים של גדול מספר לקבל כדי

: להתפתחותם) אופטימלייםה (המיטביים התנאים את הביצים שבתוך לעוברים מספקת רההמדג. המופרות

  . תרנגולת אימא את מחליפה וכך היא, מתאימים ואוורור לחות, טמפרטורה
  

, הביצים שאנו קונים למאכל אינן מופרותש, לתלמידים להסביר כדאי: אוכלים שאנו ביציםבנוגע ל הערה

רק כאשר רוצים לגדל דור חדש . ולכן אין הפריה, אין תרנגולים תותרנגול בלול ה.עוברים מכילות אינן כלומר

). נקבותעשר ביחס של זכר אחד לכל (מגדלים את הנקבות בלולי רבייה מיוחדים יחד עם זכרים , של תרנגולות

  . במדגרה עד שהאפרוחים בוקעים מהןנמצאות הביצים המופרות 

  

  והשרצה הטלה

 יש אבל. מהן בוקעים והעוברים, הביצים את מטילים ,והעופות הזוחלים, חיים- הדו, הדגים, החרקים רוב

 ביציםה אבל, הביצים בתוך מתפתחים העוברים: הביצים את מטילים שאינם ,וזוחלים חיים-דו, דגים מיני

 משריצה היא חר כךוא, האם של גופה בתוך הביציםן מ בוקעים הצאצאים, זמנם כשמגיע. האם בגוף נשארות

 וחומט חנק נחש, )חיים-דו (כתומה סלמנדרה, )דגים (וגופי גמבוזיה: משריצים למינים דוגמות. החוצה אותם

  ).זוחלים( פסיםה

 

 ביצת תרנגולתבחתך 
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  האם גוף בתוך עוּבָּרִים

 כדי תוך ותנעש הזיגוטה של הראשונותהתאים  חלוקות. האם של גופה בתוך מתפתחים היונקים עוברי

 שכבת בתוך נקלט הוא, הרחם אל מגיע העובר כאשר. הרחם אל )ריהההפ התרחשה שם( החצוצרהן מ נדידתה

והוא ,  מתפתח בהשהעובר הסביבה אוה הרחם. היריוןמתחיל  זה מרגע. השרשה נקראש תהליךב ,הרירית

  . והגנה הפרשות סילוק, מימית סביבה, נשימהחמצן ל, מזון: צרכיוכל  את ברועל מספק
  

 השליה. שִׁלְיָה נקרא צרכיו את מקבלשדרכו העובר  בראה

 מחובר והעובר, ההיריון בתחילת שנוצר, זמני אבר היא

מקצתם , השליה עשירה בכלי דם. חבל הטבור דרך אליה

ן מ עוברים שונים חומרים. בצד האםומקצתם בצד העוברי 

  העוברי שבצד הדם אלשל השליה  האימהי שבצד הדם

-דו פחמןו, העובר אל האםן מ עוברים ומזון חמצן: ולהפך

לא כל . האם אל העוברן מ עוברים פסולת וחומרי חמצני

 אחריםוחומרים  (גזיםו מזון: השליהדבר יכול לעבור דרך 

 חיידקיםרוב ה אך,  דרכהלעבור יכולים )כמו נוגדנים

  .  דרכהלעבור יכולים אינם נגיפיםהו
  

 בתוך בקרומים עטופים היונקים עוברי גם, ביצים בתוך מתפתחיםה, העופות ושל הזוחלים של העוברים כמו

, מי שפיר נקראה, זה נוזל. נוזל בתוכו וכולא העובר את שעוטף, שָׁפִיר קרום יש ליונקים גם. האם של גופה

  . התייבשות ומפני פגיעות מפני עליו ומגן, לה זקוק שהוא המימית הסביבה את לעובר מספק
  

  ולידה המלטה

 ותממליט נקבות היונקים. המלטה שנקראת בדרך העולם אל וצאיםי היונקים עוברי, ההיריון תקופת בתום

  .בכל פעם בין צאצא אחד לצאצאים אחדים

 נדירים ובמקרים ,תאומים נולדים לעתים אך ,אחד תינוק נולד כלל בדרך. לידהב עולם הלא יוצאים האדם בני

  .רביעיות ואף שלישיות – יותר עוד
  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  
  

 

 עובר בתוך הרחם

 הפריה

  חיצוניתהפריה  פנימיתהפריה

מתקיימת   אצל

  חסרי חוליות
  חסרי חוליותחיים-דו דגים ימיים

 יונקים עופות זוחלים יבשתיים

העובר מתפתח  בתוך

 )ברחם(גוף האם  ביצה

בדרך של

 מתקיימת אצל

 העובר מתפתח  בתוך

 העובר התפתחות ומקום ההפריה דרך
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   איםוהצאצ העוברים הישרדות

 סכנה בגדר הוא הצעירים בצאצאים או בביצים לפגוע שיכול מה כל. רבות לסכנות חשופים בטבע הצאצאים

  ?שורדים הם  כיצד, אם כן.  ועודטורפים ,המחיה שטח של הרס, במזון מחסור, אוויר מזג פגעי: ההמשך לדור
  

 מאופיינתוהיא , rאסטרטגיית  נקראת אחתה: קיום אסטרטגיות בשתי מבחינים ,צאצאיםה גידול של בהקשר

 רוב,  מאפיינת אותםזו אסטרטגיהחיים ש בעליב. בהם מטפלים אינם שההורים, צאצאים של גדול במספר

קיומו של  את להמשיך כדי )בעצמם צאצאים ומעמידים( ששורדים במעטים די אך, שורדים אינם הצאצאים

 זה במקרה אך, צאצאים של קטן במספר פיינתמאו והיא, Kאסטרטגיית  נקראת השנייה האסטרטגיה. המין

ובטיפול על הצאצאים בזכות ההשקעה הרבה של ההורים בהגנה . בהם מטפלים) אחרים בוגרים או (ההורים

  .המיןקיומו של  את כיםשממשי םוה, יםשורד)  מלכתחילההמעטים (הצאצאים רוב, לאורך זמןבהם 
  

 החוליות חסרי של המינים רוב:  פחותהמפותחים למינים רבעיק אופיינית הורי טיפול אין שבה האסטרטגיה

 ביצים מטילים ,רבים וזוחלים חיים-הדו רוב, הדגים רוב, )מדוזותו חלזונות, תולעים, אלמוגים, חרקים כגון(

 מהן בקעו ואם, מתייבשות או נטרפות רבות ביצים .השגחה לאב אותן עוזבים כך אחר מידו ,רבות מאוד

 ,הקטן במספר די, כאמור, אך. מקור קופאים או מרעב מתים, מתייבשים או רפיםנט םמקצת, צאצאים

  .המיןקיומו של  את להמשיך כדי ,יםששורד צאצאיםשל ו ביצים של ,יחסית

 ואל במינים. היונקים מחלקתמו העופות מחלקתבעיקר ליצורים מ אופיינית הורי טיפול יש שבה האסטרטגיה

  . העולם אל יוצאים שהם אחרי גם ונמשכת, עוּבּרים הם כשהצאצאים רכב מתחילה הבא הדור על ההשגחה

 לעוברים מספקים וגם טורפים מפני הביצים על מגנים גם הם וכך, שהטילו הביצים על דוגרים העופות

  . בצאצאים לטפל ממשיכים ההורים הבקיעה לאחר גם. להתפתחותם המתאימה, קבועה טמפרטורה

 החם, המוגן הגוף בתוך מתפתחים הם, עוּבּרים בתור. ביותר המסור הטיפול את לצאצאיהם מעניקים היונקים

 בהמשך וגם ,)ומכאן שמם, חלב יונקים הם (מזון ממנה מקבלים הם צעירים גוריםבהיותם . האם של והמזין

  . להישרדותם חיוניות התנהגויות מההורים ולומדים להשגחה זוכים הצאצאים, גדילתם

הטיפול כולל סיפוק צרכים גופניים ונפשיים וכן . האנושי המין את מאפייןבצאצאים  רביות הממושך הטיפול

  .למידה ארוכים-תהליכי הוראה
  

  .יםאפרוחב שמטפלים עופות לעומת ,יםגוזלב שמטפלים העופות אצל ההורי הטיפול את לבחון מעניין

 שמאכילים ,בהוריהם לחלוטין תלויים גוזליםה. אונים וחסר עירום, עיוור הביצהן מ שבוקע צאצא הואגוֹזָל 

 הוא. פלומה מכוסהכשהוא , פקוחות בעיניים הביצהן מ בוקע אֶפְרוֹחַ. עליהם ושומרים אותם מחממים, אותם

 בכוחות מזון ללקט מסוגל, ההורים אחרי הולך כבר ואה הבקיעה לאחר קצר זמן: הגוזלן מ יותר עצמאי

  .והגנה חימום ההוריםן מ מקבל ואה פעם מדי ורק, ועצמ

, חסידות, השיר ציפורי רוב (עצים על: אליהם להגיע שקשה במקומות ביציהם את מטילים לגוזלים הורים

 מספר  ,לפיכך. טורפים מפני הגוזלים ועל הביצים על מגנים הם כך). הסלע יונת, נשרים (מצוקים על או) יונים

 הביצים את מטילים אינם, )חוגלות, אווזים, ברווזים (לאפרוחים הורים. יחסית קטן מטילים שהם הביצים

, לפיכך. )ולהתרסק למטה ליפול עלולים והם, הבקיעה אחרי מיד מתרוצצים האפרוחים( גבוהים במקומות

 או הביצים טריפת של רבות סכנות אורבות הקרקע על, ואולם. הקרקע על הביצים את מטילים רובם

  .יותר לגדו המוטלות הביצים מספר ולפיכך, האפרוחים
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  ובחרקים חיים-בדו גלגול של בדרך ההתפתחות

 אין לעתים, ים מצבעי הוריהםשונ גופם יצבע לעתים. להוריהם מאוד דומים הצאצאיםרבים  חיים בעליאצל 

 אצל, זאת לעומת. שלהם ההורים מי להבין כדי קצר מבט בצאצאים להעיף די אך,  כמו לבוגריםקרניים להם

. בה חיים שהם בסביבה לא ואף במזונם לא, בצורתם לא: להוריהם דומים אינםלל כ הצאצאים יםאחר מינים

 החיים סביבת גם ולפעמים, משתנה אוכלים שהם המזון, משתנה הגוף צורת שבה, צאצאים של כזו התפתחות

 חיים-הדו הן גלגול של בדרך המתפתחים חיים בעלי של ביותר המוכרות דוגמותה. לגולגִ נקראת, משתנה

  .רקיםהחו
  

 גלגול בחרקים

  ).חלקי גלגול( חסר גלגולב – ואחרים מלא גלגול של בדרך חלקם, גִלגול של בדרך מתפתחים החרקים כל

במחזור . ושפיריות יתושים, חיפושיות, זבובים, פרפרים: מלא גלגול של בדרך המתפתחים לחרקים דוגמות

 זמנו רוב את מבלה ביצההן מ בוקעה זחלה. ובוגר גולם, זחל, ביצה: שלבים ארבעה ואל חרקים של חייהם

 חוץ כלפי. גולםה שלב זה. קופסה עיןמב מתעטףו, לאכול מפסיק הזחל כלשהו בשלבש עד, גדל וגופו באכילה

 בעל בוגר חרק החוצה מגיח שבסופם, גדולים שינויים מתחוללים" קופסה"ה בתוך אבל, דומם הוא הגולם

 רק. ובמזונו שלו החיים בסביבת, החיצונית בצורתו הביצהן מ בקעש הזחל ןמ שונה הבוגר החרק. כנפיים

  .להתרבות יכול הבוגר

הבוגרים  .מתגלמיםו שם הם גדלים, במיםשהוטלו  הביציםן מ בוקעים הזחלים, השפיריתאצל , לדוגמה

 הההפרי ולאחר, זוגם בני את מוצאים הם שם. באוויר יםומתעופפ המיםן מ יםיוצא ,מן הגלמיםהמגיחים 

 בסביבת ולא נובמזו לא, תובצור לא :לבוגר דומה אינושפירית  זחל, כךלפי. במים הביצים את מטילה הנקבה

  . שלוהחיים

 ואל חרקים של חייהםבמחזור . שלמה גמלי, חרגולים, חגבים: חסר בגלגול המתפתחים לחרקים דוגמות

 חסר, קטן יותר שהוא אלא, לבוגר מהשדו צאצא בוקע ביצההן מ. ובוגר )נימפה(זחל , ביצה: שלבים שלושה

 הוא: בוגרל והופך הנימפה גדל הזמן עם. נימפה נקרא כזה צאצא. בשליםשלו אינם  רבייהה ואברי כנפיים

  . לתפקד המסוגלים רבייה ואברי כנפיים מצמיח

  . גדולים הופכים קטנים :פשוטה דרךב מתפתחים הם. גלגול עוברים אינם כנפיים חסרי חרקים: הערה
  

  חיים-גלגול בדו

 ראשן, ביצה: הם בהתפתחותם השלבים. גלגול של בדרך שמתפתחים, חיים-לדו שייכות והקרפדה הצפרדע

אצל , לדוגמה. במים וגם ביבשה גם חיים הבוגרים ואילו, ראשנים  בתורבמים חייהם את מתחילים הם. בוגרו

 בעלי, גפיים חסרי הם: קטנות לצפרדעים מאשר לדגיגים יותר שדומים, ראשנים בוקעים ביציםהן מ ,הצפרדע

 עד מתקצר הזנב, מתפתחות הגפיים ,התפתחותם במהלך. צמחוניים הם הראשנים. זימים תעזרב ונושמים זנב

 ששוחה הצמחוני הראשן , מבקיעתושבועות שישהכ לאחר. ריאות מתפתחות הזימים ובמקום נעלםהוא ש

  .להתרבות יכולות בוגרותה הצפרדעים רק .ביבשה שחיה  טורפת חרקיםלצפרדע מתפתח במים

  

   האנושי העובר התפתחות אחרי מעקבטכנולוגיות ל

 שפועל ,סאונד-אולטרהה. העובר  התפתחותאחר לעקוב אפשר, חדשות טכנולוגיות של פיתוח בזכות, בימינו

 לזהות פילווא ,מושלמים אבריוו תקינה שהתפתחותו לבדוק: עוברפרטי הב לצפות מאפשר, קול גלי באמצעות

 כרומוזומיםה את: העובר של התורשתי החומר את לבדוק מאפשרות שפיר מי בדיקות. שלו הזוויג את
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 נושאי ניםגֶ ולזהות) למנוע שאפשר, שונות מחלות ועל פגמים על מעידים פגומים כרומוזומים (שלו שבתאים

  . הזוויג את בוודאות לזהות גם אפשרבבדיקת מי שפיר . מחלות
  

  
 והסתיימש לפני ,כלומר (ברחם התפתחותם את שהשלימו לפני העולם אל יוצאים שתינוקות קורה ,לפעמים

 במקרים. לרחם מחוץ נמצאיםה עוברים הם שפגים, לומר אפשר. יםפג נקראים הם ואז, ) היריון חודשיתִשעה

 ולחות טמפרטורה להם מספקה, )חממית (אינקובטורתוך ב התפתחותם את להשלים לפגים עוזרים אלו

  .לנשום להם עוזרים הצורך ובמקרה מתאימה הזנה מקבליםגם  הפגים. זיהומים מפני והגנה מתאימים

  

   בצמח העוּבָּר

 תאים חלוקת: התהליכים שני דרך הזיגוטהן מ מתפתחים, החיים בעלי של עוברים כמו, הצמחים עוברי גם

 המיוחדים בתפקידים" מתמחים"ו צורה משנים, בקבוצות מתארגנים, מתחלקים העובר תאי. והתמיינותם

, מים, מזון חומרי: לקיומם המתאימים לתנאים זקוקים הצמחים עוברי גם, חיים בעל של עוברים כמו. להם

  ?בצמחמתקיימים  ואל תנאים כיצד). והתייבשות טריפה, פגיעה (שונות סכנות מפני והגנה לנשימה חמצן
  

 ,ההפריה לאחר. ההפריה התרחשה שם, הפרח של השחלה וךבת – האם גוף בתוך מתפתחים הצמחים עוברי

 . הזרע לקליפת מתפתחת הביצית מעטפת. מזון חומריו עובר בתוכו שיש זרעל מתפתחתביצית המופרית ה

 הן על : הגנה כפולההם בעליעוברי הצמחים , כךלפי. הזרעים את שעוטף, לפרי מתפתחת השחלה,  זמןבאותו

 . ותוכ הפרי שהזרעים נמצאים בהן על ידי בתוכו הזרע שהם נמצאים ידי
  

 קיימת זו סביבה. לחה סביבה דורשת, חיים בבעלי העובר של והתפתחות כמו, בצמח העובר של התפתחותו

 לחיים" לעולם יוצא "אינו בר הצמחעוּ, התפתחותו בסיום, חיים בעלי אצל שלא כמו אבל. הפרח של בשחלה

: נפסקים כמעט החיים שתהליכי, כך כדי עד יורדת בזרע המים כמות": תרדמה"ל נכנס אלא, עצמאיים

 והוא, ואנרגיה חומרים מעט רק צורך" הרדום "העובר. מאוד אִטי הנשימה וקצב, נפסקת התאים חלוקת

 מאוד ךממוש זמן רדומים להיות יכולים שלהם שהזרעים, צמחים מיני יש. שבזרע המזון ממאגר אותם מקבל

  ). שנים עשרות אפילו(
  

. הזרעים הפצת שלב זה. בשטח) נפוצים (ומתפזרים הצמחן מ ניתקים) והעובר שבכל אחד מהם( הזרעים

 הפצה של מנגנוניםב או שונים חיים בעלי, המים, הרוח ידי על נעשה) גדולים למרחקים לפעמים (הפיזור

 מתאימים תנאים בה שאין מאחר אליהנקלעו ש החדשה בסביבה לנבוט מצליחים אינם הזרעים רוב. עצמית

 חיים בעלי (להם האורבות הסכנות לשב או) מתיםהעוברים שבתוכם ו מתייבשים מהם רבים ואז (לנביטה

 כמויות מייצרים הצמחים, )הורי טיפול אצלם שאין חיים בעליאצל  כמו (כךפיל). פותשרֵ או אותם שאוכלים

 שממשיכיםאלו  הם ,ולהתרבותלגדול  ,לנבוט, לשרוד מצליחיםה מעטיםה זרעיםה. זרעים של מאוד גדולות

  .המיןקיומו של  את
  

  ? לנביטה המתאימים התנאים םמה

 וכמות התאורה מידת, הטמפרטורה, בקרקע המים כמות: ובהם, סביבתיים גורמים כמהב תלויה הנביטה

  . בקרקע החמצן

, טורות מוגדרטווח טמפרב להתרחש יכולה הנביטה. הנביטה בתהליך ולחמצן למים זקוקים הזרעים כל

 מעלות 43–3  של בטמפרטורות לנבוט יכולים חיטה זרעי, דוגמהל .המשתנה בין מיני הצמחים השונים
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 הנביטה על האור השפעת גם. צלסיוס מעלות 50–16  של בטמפרטורות לנבוט יכולים מלון זרעי ואילו, צלסיוס

 מינים יש ;חיטה כמו) יםיוחדמ הארה לתנאי זקוקים שאינם (לאור אדישים שהם מינים יש: מין בכל שונה

 את מעכב והאור, דווקא לחושך שזקוקים ויש, וטיפח תרבת שהאדם הצמחים רובכמו  לאור שזקוקים

  .  החוף חבצלת  כמו נביטתם

חלוקת התאים של העובר שבזרע מתחדשת במלוא . ותופח מים קולט  הזרעתהליך הנביטה מתחיל כאשר

 תפקיד, כךלפי. הזרע בתוך המצוי המזון ממאגר ניזון הוא, לנבט העובר חותהתפת במהלך. נובט הואו ,הקצב

 שהוא עד העובר את משמש הוא): חיים בבעלי (בביצה המזון מאגר תפקידל דומה של צמח בזרע המזון מאגר

 מתחיל לבצע את תהליך שהוא עד – בצמחים (בעצמו מזון לייצר יכול בו הצאצא הצעירש לשלב מגיע

  ). חיים יבבעל(מזון  או לאכול) הפוטוסינתזה

  

  

  
  

  

  

  

  תיאור תהליך ההוראה. א
  

 את התלמיד בפני להציג נועד" והצאצאים העובר התפתחות "נושאה: ההוראה רצף בבניית הדעת שיקולי

להתפתחותם ואת האסטרטגיות  הדרושים התנאים את, העוברים כל את המעצבים העיקריים התהליכים

   .השונות בגידול צאצאים

 את המעצבים התהליכים על לומדים הם, ראשית. לעובר הזיגוטה בהתפתחות עוסקים התלמידים זה בפרק

 לדמיון ומתייחסים שונות ממחלקות עוברים בין משווים התלמידים. והתמיינותם תאיםה חלוקות – העובר

 האורבות נותהסכ על לומדים שהם לאחר. םהתפתחות ובמשך  שלהםההתפתחות במקום, םהרכיובצ ולשוני

,  על כךנוסף. םההורישל  לטיפול הקשורות הישרדות של שונות אסטרטגיות מכירים הם, ולצאצאים לעוברים

  .לתועלתו עוברים בהתפתחות האדם התערבות לדכי נחשפים הם

  

  ההוראה רצף
  

  עובר להתפתחות הדרושים התנאים :1 שיעור

 את מציגים? )מופרית ביצה (מזיגוטה עובר פתחמת כיצד:  בשאלהדיוןבמוצע להתחיל את הוראת הנושא 

 והתפתחות התמיינותם, התאים חלוקת עקרונות את מסבירים. השלם העובר ביןל הזיגוטה בין גודלה הבדלי

  ? להתפתחותו לעובר דרוש מה :בשאלה מוחות סיעור יםשעואחר כך . ותמונות תרשימים בעזרת אבריםה

 מסופקים ואל צרכים כיצד) ובצמחים ברחם, בביצה (התפתחות ורתצ כלל בנוגע מדגישים הבאים בשיעורים

 המעצבים בתהליכים גם: השונים במינים העוברים כל של בהתפתחות דמיוןב הוא זה בשיעור הדגש .לעובר

  .להתפתחותו הדרושים בתנאים וגם) והתמיינותם תאים חלוקת (העובר את

 שהם החי ביצור העובר התפתחותב זה שלביעסקו ב ,"יצור של פרופיל "לתלקיט מידע האוספים תלמידים

  .ויוסיפו את הפרטים בתלקיט, בחרו
  

דידקטיות הצעות
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  ביצה בתוך העובר התפתחות: 4–2 שיעור

 יםדנ .המזון ומאגר האוויר תא, הקרומים, הקליפה את בביצה מזהים. תרנגולת בביצת תצפית יםעוש

 חיים ליבע של ביצים ביןל יבשתיים חיים ליבע של ביצים בין מבחינים .הביצה מחלקי אחד כל של בתפקידו

התפתחות ל הדרושים בתנאים העוסקים גרפים ומנתחים המלאכותיות ההדגרה שיטות את מתארים .ימיים

 השלבים את ומכירים ,חיים- דו לגולובגִ חרקים לגולבגִ העוסקות תמונות מנתחים התלמידים .ביציםעוברים ב

  . של צפרדעים או קרפדותוראשנים פרפרים של גלמים יתהלהציג בכ אפשר המתאימה בעונה .לגולבגִ
  

  ברחם עוברה התפתחות: 6–5 שיעור

 את מתארים. השפיר ומי הטבור חבל, השליה, הרחם את ומזהים ברחם אדם עוברשל  תמונות מנתחים

  .העובר רכיוצ לש קשרהב מהם אחד כלשל  תפקידה

 עוברי לתמונות האדם עובר תמונת את להשוות שראפ. תמונותעזרת ב בעובר החלים השינוייםאת  מתארים

 שפיר מי בדיקת, סאונדה באולטר השימוש את מתארים . ביניהםהשוניעל ו הדמיון על ולעמוד יםאחר יונקים

  שלהםהעוברים במספר,  של יונקים שוניםההיריון  זמןבמשך בדמיון עוסקים .באינקובטור פגים וגידול

  . ניהם ביבהבדליםו ,םהתפתחות ובמידת

 מעניינים סיפורים, משקלם היה מה, נולדו ההיריון של שבוע באיזה – לידתםל בנוגע מבררים תלמידיםה

  .)זו פעילות המונעות מיוחדות משפחתיות בעיות שאיןמראש  לוודא חשוב. (ומהוכד מלידתם
  

   לצאצאים האורבות והסכנות לעולם יציאהה: 8–7 שיעור

 האורבות בסכנות דנים .לידה, המלטה, השרצה, מביצים ובקיעה הטלה :לעולם היציאה דרכי את מציגים

  .ולצאצאים ,)הרחם ובתוך בביצים (לעוברים

 בבעלי םההורישל  הטיפול מידת ועל הצאצאים מספר על המידע את מרכזים בהו, טבלת השוואה מכינים

, לתלקיט שנאסף המידע על מסתמכים או הלימוד ספרימ מידע קטעיב כך נעזריםלשם . שונות ממחלקות חיים

   . הנבחר היצור של הפרופיל ליצירת

  

   חיים בעלי של הצאצאים מספר: טבלה

  הורי טיפול 1מעמיד החיים שבעל הצאצאים מספר  המחלקה החיים בעל

 אין/ יש

    

    

    

    

    

    

  

  

                                                            
 . האלה הצאצאים כל את מעמיד פרט כל לא. בשנה החיים בעלי של הצאצאים טנציאלפו את מבטא זה מספר 1



 

44 

 

 עופות, זוחלים, חיים-דו, דגים, חרקים: המחלקות פי לע החיים בעלי את לסדר מהתלמידים מבקשים

 : ולבדוק ,ויונקים

 ? אליה שייך שהוא המחלקה לבין החיים בעל של הצאצאים מספר בין קשר יש האם .1

  ? םההורישל  הטיפול למידת הצאצאים מספר בין קשר יש האם .2

  :לחיות וליםהחת בי מסדרת םההורישל  הטיפול בחיקוי העוסקים סרטונים להראות מומלץ

 כדי לפתות ,שחפים בבובות שימוש כןו ,להסתכן בליכדי שיוכלו לקנן  ,לשחפים קינון רפסודת בניית  .א

  . שחפים לקנן

  .על גידול גוזלים יתומים, גוזלים פה מסביב  .ב

  . דרבן בגורי טיפול על, קוצים עם יתומות   .ג

   .קיפודי חולות ם שלבגורי טיפולעל , שיקום קוצני  .ד

  .  ששוחררו לטבע לאחר גידולם בשבידוכיפת גוזלי  .ה
  

  בצמחים עוברה התפתחות: 10–9 שיעור

 את מזהים). ועוד בטנים, שעועית, אפונה, תורמוס, חמניות, ואבוקד (שונים מסוגים זרעים לכיתה מביאים

  . ואל חלקים של בתפקידיהם ועוסקים, השונים בזרעים המזוןמאגר ו )והנצרון השורשון (העובר, הקליפה

 האדם ידי על שנאכלים כאלה, יבשים, עסיסיים, זרעים מרובי, אחד זרע בעלי: שונים מסוגים רותפֵּ מביאים

 להראות חשוב – מלפפון, עגבנייה(יום -בחיי היום ירקות להם לקרוא שנוהגים רותפֵּ  וכןנאכלים אינםש וכאלה

, גודלם – הזרעים את ומזהים הזרע ביןל הפרי בין הקשר את מתארים). שבתוכם הזרעים את לתלמידים

הפריה עילות  אפשר להיעזר בפ.זרע ותא זרע: המושגים בין להדגיש את ההבדל חשוב .בפרי מיקומםו מספרם

ואת התפתחות הזרעים ,  רואים בה את המעבר מפרח לפרי– ב"אופק למדע וטכנולוגיה בחטשבאתר , בצמח

  .בתוך הפרי

באתר  שהפצת זרעיםבפרק , זה בנושא מתוקשבת פעילות עשותלאפשר . זרעים להפצת בשיטות עוסקים

   . הרבייה מחזור

 תלמידים קבוצת כל כאשר, זרעים להנביט בכיתה רצוי. זרעים לנביטת הדרושים התנאים את מתארים

 את מתארים התהליך ובסיום, )ועוד קרקע מליחות, רטורהטמפ, מים, אור (לנביטה שונים תנאים בודקת

  .בקרה, חזרות, קבועים גורמים: ובמושגים השונים המחקר בשלבי לעסוק כדאי. מסקנות קיםומסי התוצאות

  .הניסוי שלבי את בעצמם לתכנן יכולים גבוהה ברמה תלמידים

  

  

  

  קשיים אופייניים. ב

 חיים שיצורים חושבים הם.  תאיםוהתמיינות גדילה, תאים חלוקת בין להבחין מתקשים תלמידיםה .1

 ). מתרחבים (גדלים שלהם םשהתאי מפני גדלים

שני  של בדמיון מקורו זה בלבול. זרעים הפצתו האבקה המושגים בין בלבול אצל התלמידים חל .2

 בעליעל ידי  נעשים הם שני,הזרעים או האבקה גרגרי של ההעברה דרכישניהם מבטאים את : התהליכים

  .)ההעברה דרךבין ל והצורה ותהכמ ,המבנה בין התאמה ובשניהם יש, מים או בדרך עצמית, רוח, חיים
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 הפרי בתוך שנוצר (צמחים של זרע לבין, )זכרי רבייה תא שהוא( זרע תא ביןנוצר בלבול , בשפה העברית .3

 ).חדש לצמח ולהתפתח לנבוט ועשוי, מזון ורקמת עובר מכיל, ההפריה בעקבות

של  הזרעים הם האדם ידי על הנאכלים רותהפֵּ של הגלעינים או שהחרצנים מבינים אינם התלמידים .4

 הביולוגית ההגדרה, כך על נוסף. ידינו על הנאכלים רותלפֵּ מתקשר פרי המושג ,יום-היום בחיי .הצמח

 את ומכיל מהפרח שנוצר החלק הוא הפרי, ביולוגית מבחינה:  זובמילה יומי-םהיו מהשימוש שונה לפרי

 ).  ירק היא עגבנייה ,יומית- םהיו שבשפה בעוד (פרי היא עגבנייה, זו הגדרה פי על. הזרעים

 .בהם הטיפול אסטרטגיות ואת הצאצאים מספר את במודע מתכננים חיים שבעלי חושבים תלמידיםה .5

  

  

  

  הקשיים עם להתמודדות המלצות. ג
  

 שינוי (תאים התמיינות לבין) תאים של יותר גדול מספר יצירת (תאים חלוקת בין ההבדל את להדגיש יש .1

 בהקשר שנלמד שםכ ,מיטוזה של בתהליך תאים של חלוקה ידי על נעשית הגוף של גדילה). ותפקיד מבנה

 והופכים מההורה ניתקים המתחלקים התאים זוויגית- אל ברבייהש , הואההבדל. זוויגית-אל רבייה של

 אינו התאים מספר, בהתמיינות. לזה זה מחוברים נשארים אך מתחלקים התאים בעובר ואילו, לצאצאיו

  .משתנה

בתוך :  ביניהםהשוני את ולהדגיש ,הזרעים הפצת תהליך ביןל ההאבקה תהליך בין במפורש להשוות כדאי .2

; ויש בהם עובר ורקמת מזון, הפריה תוצרי הם זרעים ואילו,  זכרייםרבייה תאי נמצאים אבקהה גרגרי

 שונים למקומות ומועברים) בשחלה וזרעים באבקן אבקה גרגרי (הפרח של שונים בחלקים נוצרים הם

  ).אחרים מחיה אזורינפוצים בסביבה ולפעמים גם ב וזרעים, אחרים לפרחיםמועברים  אבקה גרגרי(

 איור אתםלבנות יחד אפשר . צמחים של זרע לבין זרע תא בין האפשרי בלבולב התלמידים עם לדון מומלץ .3

 הבשלת פרי ופיזור ,הפריה, האבקה, פריחה, גדילה, נביטה( של הצמח של השלבים השונים במחזור החיים

  . )זרעים

, זרעים מרובי רותופֵ אחד זרע בעלי רותפֵּ: שבתוכם הזרעים את ולהראות שונים רותפֵּ לכיתה להביא רצוי .4

   .נאכלים אינםש רותפֵו האדם ידי על שנאכלים רותפֵּ, ויבשים עסיסייםרות פֵּ

 תכנון של תוצאה אינה הצאצאים מספר לבין םההורישל  הטיפול יתאסטרטגי בין שההתאמה, להדגיש יש.   5

אך , צאצאים של גדול מספר מעמידים םהורישל ה טיפול אין שבהם מינים: וניאבולוצייתרון  של אלא

 מעט מעמידים םהורישל ה טיפול יש שבהם מינים. רבים מהם אינם שורדים, םהוריההיעדר טיפול בשל 

  .לא שרד,  מי שלא נהג בדרך המתאימה.לשרוד  רבים מהם מצליחיםםאך בעקבות טיפול ההורי, צאצאים
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  שעותעשר : טווח מומלץ

מושגים   נושא
  ורעיונות

משימות  הפניה לחומרי למידה  פעילויות מפתח  מיומנויות
  הערכה

 התנאים
 הדרושים

 להתפתחות
  עוברה

 

   מופרית ביצה -
   עובר -
  תאים חלוקות -
 התמיינות -

   תאים
 התפתחות -

  אברים
 יתמימ סביבה -

 דיון -
  איור ניתוח -
איסוף ועיבוד  -

הוספה (מידע 
בתלקיט של 
) היצור הנבחר

 

 מתפתח  עובר כיצד: דיון -
 ? מופרית מביצה

 העוסקות תמונות  ניתוח -
 תאים בחלוקות

 והתמיינותם
 לעובר דרוש מה: דיון -

 ?להתפתחותו
על התפתחות  מידע איסוף -

, העובר והטיפול בצאצאים
ו לתלקיט עיבודו והוספת

 של היצור הנבחר

 והתפתחות רבייה -
       , חיים ביצורים

   113, 103–102' עמ

 :youtube - סרט ב-
שלבים ראשונים 

בהתפתחות העובר 
  באדם

: youtube-סרט ב -
הפריה ושלבים 

ראשונים בהתפתחות 
 העובר

  
  

 התפתחות
 בתוך עובר
 ביצה

  ביצה -
  חלמון -
   שפיר מי -
   הטלה -
  דגירה -
 הגרהד -

  מלאכותית

 תצפית -
 חי בחומר

 השוואה -
 גרפים ניתוח -

 , תרנגולת בביצת תצפית -
 םותפקידי חלקים זיהוי

מבנה של  בין השוואה -
  חיים עליב של ביצים

 העוסקים גרפים ניתוח -
 מלאכותית הדגרה בתנאי

 והתפתחות רבייה -
       , חיים ביצורים

  132–126' עמ
  תמונות עוברים בביצה -

 

  

 התפתחות
 עובר
 ברחם

   רחם -
   ריוןיה  -
   שליה -
  טבור ה חבל -
  שפיר  מי -
   גזים חילוף -
   המלטה -
    לידה -
   סאונד האולטר -
 מי בדיקת -

    שפיר
   פג -
  אינקובטור -
, ביצה: גלגול -

  בוגר, גולם, זחל

 

  איור ניתוח -
  איוןיר -
 דיון -
 השוואה -
 מידע איסוף -

מטקסטים 
  וועיבוד

 מידע ארגון -
  בטבלה

 טיעון -
  איור ניתוח -

 

 :וסרטים תמונות ניתוח -
 ובריאהתפתחות , עוברה

 ותפקידיהם
 עם איוןיר :מידע איסוף -

והטיפול  הלידה  עלמהותיא
  בתינוק

 לעוברים סכנותהעל  דיון -
   ולצאצאים

 , ובקיעההטלה  :השוואה -
    לידהו המלטה, השרצה

 איסוף: קבוצתית עבודה -
 צאצאים ספר מ על מידע
ה טבלבניית ו, הםב וטיפול
 מסכמת

 בין קשר :מסקנות הסקת -
 והטיפול הצאצאים מספר
  םההורי של

 גלגול :תמונות ניתוח -
   – חיים-דובו חרקיםב

, גוףה מבנה, חייםה סביבת
 פוריותוה המזון

 והתפתחות רבייה -
       , חיים ביצורים

   ,116–110' עמ
 134–137 ,161–164  
 מתוקשבת  פעילות -

 באים צאצאיםבפרק 
 מחזור באתר שלעולם
   הרבייה

מספר : 2 תיו פעילו-
 הצאצאים של בעלי

  )זובערכה  (חיים
בית  – וידאו כתבות -

פי  לע, לחיות חולים
  ההוראה ברצף הפירוט

 :youtube- סרט ב-
שלבי התפתחות עובר 

   ברחם
   פנדה המלטת : סרטון -
יען שומר על  : סרטון -

 הביצים

  

 התפתחות
 עובר

 בצמחים

   זרע -
   עובר -
   מזון רקמת -
   פרי -
   תרדמה -
   זרעים הפצת -
  ביטה נ-

 תצפית -
 חי בחומר

 טיעון -
 וביצוע תכנון -

 ניסוי

 רותופֵ זרעים :תצפית -
  הזרע חלקי וזיהוי

 בנושא מתוקשבת פעילות -
 זרעים הפצת

 בין קשר :מסקנות הסקת -
 דרךלבין  הזרע צורת

 ההפצה
 :ניסויים וביצוע תכנון -

 ה נביטה תנאי

 והתפתחות רבייה -
         , חיים ביצורים

  174–165, 108–103 ' עמ
 זרעים פצתה  הפרק-

  מחזור הרבייה באתר
 הפריה בצמח הפרק -

  ב"אופק לחטבאתר 
 מרבים את הפעילות -

  צמחי המרפא

  

ה.ל.ה  טבלת תכנון
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  החיים מספר הצאצאים של בעלי: 2פעילות 

  

הסתכלו על הנתונים המופיעים בטבלה . חיים ממחלקות שונות טבלת נתונים על צאצאים של בעלילפניכם 

  .שאחריהענו על השאלות ו

  

  

  :שאלות

, כךלפי .ונת רבייה צאצאים לזוג בכל עשני מיותר להעמידהחיים יכולים  רוב בעלי,  בטבלהשרואים פיכ .1

אלא , אוכלוסיות רבות בטבע אינן גדלות, ואולם.  רבים יותרצאצאים להעמידבמהלך חייהם הם יכולים 

  . ואלהסבירו את הסתירה בין שתי עובדות . לאורך השנים) פחות או יותר(נשארות יציבות 

 הם יכולים להעמידפי מספר הצאצאים ש לע, בטבלה חדשההחיים שבטבלה שלעיל  סדרו את בעלי  .א .2

 .  מהמספר הגדול ביותר לקטן ביותר– בשנה

החיים לבין המחלקה  על הקשר בין מספר הצאצאים של בעלינסחו טיעון , פי הטבלה שארגנתם לע  .ב

  . נימוקים+ טענה = טיעון : זכרו. םשלהם וטיפול ההורי

 החיים שבעל הממוצע הצאצאים מספרהמחלקה החיים בעל
 בשנה מעמיד

 הורי טיפול

 יש פעם בשנה, צא אחד בלידהצא יונקים אדם

 יש פעם בשנה ,  ביצים בהטלה750-כ דגים אמנוּן הגליל 

 יש פעם בשנה ,  ביצים בהטלה10–8 עופות ברווז 

 יש פעם בשנה ,  ביצים בהטלה3 עופות חסידה

 אין כמה פעמים בשנה , מיליוני ביצים בהטלה דגים טונה כחולת ספיר

 יש פעמים בשנה 3,  ביצים בהטלה2 עופות יונה

 יש פעם בשנה, ביצה אחת בכל הטלה עופות נשר

 יש  פעמים בשנה 4,  ביצים בהטלה4–3 עופות )עוף מים( סִיקְסָק

 יש  שנים5-פעם ב, צאצא אחד בהמלטה יונקים פיל

פעמים אחדות ,  צאצאים בהמלטה5-כ יונקים עכבר 
 בשנה 

 יש

 אין  בשנה פעם,  ביצים בהטלה200-כ זוחלים ים ירוק צב

 אין פעם בשנה ,  ביצים בהטלה20-כ זוחלים )נחש(ישראלי  צפע ארץ

 אין פעם בשנה ,  ביצים בהטלה5,000-כ חיים-דו קרפדה

 אין פעם בשנה ,  ביצים בהטלה200,000-כ דגים קרפיון 

פעילויות
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  2תשובון לפעילות  
  

 נטרפים רובם. ומגיעים לבגרות הצאצאים שורדים  ולא כל,וולדילה או לא כל העוברים מצליחים לבקוע .1

 . היעדר מחסה או מזון וכדומהבשל מתים או 

 .א .2

 החיים שבעל הממוצע הצאצאים מספר  החיים בעל
  בשנה מעמיד

טיפול   המחלקה
  הורי

  אין  דגים  כמה פעמים בשנה, מיליוני ביצים בהטלה  טונה כחולת ספיר

  אין  דגים  נהפעם בש,  ביצים בהטלה200,000-כ  קרפיון

  אין  חיים-דו  פעם בשנה,  ביצים בהטלה5,000-כ  קרפדה

  יש  דגים  פעם בשנה,  ביצים בהטלה750-כ  אמנוּן הגליל

  אין  זוחלים  פעם בשנה,  ביצים בהטלה200-כ  ים ירוק צב

  אין  זוחלים  פעם בשנה,  ביצים בהטלה20-כ )נחש(ישראלי  צפע ארץ

  יש  עופות   פעמים בשנה4, הביצים בהטל 4–3  )עוף מים( סִיקְסָק

  יש  עופות  פעם בשנה, ביצים בהטלה 10–8  ברווז

  יש  עופות   פעמים בשנה3,  ביצים בהטלה2  יונה

  יש  עופות  פעם בשנה,  ביצים בהטלה3  חסידה

  יש  עופות  הפעם בשנ, ביצה אחת בכל הטלה  נשר

  יש  יונקים  הפעמים אחדות בשנ,  צאצאים בהמלטה5-כ  עכבר

  יש  יונקים  פעם בשנה, חד בלידהצאצא א  אדם

  יש  יונקים   שנים5-פעם ב, צאצא אחד בהמלטה  פיל

  

כל שחלה ירידה במספר הצאצאים , ככל שהמחלקה מפותחת יותרנראה כי , על סמך הטבלה הממוינת  .ב

 םבהם אין טיפול הורישים במינ.  בצאצאיםםועלייה בטיפול ההורי,  יכול להעמיד בשנהזוג הורים

 ,ישרדו הצאצאים מקצתכך גדלים הסיכויים שלפחות . צאצאים גדול מאודה מספר ,)ייםח-דו, דגים(

 המגן על הצאצאים מפני סכנות םבהם יש טיפול הורישבמינים . הטריפהת סכנולמרות תנאי הסביבה 

 .מצטמצם לאחדאפילו וצאצאים קטן ה מספר, שונות
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  )בתחומי התוכן והמיומנויות(מטרות 
   

 משניים מין סימנילבין  ראשוניים מין סימני בין יבדילוידים התלמ.   

  הגוף של וההתבגרות הגדילה תהליכי לבין הגדילה והורמון המין הורמוני בין יקשרוהתלמידים. 

  זוג  בןמציאת שםל טוואי המשי בין תקשורתה שבדק את ניסוי מתוצאות מסקנות יסיקוהתלמידים . 

  המחזור שלבי את ויכירו והווסת הביוץ במחזור העוסק תרשים ינתחוהתלמידים. 

  הם ולהתבגר לשרוד הצאצאים סיכויי שבהם במועדים מתרבים חיים השבעלי יבינוהתלמידים 

 .ביותר גדוליםה

  ביותר גדולים הם ההאבקה של ההצלחה סיכויי שבהם במועדים פורחים שהצמחים יבינוהתלמידים. 

  של מגוון ויכירו ,החיזור בעונת ייםח הליבבע גופניים וייםבשינ העוסקות תמונות ינתחוהתלמידים 

 .לרבייה זוג בני תאילמצ חייםה בעליהמשמשים את  תקשורת ערוצי

  המין זיהוי: החיזור תפקידי את יזהוהתלמידים) species (לרבייה בשלותם בדיקת, הזוג בני של 

 . רצויות תכונות בעלי של ובחירה

  

  

  

  

  

  

כיצד הזכר והנקבה ? ואלאילו הורמונים מעורבים בתהליכים ? כיצד זה קורה. ריםצאצאים גדלים ומתבגה

  ?המיןקיומו של להמשיך את ו כדי להתרבות ,זה את זהמוצאים 

  

  באדם והתבגרות גדילה

אך קצב הגדילה אינו , )מיטוזהבחלוקת (אים ברקמות גופו מתחלקים  התָּ,כלומר, התינוק שיצא לעולם גדל

הגדילה מושפעת . ערךב 16- ל10בין גיל , קצב הגדילה עולה לקראת שלב ההתבגרות. החייםקבוע לאורך כל 

כאשר הורמון זה מתפזר בגוף . שנוצר במוח ומופרש ממנו אל זרם הדם, הורמון הגדילהבעיקר מ, מהורמונים

מון חלה האטה בהפרשה של הור, אחרי גיל ההתבגרות. הוא משפיע בעיקר על גדילת השרירים והעצמות

  .הגדילה

  

התבגרות ומציאת בני זוג:4נושא- תת  

מדעי רקע
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כאשר תינוק נולד מערכת הרבייה שלו מאפיינת . שינויים בשלב ההתבגרותעוד אך מלבד הגדילה חלים בגוף 

אשכים ; רחם ונרתיק אצל בנות, דוגמהל(  ולכן האברים של מערכת הרבייה – זכר או נקבה –את הזוויג שלו 

בעקבות הפרשה של רמות גבוהות של , רות בגיל ההתבג.סימני זוויג ראשוניים: נקראים) ופין אצל בנים

   .סימני זוויג משניים: שנקראים, סימני זוויגעוד מופיעים , הורמוני מין
  

מסת , אזור החזה והכתפיים מתחיל להתרחב: 12 מופיעים בסביבות גיל בנים סימני הזוויג המשניים אצל

, מפשעהער צומח בושׂ, קול מתעבהה,  תהליך ההתבגרותבהמשך. הפין ושק האשכים גדלים, השרירים עולה

  . השחי ועל הפנים בבתי
  

 ,האגן מתרחב ,השדיים מתחילים לגדול: 10 או 9 מופיעים בסביבות גיל סימני הזוויג המשניים אצל בנות

  . השחי בתיב ובמפשעהצומח ער ושׂהנרתיק גדלים והרחם 
  

  : אם מסתכלים על זכר ונקבה לבושים, יםבין סימני זוויג ראשוניים לבין סימני זוויג משניאפשר להבדיל  

 .לעיןנראים מסימני הזוויג המשניים כמה ואילו ,  בבגדיםכל סימני הזוויג הראשוניים מוסתרים
  

היו פעילות עד לא ש, הורמוני המין גורמים להבשלתן של מערכות הרבייה, הופעת סימני זוויג משניים לענוסף 

  : ת לתפקידן ברבייה מוכנוומעתה ואילך הן, גיל ההתבגרות

  .שנמשך כל ימי חייהם, אצל הבנים מתחיל ייצור של תאי זרע

מגיל , תקופת הפוריותכל שנמשך , בנות מתחיל תהליך של הבשלת ביציות במסגרת המחזור החודשיהאצל 

  .  חמישים בערךעד גיל  וההתבגרות 

  

  מערכת הרבייה של הגבר

  : יםתפקידים עיקרי שנילמערכת הרבייה של הגבר 

של תאי הזרע מאפשר את תנועתם ר שא,  נוזל הזרעאתו) תאי הזרע( תאי הרבייה הזכריים לייצר את .1

  . מערכת הרבייה הנקביתתוך ב

  .שבה תאי הזרע חודרים אל מערכת הרבייה של האישה, אפשר את ההזדווגותל .2
  

 בהקשר של יצירת ,ברכרות ראשונית עם מערכת הרבייה של הגיה נעשתה,  שבערכה זו"הפריה"הנושא - בתת

  :פירוטהמערכת ביתר על  לומדיםבשלב זה של הלימוד ). באשכים(תאי הרבייה 
  

באשכים יש גם תאים שמפרישים את הורמון המין . נוצרים בהם) תאי הזרע(תאי הרבייה הזכריים  – אשכים

האשכים של הגבר .  המשפיע על הבשלת מערכת הרבייה ועל הופעת סימני הזוויג המשניים,טֶסְטוֹסְטֶרוֹן

 ,התפתחות תאי הזרע עלולה להיפגע)  מעלות37- כ(שבטמפרטורת הגוף , הסיבה היא. ממוקמים מחוץ לגופו

  .  הם מתפתחים היטב,) מעלות35-כ ( השוררת בכיס האשכיםנמוכה יותרהבטמפרטורה ואילו 
  

תאי הזרע כאן !  מטריםשישהשאורכו עשוי להגיע ל, ארוך ומפותל, צינור דקיק – תֶרֶת האשךיוֹבלוטת 

  .  וכאן הם גם נאגרים עד שהם נפלטים מן הגוף, מסיימים להבשיל
  

  .האשך אל הפין יוֹתֶרֶתמוליך את תאי הזרע מבלוטת  – צינור הזרע
  

  . בתוכותאי הזרע נעים ש, פרישות את נוזל הזרעמה בלוטות –) הערמונית ובלוטת קופר (בלוטות נוזל הזרע
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הוא משמש גם להפרשת . תאי הזרע שבתוכו אל מחוץ לגוף הזכרעם צינור שמוליך את נוזל הזרע  – שופכהה

ומונעים הפרשת , השרירים הסוגרים את פתח שלפוחית השתן מתכווצים, כאשר תאי הזרע נפלטים. השתן

  . שתן באותו זמן
  

מחזור  ובאתר ב"אופק במדע וטכנולוגיה לחט נמצאת באתר מערכת הרבייה של הגבר הדמיה פעילה של

  .הרבייה

  

  מערכת הרבייה של האישה

  :ייםתפקידים עיקר שלושהלמערכת הרבייה של האישה 

  ). הביציות(תאי הרבייה הנקביים את  לייצר .1

  ). למפגש של הביצית עם תא הזרע(סביבה מתאימה להפריה  לספק .2

  . את התפתחות העובר עד לידתו לאפשר .3

 בהקשר של יצירת ביציות ,כרות ראשונית עם מערכת הרבייה של האישהיה נעשתה" הפריה"הנושא - בתת

המערכת ביתר על  לומדיםבשלב זה של הלימוד . שת ההפריהשם מתרח, בשחלות ונדידתן אל החצוצרה

  :פירוט

  . מוגנים היטב מפגיעות חיצוניות, כל חלקיה של מערכת הרבייה של האישה נמצאים בתוך הגוף
  

השחלות גם . ןנוצרים בה) ביציותשבאדם הם נקראים גם , תאי הביצה(תאי הרבייה הנקביים  – שחלות

 המשפיעים על הבשלת מערכת הרבייה ועל , ופרוֹגֶסְטֶרוֹןאֶסְטְרוֹגֶן –קביים מפרישות את הורמוני המין הנ

. ברחם עוברהיותן ב תאי הרבייה של הנשים נוצרים כבר, הגבריםלעומת . הופעת סימני הזוויג המשניים

מתחיל המחזור החודשי  גיל ההתבגרותב . אינן בשלותהן אך ,ן ביציותשל תינוקת יש כחצי מיליובשחלותיה 

  .בכל חודשמבשילה ובמהלכו ביצית אחת , )להלן פירוטראו (
  

החצוצרה קולטת את הביצית שהבשילה בשחלה ומוליכה אותה . נקראות גם צינורות הביצים – חצוצרות

  .מתרחשת הפריה,  נמצאת שםבזמן שהביציתתאי זרע מגיעים לחצוצרה  כאשר. לכיוון הרחם
  

  . העובר יתפתח בו לאחר ההפריה ;אבר שרירי – רחם
  

  . נולד דרכהוהעובר , גוף האישה לאה דרכ תאי הזרע חודרים ;תעלת הלידה – נרתיק

מחזור  ובאתר ב" לחטאופק במדע וטכנולוגיה נמצאת באתר אישהמערכת הרבייה של ההדמיה פעילה של 

  הרבייה
  

  המחזור החודשי של האישה

מבשילה במערכת הרבייה ביצית בימים שבהם : קצר בחודש זמןבההפריה יכולה להתרחש רק , אדםהאצל בני 

. ביוץזה נקרא  תהליך.  החצוצרהאל ועוברתמהשחלה יוצאת , פעם בחודש ביצית אחת מבשילה. של האישה

העובר נודד . שמתחלקת ליצירת עובר, נוצרת זיגוטה, אם הביצית פוגשת בחצוצרה תאי זרע ומתרחשת הפריה

הביצית , )זה מה שקורה בדרך כלל(אם לא מתרחשת הפריה .  ונשתל בתוך רירית הרחם העבה,אל הרחם

דרך  ומופרשת ,מתפרקת אף היאמתקלפת ו רירית הרחם העבה ,ה כזהבמקר. נודדת אל הרחם ומתפרקת בו

כעבור כחמישה ימים . תסֶ וֶת ונקרא,מלווה בדימוםמדופן הרחם   הריריתהתקלפות. אל מחוץ לגוףהנרתיק 

כל . ותבמחזורי, תהליך מתחיל שובוה, ברחםמתחילה להתעבות רירית חדשה , מתחילה ביצית חדשה להבשיל

 – פרוגסטרוןואסטרוגן  –הורמוני המין הנקביים . מחזור חודשי: ולכן הוא נקרא,  ימים28- כנמשךמחזור 



 

52 

 

והם שמחוללים את השינויים במערכת הרבייה ואת , מופרשים במהלך המחזור החודשי בכמויות משתנות

  ).התעבות רירית הרחם והתקלפותה, כגון הביוץ(השלבים השונים של המחזור 
  

התקלפות (הווסת שלב ש, תשרירותי דרךבנקבע  ,לפיכך .אמצע וסוף, ין לו התחלה א– התהליך הוא מחזורי

אחת הביציות , כשבועשנמשכת , בתום ימי הווסת. תחילת המחזור זמן, כלומר, 0זמן א וה) הרירית של הרחם

עד שהיא מוכנה , רירית הרחם הולכת ומתעבה, ה בעתב. והבשלה זו נמשכת כשבוע, בשחלה מתחילה להבשיל

. בִּיוּץמתרחש ה, )שבועיים מההתחלה( של המחזור 14-בסביבות היום ה. לקליטת עובר ולהתחלת היריון

,  יום14 עודרירית הרחם הולכת ומתעבה . יוצאת מן השחלה אל החצוצרה, הביצית שהבשילה באותו חודש

, ל היריוןאם התרחשה הפריה ומתחי. והמחזור מתחיל שוב, היא מתקלפת, אך אם לא התרחשה הפריה

  .ואין ביוץ) ר השתרש בתוכה אינה מתקלפתרירית הרחם שהעובּ(אין וסת : המחזור נפסק

  . נעשית סדירה אך עם הזמן היא , בתקופה הראשונהבלתי סדירההיא אצל מתבגרות הופעת הווסת , לעתים
  

  .ב"אופק במדע וטכנולוגיה לחט ובאתר מחזור הרבייה נמצאת באתר המחזור החודשיהדמיה פעילה של 

  

  חיים התבגרות בבעלי

 גם. ברבייה למילוי תפקידן מבשילות שלהם הרבייה מערכות וגם ,ומתבגרים גדלים  חיים בעלי גם, כמו האדם

 של הצבעוניות נוצותיו: דוגמות. הזכר אצל כלל בדרך, ההתבגרות עם משניים זוויג סימני מתפתחים אצלם

 הסימניםשאצלם , יש מינים. התרנגול של האדומה וכרבולתו הטווס של המפואר זנבו, )ברווז (בְּרֵכִיהה

 רק יעיםמופ הם אחרים במינים; )האריה תרעמ, דוגמהל (אדם הבבני כמו, החיים בעל של חייו ימי כל נשארים

 כל לקראת שצומחות, הבוגר האייל קרני, דוגמהל (סיומה עם ונעלמים, החיים בעל של הרבייה עונת לקראת

  ).אחריהל ונושרות רבייה עונת

-דונקראת  וזתופעה . נקבה הבוגרתבין מראה המראה הזכר הבוגר לין  הבדל בולט ב ישבבעלי חיים רבים

   .צורתיות זוויגית
  

  עונת הרבייה

 אבל ,בגרות מינית היא תנאי הכרחי לרבייה ,אמנם .הזכר והנקבה צריכים להיות בוגרים, תתרחש רבייהכדי ש

הרבייה אינה נעשית בכל ימות השנה אלא רק בעונה , היצורים החייםרוב אצל .  תנאי מספיקהיא איננה

ים את סיכוייהם תנאי הסביבה מתאימים להבאת צאצאים לעולם ומעל ,וזבעונה . עונת הרבייה –ת יוחדמ

בהם יש שבמקרים (מזון זמין נחוצים לצאצאים וגם להורים המטפלים בהם שפע של מזג אוויר נוח ו. לשרוד

אצל נקבות של יונקים  ואכמו אצל עופות שדוגרים על הביצים ואחר כך מטפלים בגוזלים , םטיפול הורי

  ). שמיניקות את הצאצאים
  

 אפשר ,סביבת החיים שלובין התנאים בהחיים ל נת הרבייה של בעלהתאמה בין עוהכדי להדגים את עקרון 

ההזדווגות אצל . להשוות בין עונות הרבייה של האייל האדמוני שחי באנגליה ושל היעל הנובי שחי בארץ בנגב

אך אורך ההיריון של הנקבות ועונת , )נובמבר–אוקטובר(בערך באותה תקופה בשנה ת נעשיהחיים י שני בעל

 חמישהההיריון נמשך כ ,אצל היעל: י הסביבה השוניםבהתאמה לתנא, ונים בשני המקריםההמלטה ש

 , היבש והחם בנגבים שחי,יםהיעלאצל . חודשיםשבעה ואילו אצל האייל האדמוני הוא נמשך כ, חודשים

ת גבוהו אינן אך עדיין ,)מעלות31–25( הטמפרטורות גבוהות כאשר, )אפריל–מרץ( באביב מתרחשותההמלטות 

 המשמשים מזון זמין ,צמחי בריותר נגב  יש ב וזבעונה ). מעלות בממוצע ארבעיםבקיץ הן מגיעות עד (מדי 
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בעונה , )יולי–יוני( בקיץ ותת ממליטונקבוה, הקרירה באנגליה ים חייםהאייל, לעומתם. ולהוריהםלצאצאים 

 הטמפרטורות ,יהאחרלגם  ו,בייהעונת הרלפני ).  מעלות20-22(בשנה ביותר גבוהות השבה הטמפרטורות הן 

   .צאצאיםהלגידול  פחות ים מתאימוהתנאים, המזון דל יותר, נמוכות מדי

  קוליד, טרופייםהבאזורים , לדוגמה( כל השנהלאורך מזון זמין התנאי מזג האוויר נוחים ובהם במקומות ש

  . על פני כל השנהה להתפרשעשויאלא , כלשהיחיים רבים אינה מוגבלת לעונה  הרבייה של בעלי, )המשווה
  

  ? המתאימה לעונה השונים החיים בבעלי הרבייה מחזורי את מכוון מה

 שמעורר מה. להתרבות הםעלי מתי לדעת כדי חישובים ומחשבים השנה בלוח מסתכלים אינם החיים בעלי

 טמפרטורות, וםהי אורך:  הסביבהן מ קולטים החיים שבעלי סימנים הם שנה מדי הרבייה מנגנוני את ומכוון

 לאורך משתנים הסביבה וטמפרטורות היום שאורך יודעיםודאי  התלמידים. השניים בין השילוב או הסביבה

 הלילותו (מתארכים ימים ה– ובאביב ,)מתארכים הלילותו (מתקצרים הימים – בסתיו. תוהשנה במחזורי

 חשים החיים בעליגם . השנה כל כמעט הלילה לאורך שווה היום אורך ,המשווה קו באזור רק). מתקצרים

  .בהתאמה משתנה והתנהגותם ואל בשינויים

  

  גדילה והתבגרות בצמחים

 גדלים צמחים של נבטים גם,  בהשפעת הורמונים שוניםומתבגרים שגדלים, צעירים חיים בעליכמו 

 תרבותלה יכולים הצמחים גם, החיים בעלי כמו. צמחיים הורמונים בהשפעת בוגרים לצמחים ומתפתחים

  . פורח הצמח כאשר רק ,כלומר, התפתחו שלהם הרבייה בריישא לאחר רק זוויגית ברבייה

  ? רבייה עונת יש הצמחים אצל גם האם

צמחים ויש מיני , קבועים שאינם במועדים או השנה כל שפורחים צמחים של מינים יש, החיים בעליכמו אצל 

, הסביבהן מ קולטים שהם לסימנים מגיבים, ה מדי שנההפורחים בעונה קבוע צמחים. קבועה בעונה פורחיםש

  ). שיורד הגשם כמות (לצמח הזמינים המים וכמות הסביבה טמפרטורת, היום אורך כגון
  

 יום צמחי יש; מתקצרים והלילות מתארכים הימים כאשר שפורחים, ארוך יום צמחי יש: היום אורךהשפעת 

 וסימנים היום לאורך אדישים שהם צמחים ויש; צריםמתק והימים מתארכים כשהלילות שפורחים, קצר

  .  פריחתם על משפיעים אחרים
  

 לאחר רק פורחת הרקפת ,לדוגמה( לפרוח כדי" קור מנת"ל שזקוקים צמחים יש: הטמפרטורההשפעת 

צמחים , לכן. )מאוד נמוכות לטמפרטורות נחשף ]והניצנים הנמצאים בה, הפקעת החבויה באדמה[ שהצמח

 צמחים יש ,לעומתם. קור תאינם חשופים לפגיע הפרחים וכך – החורף שיא אחרי רקים לפרוח אלו מתחיל

  . )אורז צמחי ,דוגמהל (לפרוח כדי" חום מנת"ל דווקא שזקוקים
  

, דוגמהל .לרבייה ביותר המתאימות לתקופות הצמחים של הפריחה מועדי את" מכוונים "השונים הגורמים

; בפרחים לפגוע עלולים חזקה רוח או קיצוניות טמפרטורות: נוח ויראו במזג להתרחש צריכה הפריחה

 מאביקיםה שבה לעונה מותאמת להיות צריכה הפריחה, חרקים ידי על נעשית שלהם שההאבקה בפרחים

 לאקלים מהבהתא, אחרתל אחת חיים מסביבת שונה לפריחה ביותר המתאימה שהעונה מובן. דומהוכ פעילים

  . שבאותה סביבה
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  זוג בני ציאתמ

 והנקבה הזכר שבו השלב מתחיל, להתרבות זמןה שהגיע אותות יש ובסביבה, בוגרים והנקבה הזכר כאשר

, ייכים למחלקות העופותתשמה מיניםד בייחווב, חיים במינים רבים של בעלי. זה את זה ומוצאים מחפשים

 בעקבות נעשית הבחירה רבים במקרים. הזוג מבין כל הזכרים הנקבה היא שבוחרת את בן, הזוחלים והיונקים

שבמהלכו , תקשורתזה תהליך של . םוהן מגיבות עליה, שבו הזכרים שולחים מסרים לנקבות, חיזור של תהליך

 ואף מתאמים את זמן ,שהם בוגרים, (species)מאותתים זה לזה שהם שייכים לאותו המין הזכר והנקבה 

 זה שיש , כלומר,והנקבה בוחרת את המוצלח מכולם, ונותיהםבמקרים רבים הזכרים מפגינים את תכ. הרבייה

  . צאצאיםיד וללהלו הסיכויים הגבוהים ביותר 

תקשורת חזותית :  שונות לזיהוי בני הזוג המתאימיםחיים משתמשים בדרכי תקשורת מינים שונים של בעלי

  ).ריח(תקשורת קולית  או תקשורת כימית , )תנועה, צבע, גודל, צורה(
  

   חיצוני המראֶ

 הזכר רבים במקרים. בזכר דייחוב בולטים המשניים הזוויג סימני ,זוויגית צורתיות- דו יש שבהם במינים

 הססגוניים הכתמים את וחושף כמניפה זנבו את פורש הזכר הטווס, בזמן החיזור, לדוגמה. ומקושט צבעוני

 שמושך ברק להן משוות בנוצות שברותהנ השמש שקרני כך, זנבו את מרעיד גם הוא, כלל בדרך. יו נוצותשעל

 שכל מסתבר –? שלו האורך ואולי, הברק, הססגוניים צבעיו ואל האם? הטווס בזנב מושך מה. העין את

  .  נכונות התשובות

. כלולות לבוש: נקראים הם, הרבייה עונת לקראת רק הזכרים אצל מופיעים המשניים הזוויג סימני כאשר

 על מצמיחים האיילים, צבעוניות בנוצות החומות נוצותיו את מחליף המַנְדָרִין ברווז ,הרבייה עונת לקראת

. לכחול מחום הופך יסִינַ חַרְדוֹן של ראשו וצבע, המצוי הטבלן של ראשו על מופיעות ציצות, קרניים ראשיהם

) דומהוכ שבורות קרניו, דהוייםהצבעים  חולה זכר אצל (בריא שהוא לנקבה יםמאותתוצבעיו  הזכר צורת

  .לרבייה ומוכן
  

  ריקודים 

 לכל. ריקודים תחרותב כמו נראיםהם ולפעמים , חיזור ריקודי הנקבה בפני יםרוקד שונים מינים של זכרים

 כושר על מעידה הריקוד יכולת.  שלוהריקוד פי לע נהמי בן הזכר את מזהה והנקבה, אופייני ריקוד יש מין

. בגרות על מעיד הריקוד שעצם ומכאן, רוקדים בוגרים פרטים רק. ובריאות טובה קואורדינציה יכולת, גופני

 הנקבה וגם הזכר גם אצל מינים אלו. הרבייה יכולת של להבשלה הגורם הוא הריקוד שאצלם מינים יש

 מי. להתרבות ומזומנים מוכנים הם שבסופו עד האחר את מעוררת האחד של ריקוד תנועת וכל, רוקדים

  ... תיקנים ואפילו עכבישים, רבים עופות, דגים של יםאחד מינים? לחיזור בריקודים משתמש
  

    קולות וצלילים

 השמעת .שונים קולות משמיעים שונים מינים. הנקבות את שמושכים קולות משמיעים רבים ממינים זכרים

  .  עצמתו ועלהזכר  של גודלו על ללמד יכולה הקול ועצמת ,בגרות על מעידה הקולות

 רק. הלחיים באזור עור שקי ניפוח ידי על שלהם הקרקור עצמת את מגבירים הזכרים עיםהצפרד, דוגמהל

 נקבות ויותר ,יותר חזק שלו הקרקור, יותר גדול שהזכר וככל, האלה הקולות את משמיעים בוגרים זכרים

 של שונים למינים. אליו להגיע אותן ומזמין הזכר של מיקומו על לנקבות מודיע הקרקור. אליו נמשכות

  . לו הייחודי הקרקור פי לע שלה המין בן את מזהה הנקבהוכך , אופייניים קרקורים יש צפרדעים
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: כגון (קופים של מינים כמה, צרצרים, לווייתנים, פילים, שיר ציפורי, צפרדעים? לחיזור בקולות משתמש מי

  .ועוד) השאגן
  

   מתנות מתן

 ולדאוג מוצלחים זוג בני לשמש יכולתם את י להפגין כד,מתנות לנקבות מציעים שונים מינים של זכרים

 ועל רבה מיומנות על מעידה בנייתו. כדור  בצורתמשוכלל קן בונה) ציפור (האורג זכר, לדוגמה. לצאצאים

 זכרים. יותר הבוגרים הזכרים ,כלל בדרך, שהם, ביותר המוכשרים הבנאים עם רק מזדווגות הנקבות. ניסיון

 לנקבות מציעים רבים עופות. בנקבות זוכים אינם, )הצעירים הזכרים, דוגמהל (במשימה מצליחים שאינם

 על דוגרת שהנקבה בזמן, ואכן. צאצאיהאת ו הנקבה את לפרנס יכולתו את מציג הזכר כך. צדו שהם טרף

  .    הקטנים לגוזלים גם  – כך ואחר, מזון לה להביא ממשיך הזכר, הביצים
  

   זכרים קרבות

יש : מגוונים הנשק כלי. הנקבות בכל זוכה והמנצח זה עם זה נאבקים הזכרים, חיים בעלי לש רבים במינים

 שיניהם בעזרתושורטים זה את זה  מתגוששיםאחרים ; )ויעלים צבאים, איילים(בקרניהם  בזה זה נוגחיםש

 צווארים של" קרב-דו "יםרכעו ירפים'ג; )ואריות דובים, ים פילי, היפופוטמים ( המחודדיםפְרֵיהֶםוטו החזקות

  .  שלהם צבתותעזרת הב נאבקים וסרטנים
  

 נסוג, יותר חלש שמתגלה הזכר, כלל בדרך. הצדדים אחד של במוות מסתיים הקרב מעטים במקרים רק

, זה את זה" אומדים "הזכרים: קרב לאב אפילו מתקבלת ההכרעה רבים במקרים. השטחן מ ומסתלק

 אם רק. קרב לאב נסוג הוא, היריב של ובעליונות מכיר מהם חדא אם. זה של מתכונותיו זה ומתרשמים

  . קרב יתפתח, אינם מוותרים השניים
  

 ומאחר ,הישרדותב יתרון יש ואל שלתכונות כיוון .ביותר הנחוש או הגדול, החזק הזכר הוא בקרב המנצח

 שגם צאצאים ותידולמ ,עם המנצח בקרב מזדווגותש הנקבות, לצאצאים תכונותיהם את מעבירים הוריםש

  .להם יתרון הישרדותי
  

   ריח פיזור

 חומרים מפרישות רבים מיניםמ בוגרות נקבות. הזכרים ולא הריח מסרי את שמשדרות הן הנקבות, כלל בדרך

 אינן צעירות נקבות (בוגרות שהן לזכרים מודיעות הן םדרכו, )מין פרומוני( פֶרוֹמוֹנים שנקראים, ריחניים

  . לו האופייני פרומון מין לכל. נמצאות הן היכןכן ו) מין פרומוני מפרישות

 הן וכך, לאוויר הפרומונים את מתיזות הפרפרים נקבות? "הטבע של בושם"ב משתמשות הנקבות כיצד

) קוֹתאָנְו פילות, כלבות, איילות: כגון (רבים יונקים של נקבות. רב במרחק שנמצאים זכרים גם מושכות

  . האדמה על ריחני שביל מסמנות הנחשים ונקבות, בשתן וגם שלהן ןהמי מאבר פרומונים מפרישות
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  תיאור תהליך ההוראה. א
  

 על  ים לומדיםהתלמיד '"זוג בני ומציאת התבגרות "נושאה- בתת: ההוראה רצף בבניית הדעת שיקולי

 הנקבותלבין  הזכרים בין התקשורת ועל ,רבייהה שלב לקראת ,התבגרותם בתקופת יםביצור החלים שינויים

 , מערכת הרבייה של הזכר ושל הנקבהלומדים על ,האדם התבגרותבמסגרת הלימוד על . הרבייה בתקופות

  .והווסת הביוץ מחזורומוצג 

  

  ההוראה רצף
  

  ההתבגרות בתקופת שינויים :1 שיעור

 ילגב התלמידים של בגופם המתרחשים השינויים מהם: בדיון בשאלהמוצע להתחיל את הוראת הנושא 

 מין סימני – אזורים שני הלוח על נוצרים שבמכוון כך ,התלמידים תשובות את הלוח על כותבים? ההתבגרות

  .להגדרות דוגמותה את מכלילים הדיון בתום. ומשניים ראשוניים

  .אלו לשינויים הגורמים הורמוניםל הגופניים השינויים בין מקשרים
  

  החודשי המחזור :2 שיעור

 שינוייםב ועוסקים, האישה של מחזור ההורמונים והביוץ בנושאצופים בהדמיה  או שבתמתוק פעילות עושים

   . הפריהלא התרחשה  ובמקרה שולהריון להפריה בתור הכנה ברחם המתרחשים

  .ב"אופק במדע וטכנולוגיה לחטובאתר , ור הרבייהמחז נמצאת באתר המחזור החודשיהדמיה פעילה של 
  

 כיצדו מניעה באמצעי הצורך ולציין את בולעסוק כדאי , המשפחה תכנוןאם אין מניעה כלשהי לעסוק בנושא 

   . בהןמהידבקות נמנעים וכיצד מין מחלותוכן לעסוק ב ,ריוןיה מונעים הם

 רק ולא )אפילו בעילום שם (בכתב שאלות לשאול לתלמידים ולאפשר ,יתרה רגישות לגלות יש אלו בנושאים

  .פה בעל
  

  ייםחי לבבע זוג בני מציאת :3 שיעור

 חיזור ומשיכההפרק , מידע קטעי, תמונות דרך הרבייה בעונות ייםח ליבעין ב התקשורת דרכי את מכירים

 זכר קרבות, ריקוד, קולות, ריח, מראה באמצעות איתותים: youtube וסרטוני כל צבעי הקשת ברשתבאתר 

   .מתנות מתןאו 

  ?  ומיןמיןכל ל אופיינית חיזור דרך תהיה לא אם יקרה מה: בשאלה ודנים מוחות סיעור עושים

 : למין אופייניות  דרכי חיזורלש דוגמות מכירים

 את מזהות הנקבות כך.  המיניםמשאר אותו מבדילה, משלו "פזמון" מין לכל (שיר ציפורי של ציוצים -

 .)צפרדעיםה קרקורי כך גם; "שלהן "הזכרים

  .) לוייחודי פרומון יש פרפר מין לכל, לדוגמה (אופייניים םפרומוני -

 . אופייניים חיזור ריקודי -

דידקטיות הצעות
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רבייה והתפתחות ביצורים בספר ( המשי יטוואֵ ביןפרומונים  דרך תתקשוראת ה המתאר הניסוי את מנתחים

 תוצאותה תיאורב, הבקרה קבוצותב, הקבועים גורמיםב, המחקר שאלותדנים ב ):45–44 ודיםבעמ, חיים

  .מסקנותבו
  

  בצמחים והתבגרות גדילה :4 שיעור

 אורך (תלויההיא  במהיחה ומה מאפיין את עונת הפר? בצמחים גם רבייה עונת קיימת האם: בשאלות דנים

 המאביקים שבה עונהעם הבה בעת  הפריחה עונת התִזמון של חשיבות מה ?)רטורהטמפמים ו כמות, יום

  ?החיים בסביבתפעילים 

 והתפתחות רבייה בספר "האדומים פריחת": המשימה כדוגמת אלו בנושאים העוסקים טקסטים מנתחים

  . )186–185בעמודים  ("פגיה חנטה נההתא" או ,)92–91ודים עמב( חיים ביצורים

  

   אופייניים קשיים. ב

המבוכה . ד רביית האדםייחווב, הרבייה נושאהלימוד על מקרים רבים התלמידים חשים מבוכה רבה בעת ב  .1

  .כולל הפרעה להתנהלות השיעור, שונותבדרכים עלולה להתבטא 

 תלמידיםה". וסת "הביולוגי מונחל בעצם יםמתכוונו ,"מחזור "במילה  משתמשים יום-היום בשפת.  2

  .חודש מדי עצמם על החוזרים בתור תהליכים ,והווסת הביוץ תהליך של כוללת בראייה מתקשים

  

  

  הקשיים עם להתמודדות המלצות. ג

נושא בגלוי בבהן לדון לא נהוג באוכלוסיות שבייחוד  ,יתרה רגישות לגלות מחייב ואלהטיפול בנושאים .  1

, לא רק בעל פה, בכתב שאלות לשאוללהתבטא ו לתלמידים לאפשרכדאי ,  במקרה הצורך.ותובחופשי

  .ואפילו בעילום שם

 ויצירת תןהדגש על ידי ,וסת  אומחזור :הנכונות המדעיות במילים להשתמש התלמידים את להרגיל אפשר  .2

   .יומי- יוםשנעשה בהן שימוש  מיליםלבין  מדעיות מילים בין הבחנה

 לעסוק ובד בבד, המחזוריות את המדגיש מעגלי תרשים לנתח חשוב ,המחזוריות נושא את להבין כדי

  .מכירים םתלמידישה אחרים למחזורים דוגמות ולתת בעברית" מחזור "המילה משמעותב
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  שעותעשר : טווח שעות מומלץ

  

מושגים   נושא
  ורעיונות

משימות  הפניה לחומרי למידה  פעילויות מפתח  מיומנויות
  רכההע

 שינויים
 בתקופת

  ההתבגרות

 

  תקופת-
  ההתבגרות 

 מין סימני -
 ראשוניים
  ומשניים 

  הורמונים  -
 גדילה -

 והתבגרות

   דיון -
 טיעון -
איסוף ועיבוד  -

הוספת (מידע 
מידע בתלקיט 
 )היצור הנבחר

 מיון -

גופניים  שינויים: דיון -
  ההתבגרות תקופתב

 מין סימני :מיון -
  םומשניי ראשוניים

על  מידע איסוף -
התבגרות היצור 

עיבודו , הנבחר
 והוספתו לתלקיט

 והתפתחות רבייה -
         , חיים ביצורים

  164–151, 62–61' עמ
מערכות הרבייה של  -

, הגבר ושל האישה
אופק במדע באתר 

 ב"וטכנולוגיה לחט
 מחזור הרבייהובאתר 

  
  

 המחזור
 של החודשי
 האישה

  חודשי   מחזור-
   וסת - 
  ביוץ  -
  השרשת העובר  -
  הרחם  רירית -
  הפריה  -
  היריון  -
 הורמונים -

 תרשים  ניתוח-
  דיון-

 

 מעגל :תרשים ניתוח -
  והווסת הביוץ

 :מתוקשבת עבודה -
 והווסת הביוץ רמחזו

, משפחה תכנון :דיון -
 באמצעי הצורך
  מין מחלות, מניעה

 והתפתחות רבייה -
         , חיים ביצורים

  65–63' עמ
  : מתוקשבת פעילות - 

 ההורמונים מחזור
 מחזור באתר והביוץ
אופק ובאתר  הרבייה

במדע וטכנולוגיה 
 לחטיבות הביניים

  

 בני מציאת
 בבעלי זוג

 חיים

  רבייה   עונת-
   חיזור -
דרכי תקשורת  -

  הזוג בין בני

 צורתיות-דו -
  מינית 

  יום  אורך -

 

   ועיבוד איסוף -
הוספת (מידע 

מידע בתלקיט 
  )היצור הנבחר

 טיעון -
 מדעי  ניתוח -

 ניסוי

על  מידע איסוף -
זוג  תקשורת בין בני

 כולל ,חיים בבעלי
היצור הנבחר 

  והוספתו לתלקיט
 פי  על המידע מיון -

  התקשורת דרכי
 קורה היה מה :דיון -

 דרך לא הייתהלואי
 אופיינית החיזור
 ?למין

  :ניסוי ניתוח -
 זכרים בין תקשורת
  המשי בטוואי ונקבות

 והתפתחות רבייה -
               ,חיים ביצורים

–44, 43–34' עמ
45,176–177  

 חיזור ומשיכה הפרק -
כל צבעי הקשת באתר 
  ברשת

: youtube- סרט ב-
   חיים חיזור בבעלי

: youtube-סרט נוסף ב 
 חיים חיזור בבעלי

  

 גדילה
 התבגרותוה

 בצמחים

   פריחה -
   פריחה עונת -
   יום אורך -

  

  טיעון - 
 מידע ניתוח -

  מטקסט
 יתוח ניסויים נ-

 והסקת
 מסקנות

רבייה   עונת:דיון -
   בצמחים

  מידעיקטע ניתוח -
 פריחה בעונות העוסק

של צמחים בעלי 
, פרחים אדומים

ובפריחה והאבקה 
 בתאנים 

 והתפתחות רבייה -
         , חיים ביצורים

  186–185, 92–91 'עמ
   

 

  

ה.ל.ה  טבלת תכנון
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  "ה ותורשהרביי" בנושא ה.ל.הכני ערכת וחומרי למידה העוסקים בת
  

 2005( החינוך משרד, לימודים תכניות ופיתוח לתכנון האגף, חיים ביצורים והתפתחות רבייה(. 

 2010( פתוח לציבור, גיטליספר די,  המרכז לטכנולוגיה חינוכית– ח"מט הוצאת, רבייהעולם ה(. 

 1999( הוצאת רמות, אביב- תל ואוניברסיטת ט"המוחו משולש, החיים גלגל(. 

 2008(  המרכז לטכנולוגיה חינוכית– ח"מט הוצאת, ומעודכנת מורחבת מהדורה  – התורשה חידת(. 

 תכניות ופיתוח לתכנון האגף, העליונה לחטיבה לימוד ספר, חיים ובבעלי בצמחים הירבי – בטבע הירבי 

   .)2002( החינוך משרד, לימודים

  

  

  ה/אתרי אינטרנט מומלצים וחומרי העשרה למורה ולתלמיד
  

   

  

  

 האתר כתובת האתר שם

 il.ac.cet.ofekhigh  אופק במדע וטכנולוגיה לחטיבות הבינייםאתר

 asp.frontpage/pages/il.ac.cet.lib://http מטח באתר, הווירטואלית הספרייה

reproduction/science/il.ac.cet.science מטח, מחזור הרבייהאתר 

 genetics/science/il.ac.cet.science   מטח, גנאתיקהאתר 

 weml.results/search/il.co.brainpop.www://http )גדילה והתפתחות, רבייה (בריינפופ אתר
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   הערכה פריטי מיפוי טבלת

 דרכי רבייה והורשת תכונות

 

' מס
 פריט

 הפריט סוגקוגניטיבית רמה מיומנויות  מושגים

 סגור  ידע  מעבר החומר התורשתי.1

 ורסג ידע   זוויגית- אלחלוקת מיטוזה ורבייה .2

 סגור ידע   זוויגית-יה אלירב, הנצה.3

 סגור ידע   זוויגית- ה אלירבי.4

  סגור  ידע   ה זוויגיתירבי.5

 סגור ידע ניתוח הנמקה  חלוקת הפחתה.6

 סגור ידע   זוויגית-יה זוויגית ואלירב.7

  סגור  ידע   גרעין תא, חומר תורשתי.8

 סגור ידע ניתוח נתונים  זוויגית-רבייה זוויגית ואל.9

  סגור  ידע   תכונה, גנים, מוזומיםכרו.10

  סגור  ידע ניתוח נתונים  תכונות תורשתיות ונרכשות.11

  סגור  ידע   מדרג ביולוגי.12

 סגור יישום ניתוח הנמקה זוויגית -ה זוויגית ואלי רבי.13

  פתוח  יישום   תכונות תורשתיות ונרכשות.14

  פתוח/סגור  יישום הנמקה  זוויגית-רבייה זוויגית ואל.15

  פתוח  יישום   רשתיות ונרכשותתכונות תו.16

  סגור  יישום   חי מוצאו מחי.17

  סגור  יישום   רבייה ומין טקסונומי.18

  סגור  יישום הסקת מסקנה  חלוקת הפחתה.19

  פתוח  הנמקה בניית טיעון   זוויגית-רבייה זוויגית ואל.20

  פתוח  הנמקה בניית טיעון   זוויגית-רבייה זוויגית ואל.21

  פתוח  הנמקה השוואה וטיעון  חלוקת הפחתה.22

ניתוח ניסוי   זוויגית -רבייה זוויגית ואל.23
 וטבלת נתונים

  פתוח  הנמקה

  פתוח  הנמקה בניית טיעון  השבחה ורבייה זוויגית.24

 פריטי הערכה 
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  הפריה

' מס
 הפריט סוגקוגניטיבית רמה מיומנויות  מושגים פריט

 סגור ידע   הפריה פנימית, הפריה חיצונית.25

 פתוח, סגור עיד הנמקה  גרגרי אבקה, הפריה בצמחים.26

  סגור  ידע השוואה  תאי רבייה.27

 סגור ידע ניתוח נימוקים  הפריה.28

  סגור  ידע   האבקה.29

  סגור  ידע   זוויגי-זוויגי ודו- פרח חד.30

  סגור  ידע     האבקה, חיצוניתו הפריה פנימית.31

  סגור  ידע   תאי הרבייה באדם.32

  סגור  ידע   זוויגי- פרח דו.33

  סגור  ידע   הפריה חיצונית.34

  סגור  ידע   יםאבקנ.35

  סגור  ידע   הפריה.36

  סגור  ידע    הפריה פנימית.37

  סגור  ידע    הפריה פנימית.38

  סגור  ידע    גופית- הפריה חוץ, הזרעה מלאכותית.39

  סגור  ידע השוואה  הפריה בצמחים וביונקים.40

  פתוח  ידע טיעון  זוויגית-אלה זוויגית וירבי, ה בצמחיםרביי.41

  פתוח  ידע   ברי הרבייהיא.42

  סגור  יישום ניתוח טיעונים  גופית-ה חוץהפרי.43

  סגור  יישום    תאי הרבייה.44

  סגור  יישום הסקת מסקנה  הפריה חיצונית.45

  סגור  ידע השוואה  תאי הרבייה.46

  סגור  ידע מיון  האבקה.47

  סגור  יישום ניתוח טיעונים  עיקור, הזדווגות, הפריה.48

  סגור  יישום     האבקה.49

  פתוח  יישום  טיעון  האבקה.50

  פתוח  הנמקה  השוואה  ת האדם בהפריהמעורבו.51

  פתוח  הנמקה  טיעון  הפריה פנימית.52
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  פתוח  הנמקה  טיעון   הפריה.53

  פתוח  הנמקה  השוואה   ברי הרבייהיא.54

  פתוח  הנמקה   טיעון  הפריה חיצונית, גופית-הפריה חוץ.55

  

  תפתחות העובר והצאצאיםה

' מס
 הפריט סוגקוגניטיבית רמה מיומנויות  מושגים פריט

 סגור ידע   צההשר.56

 סגור ידע  ארגון רצף רביית צמחים.57

 סגור ידע   הפריה והתפתחות עובר באדם.58

 סגור ידע   עוברי יונקים.59

 סגור ידע  ארגון רצף  גלגול בחרקים.60

 סגור ידע    עובר.61

  סגור  ידע    שונותיות טסיסטמה בקבוצות ירבי.62

 סגור ידע    המלטה.63

  סגור  ידע    עובר בצמחים.64

  ורסג  ידע    פרי.65

  סגור  ידע     פרי וזרע.66

  סגור  ידע    זרע ותא זרע.67

  סגור  ידע    רבייה ביבשה.68

  סגור  ידע     הפריה פנימית.69

ניתוח טבלה   שונותיות טסיסטמרבייה בקבוצות .70
  והסקה

  פתוח, סגור  יישום

  פתוח  יישום  השוואה  גוזל, אפרוח.71

  פתוח  הנמקה  טיעון  עובר בתוך ביצה.72

  פתוח  הנמקה    שליה.73

  פתוח  הנמקה  הנמקה  שונותיות טסיסטמייה בקבוצות רב.74

  פתוח  הנמקה  טיעון  טיפול בצאצאים, השרצה, הטלה.75

  פתוח  ידע  טיעון  רבייה ביבשה.76

ניתוח טבלה   הדגרה מלאכותית.77
  וטיעון

  פתוח  הנמקה
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  זוג  תבגרות ומציאת בניה

' מס
 הפריט סוגקוגניטיבית רמה מיומנויות  מושגים פריט

 פתוח ידע   יןהורמוני מ.78

 סגור ידע  ארגון רצף השרשה, זיגוטה, היריון, ביוץ.79

 סגור ידע   מערכת הרבייה של האישה.80

 סגור ידע  ניתוח איור מערכת הרבייה של האישה.81

 סגור ידע  ניתוח הנמקה  ביוץ והמחזור החודשי.82

 סגור ידע    היריון והמחזור החודשי.83

  פתוח  ידע    רירית הרחם.84

 פתוח ידע    וסת.85

  סגור  ידע    פרומונים.86

  פתוח  ידע    תנאי נביטה.87

  פתוח  ידע    הפצת זרעים.88

  סגור  ידע    חיזור.89

  סגור  ידע    התבגרות.90

  סגור  יישום  הנמקה  פרומונים.91

  פתוח  יישום  הנמקה  תנאי נביטה.92

  סגור  יישום    חיזור.93

  סגור  יישום  הסקת מסקנה  הפצת זרעים.94

  סגור  יישום    חיזור.95

  פתוח  יישום  בניית טיעון  יםמועדי רבייה בצמח.96

  סגור  יישום  הנמקה  חיים מועדי רבייה בבעלי.97

ניתוח ניסוי   חיזור.98
  והסקת מסקנה

  פתוח  הנמקה

  פתוח  הנמקה  הנמקה  חיזור.99
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   דרכי רבייה והורשת תכונות בנושא הערכה פריטי
  

    ידע והבנהפריטי הערכה ברמת 

  

   ?של אדםממי מתקבל החומר התורשתי בביצית מופרית  . 1

  ביצית של האםהמ  .א

  זרע של האב המתא  . ב

  האבשל מתאי הגוף של האם ו . ג

  זרע של האבהמביצית האם ומתא  . ד

  

  :זוויגית-חלוקת תאים ברבייה אלבנוגע ל את המשפט הנכון נו סמ. 2

  )מיוזה(התאים מתחלקים בחלוקות הפחתה .  א

  התאים מתחלקים בחלוקות של מיטוזה.  ב

  אתזכרבייה דרך חלוקת תאים באין .  ג

  )מיטוזה ומיוזה( החלוקה דרכיהתאים מתחלקים בשתי .  ד

 

  . מ והיא חיה במים" ס2אורכה עד . חיים קרוב למדוזות בעלההידרה היא  . 3

  . שבולט מגופה מתפתח להידרה עצמאית" ניצן "–הנצה בההידרה מתרבה 

  :)סמנו את התשובה הנכונה... (הנצה היא דוגמה ל

 הפריה.  א

 רבייה זוויגית.  ב

 זוויגית-רבייה אל.  ג

   תשובה איננה נכונהשום.  ד

  

  ?זוויגית- מי מהבאים מתרבה ברבייה אל.  4

  חיידק.  א

 דג.  ב

 אדם .  ג

 כלנית.  ד

  

   ?רבייה זוויגיתמי מתרבה ב . 5

  בלבדחיים  בעלי.  א

  צמחים בלבד . ב

  צמחיםגם חיים ו   גם בעלי. ג

   ם החייםכל היצורי.  ד
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, תאי הגוף של ההוריםמספרם ב אלא שווה ל,כיצד ייתכן שמספר הכרומוזומים בביצה המופרית אינו כפול . 6

  ? תא הזרעעם למרות ההתלכדות של תא הביצה 

   מיוזה מתרחשתהביצה תא הזרע ותא בעת יצירת כי .  א

   מיטוזהמתרחשת  הביצהתא הזרע ותא בעת יצירת  כי.  ב

   מיוזה מתרחשתע ותא הביצה זרתלכדות תא הבעת ה כי . ג

    מיוזהמתרחשתבעת החלוקה של הביצה המופרית  כי . ד

  

  ?זוויגית-רבייה אלבנוגע ל אינו נכוןאיזה מהמשפטים הבאים  . 7

   שונות מהוריהם  בעלי תכונות צאצאיםבדרך זו נוצרים  . א

  ורההדומים בתכונותיהם זה לזה ולהבדרך זו נוצרים צאצאים  . ב

   םצאצאיגדול של  במהירות מספר להתקבל יםבדרך זו יכול . ג

  בדרך זו יש צורך רק בהורה אחד.  ד

  

   ?התורשתימידע ההיכן נמצא  . 8

  שבגרעיןבחלבונים  . א

  בציטופלסמהשבחלבונים  . ב

    שבגרעיןא"דנב.  ג

  בציטופלסמהש א"דנב  .ד

  

  .  רשימה של מושגיםכםלפני  .9

  . לשתי צורות הרבייה / זוויגית-אל / יתזוויגיה י אם הוא מתאים לרברשמו ליד כל מושג

  _____________  רבים  צמחיםו ונוצר,שדה שנשתל באדמה הצמיח שלוחות לצדדים צמח תות. א

  ____________ נקבה הזכר על עצי האבקה מעצי גרגרי  מפזרים ,במטע תמריםרות כדי לקבל פֵּ .ב

  _____________  הצאצאים נוצרים מתא אחד .ג

  _______________ תא רבייה נקבי צרים מהתלכדות של תא רבייה זכרי עם הצאצאים נו. ד

  ______________ ל ידי זרעים עהיבלית היא צמח המתרבה על ידי שלוחות ו. ה

  ______________ הצאצא זהה בתכונותיו התורשתיות לפרט שהוא נוצר ממנו . ו

  ______________ לאם ן מקצתולאב ן מקצת, להוריוהצאצא דומה בתכונותיו . ז

צמחים בעלי הרבה מאוד  המאפשרת לקבל במהירות , בדרך רבייההחקלאים מרבים את הצמחים. ח

  ___________ תכונות רצויות 

  

   :לכל הגדרה את המושג המתאים לההתאימו . 10

  זומים כרומו             כלשהיא האחראים ליכולת לפתח תכונה "קטעי דנ. א

  א"דנ        מאפיין של יצור חי או של קבוצת יצורים. ב

  תכונה        גופיפים המכילים את החומר התורשתי. ג

  גנים     החומר שבו נמצא המידע לכל התכונות התורשתיות . ד

  



 

66 

 

  . לפניכם רשימת מאפיינים העוסקים בתכונות. 11

  .תורשתיות לתכונות או נרכשותכתבו ליד כל מאפיין אם הוא מתאים לתכונות 

  ______________תכונות שהיצור רוכש לעצמו בהשפעת תנאי סביבה    .א

 ________________ א"ידי מידע מסוים המוגדר בדננקבעות על תכונות ש  .ב

 ________________ הופעתן אינה תלויה במאמץ של הפרט תכונות ש  .ג

 __________ ולאו דווקא בצאצאיו ,מופיעות בפרטתכונות ש  .ד

  

 ?ביצורים חיים, )יותר מורכב הלאפשוט הן מ, גדול הלאקטן הן מ(סדר הנכון של רמת ארגון מה הוא ה. 12

 תא, א"דנ, גרעין, כרומוזומים.  א

  תא,גרעין, א"דנ ,כרומוזומים.  ב

 תא, גרעין, כרומוזומים, א"דנ.  ג

 תא, כרומוזומים ,גרעין, א"דנ.  ד

  

    ישוםפריטי הערכה ברמת י

 

  . זרי פרחיםלוהם משמשים לקישוט גינות ו, בותית יפיםצמחי החרצית התר. 13

  ? ולא ברבייה זוויגית,זוויגית-חים להרבות את החרציות ברבייה אלמדוע כדאי למגדלי הפר

  זוויגית - הצאצאים ברבייה אלביןהשוני  הרב בגלל .  א

  זוויגית תכונות הצאצאים זהות לתכונות הצמח המקורי - ברבייה אלמכיוון ש.  ב

   צירופי תכונות חדשיםזוויגית מופיעים - מכיוון שברבייה אל . ג

   עמידות בפני חרקים מזיקיםאת הזוויגית מגדילה - רבייה אלמכיוון ש.  ד

   

 ?מהי תכונה תורשתית .14

   דורותך לאורמשותפת לכל בני המשפחה התכונה  . א

   ה עובר מדור ההורים לדור הצאצאיםתכונה שהגורם ל . ב

  ידי תנאי הסביבה קבעת עלתכונה הנ . ג

   תכונה שתמיד באה לידי ביטוי . ד

   

  . ה זוויגיתי רק על ידי רבייםמתרב' מין ביצורים מ. זוויגית- ה אלי רק על ידי רבייםמתרב' מין איצורים מ. 15

  ? לאיזה מבין שני המינים סיכוי רב יותר להמשיך להתקיים , בתנאי הסביבהגדוליםאם יחולו שינויים 

    'למין א  .א

   'למין ב.  ב

    סיכויים שווים לשני המינים . ג

  שני המינים ייכחדו . ד
  

  _______________________________________________________: נמקו את תשובתכם
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  ?  ילדים ייוולדו להםלואי. ועורם נעשה שחום מאוד, שני בני זוג בהירים בילו חופשה בשמש. 16

  בהירי עור . א

   י עורשחומ . ב

  בהיר-שחום: בעלי עור בצבע ביניים . ג

   שחומי עורתםחצימ יהיו בהירי עור ותםחצימ . ד

  

  ?ממה הם נוצרו.  הופיעו זחלים קטנים,המכילה אטריותסגורה בשקית פלסטיק . 17

  מביצים של  יצורים חיים שהיו בשקית לפני שנסגרה.  א

 מאוויר שהיה בשקית לפני שנסגרה.  ב

 גרי האטריות שבשקיתמגר.  ג

 מלכלוך שהיה בשקית לפני שנסגרה.  ד

  

  ? (species)שייכים לאותו המין ם כלשה הקריטריון שעל פיו אפשר לדעת שזכר ונקבה ומה. 18

  הם דומים זה לזה בגודל ובצורה. א

  הם דומים זה לזה בסביבת החיים שלהם. ב

  הם יכולים לשחק זה עם זה ולא לטרוף זה את זה. ג

  ם יכולים להעמיד צאצאים פורייםה. ד

  

  .  כרומוזומים14בתא של צמח האפונה יש . 19

  ? מה היה קורה–פחתה האפונה לא הייתה חלוקת האילו בזמן יצירת תאי הרבייה של 

   כרומוזומים7תאי הרבייה של הצאצאים היו מכילים  . א

   כרומוזומים28תאי הרבייה של הצאצאים היו מכילים  . ב

   כרומוזומים14וף  של הצאצאים היו מכילים תאי הג . ג

   כרומוזומים28תאי הגוף של הצאצאים היו מכילים  . ד

  

    פריטי הערכה ברמת הנמקה

  

,  מרבים אותם תחילה ברבייה זוויגית,חוקרים שעוסקים בפיתוח צמחים בעלי תכונות רצויות לחקלאים. 20

  .     מדועוריהסב. זוויגית- ורק אחר כך ברבייה אל

  

  ? מה היה קורה אם תהליך המיוזה לא היה קיים. 21

  

   . המתרבים ברבייה זוויגיתבעלי חייםויש  ,זוויגית-יש בעלי חיים המתרבים ברבייה אל. 22

  .הסבירו מדוע. זוויגית- לרבייה זוויגית יש יתרון על פני רבייה אל, כאשר מתרחש שינוי בתנאי הסביבה .א

  .  הסבירו מדוע. זוויגית יש יתרון על פני רבייה זוויגית- לרבייה אל, ים משתנאינםכאשר תנאי הסביבה . ב
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  . זרעים דרךורבייה , שלוחות דרךרבייה : רבייה דרכיהצמח תות שדה עשוי להתרבות בשתי . 23

  . הקרקע ותנאי ההשקיה בשתי החלקות היו זהים. חקלאי גידל צמחי תות שדה בשתי חלקות

הוא זרע זרעים  אחרתהובחלקה ,  של צמחי תות שמקורם בצמח תות אחדבחלקה אחת הוא גידל שלוחות

  . של צמחי תות שמקורם מאותו צמח תות

  . בעונת הקטיף בדק המדען את מתיקות הפרי בחמישה צמחי תות מכל חלקה

  :תוצאות הבדיקות מוצגות בטבלה הבאה

  

  

  

  

  

  

  

  

 ?מדוע חשוב לציין כי הקרקע ותנאי ההשקיה היו זהים בשתי החלקות.  א

 '?רמת המתיקות של התותים מחלקה בן ביל' מה ההבדל בין רמת המתיקות של התותים מחלקה א.  ב

 ? של התותיםרבייההדרך בין ל החלקותבשתי הפרי  מה הקשר בין תוצאות מתיקות :הסבירו.  ג

 

? רבייה זוויגיתבזוויגית או - אלרבייה בבמינים שמתרבים  –סיכויי השבחה גדולים יותר באילו מינים . 24

  .נמקו

   הפריה בנושא הערכה פריטי
  

    ברמת ידע והבנהפריטי הערכה 
  

  ?)ולא הפריה פנימית(איזה מבין התיאורים האלה מאפיין הפריה חיצונית . 25

  מספר תאי הזרע גדול ממספר תאי הביצה.  א

 בין הנקבהאין מגע בין הזכר ל.  ב

 החיים היבשתיים מתרחשת אצל רוב בעלי.  ג

 החיים הימיים מתרחשת אצל רוב בעלי.  ד
  

  ?ם את הכמויות הגדולות ביותר של גרגרי אבקהאילו צמחים מייצרי. 26

  צמחים המואבקים על ידי רוח  .א

 צמחים המואבקים על ידי האבקה מלאכותית  .ב

 צמחים המואבקים על ידי חרקים  .ג

 האבקה עצמיתבצמחים המואבקים   .ד

  ______________________________________________________: נמקו את בחירתם

' מס
 צמח

  מתיקות הפרי
   גרם פרי100 לכל ג סוכר"מ

  )שלוחות דרך  ריבוי–' חלקה  א(

  מתיקות הפרי
   גרם פרי100 לכל ג סוכר"מ

  )זרעים דרך ריבוי –' חלקה ב(

1  250  120  

2  274  450  

3  260  330  

4  280  97  

5  270  250  
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   ?מספר תאי הזרע של זכר ונקבה מאותו המיןים את מספר תאי הביצה אל מה מוצאים כאשר משוו. 27

  מספר תאי הביצה שווה למספר תאי הזרע.  א

 מספר תאי הביצה גדול ממספר תאי הזרע.  ב

 מספר תאי הביצה קטן ממספר תאי הזרע.  ג

 מספר תאי הזרע ומספר תאי הביצה משתנה בכל חודש.  ד

  

  ?ר לתוך תא הביצהמדוע רק תא זרע אחד חוד. 28

  כי רק תא זרע אחד מגיע לתא הביצה.  א

 כי רק לתא זרע אחד יש יכולת לקדוח חור בקרום של תא הביצה.  ב

 כי הקרום של תא הביצה נעשה בלתי חדיר לתאי זרע אחרים.  ג

 מכדי להכיל מספר גדול של תאי זרעכי תא הביצה קטן .  ד

  

   ?האבקה בצמחיםמהו תהליך ה. 29

   הזרע מתלכד עם הביציתתא . א

  חרקים ל נדבקתאבקה  . ב

  האבקנים מייצרים אבקה  . ג

 אבקה מועברת מאבקנים לצלקות . ד

  

  .זוויגי-דו או לפרח זוויגי-חד לפרח –ציינו לאיזה פרח מתאים כל אחד מהם . לפניכם רשימת משפטים. 30

    ___________פרח המכיל אברי רבייה זכריים ונקביים . א

   ____________ח המכיל אברי רבייה זכריים בלבדפר . ב

   ____________פרח המכיל אברי רבייה נקביים בלבד . ג

   ____________בפרח זה תיתכן האבקה עצמית. ד

   ____________בפרח זה לא תיתכן האבקה עצמית. ה

  

  .לא נכון או נכוןציינו ליד כל אחד מהמשפטים אם הוא . 31

בדרך כלל מספר תאי הביצה קטן ממספרם אצל יצורים בעלי הפריה , פריה פנימיתאצל יצורים בעלי ה. א

  __________חיצונית  

  ___________שנוצרים בהאבקה עצמית זהים בתכונותיהם , כל הצאצאים. ב

  ____________  ההפריה באדם מתרחשת ברחם. ג

  

  ? זוויגי- בפרח דומה נמצא  .32

   שחלהו צלקת, עמוד עלי . א

  שחלה ועמוד עלי, בקניםא . ב

  ביציות וצלקת, אבקנים . ג

  כל התשובות נכונות   . ד
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  . לפניכם רשימת תיאורים של תאי רבייה באדם ובבעלי חיים. 33

  .)הקיפו את התשובה הנכונה (לשניהם או לתא ביצה, לתא זרעכל תיאור אם הוא מתאים בנוגע לציינו  

  שניהם / תא ביצה  / תא זרע    .   .  .   .   .   .   מכיל חומר תורשתי . א

  שניהם/ תא ביצה  / תא זרע    ..   .   .   .    .   .      בעל כושר תנועה . ב

  שניהם/ תא ביצה  / תא זרע    .   ..   .    .   לעתים מכיל מאגר מזון . ג

  שניהם/ תא ביצה  / תא זרע    .   ..     .     מתקיים בסביבה מימית . ד

  שניהם / תא ביצה  / תא זרע    .   ..   .   .   .    בכמות גדולה יםנוצר . ה

  שניהם/ תא ביצה  / תא זרע    .   ..   .   .   .   .   .    .     נוצר בשחלה . ו

  שניהם/ תא ביצה  / תא זרע    .   ..   .   .   .   .   .   .   .    נוצר באשך . ז

  שניהם/ תא ביצה  / תא זרע    .   .  .   .   .   .  .      משתתף בהפריה . ח

  

  ? הפריה חיצוניתאצל מי מתקיימת . 34

  דגים ויונקים  . א

  חיים- דגים ודו . ב

  חיים -עופות ודו  . ג

  זוחלים ודגים.  ד

  

  ? תפקיד האבקנים בצמחיםומה. 35

 שוך חרקיםלמ.  א

 למשוך את הרוח.  ב

  של הצמחגרגרי האבקה את לייצר.  ג

  קלוט את הביציות של הצמחל.  ד

  

  ?מה קורה בתהליך ההפריה.  36

 תאי ביצה ותאי זרע נוצרים.  א

 ים מבשילותאי זרע  ביצה יתא.  ב

 תא ביצה מתלכד עם תא זרע .  ג

  וזרעיםרות נוצרים פֵּ.  ד

  

  ?מה היתרון של הפריה הפנימית. 37

  של צאצאיםגדולהיא מבטיחה יצירת מספר .  א

  זרעה תאי התייבשות שלנעת היא מו.  ב

  העוברהתפתחות את מעודדתהיא .  ג

 חומר התורשתי בשינוייםמונעת היא .  ד
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  ? הפריה פנימיתבנוגע לאיזה משפט נכון  .38

   מתרחשת רק ביונקיםהיא  . א

 חיים מתרחשת רק בבעליהיא  . ב

  בבית גידול יבשחיים בעלימתאימה להיא  . ג

   החיים המתרבים ברבייה זוויגית ימתרחשת בכל בעלהיא  . ד

  

  ?מה תפקיד הנחשון בפרח.   39

  להעביר גרגרי אבקה אל הצלקת . א

  לייצר תאי זרע . ב

  למשוך חרקים מאביקים אל הפרח . ג

  שחלה הלא הזרע יתאשל לאפשר מעבר  . ד

  

  ?יונקיםבנוגע לצמחים בעלי פרחים וגם בנוגע לאיזה מהמשפטים הבאים נכון גם . 40

  העובר מכיל מחצית מהחומר התורשתי של הבוגר  .א

  ההפריה היא פנימית . ב

  תא הזרע שולח נחשון אל הביצית . ג

   נקבייםאולכל פרט יש אברי רבייה זכריים  . ד

  

  .נחשון, הנצה, גרגרי אבקה:  צמחיםב שלושה מונחים הקשורים ברבייה כםלפני. 41

 או לרבייה זוויגית-אל לרבייה –ה סוג רבייה הוא קשור  לאיזנוציי,  מן המונחים האלהכל אחדלבנוגע 

  . מהו הקשרבקצרה ירווהסב, זוויגית

  

  :החלקים הבאיםן ציינו מה התפקיד של כל אחד מ. 42

  _____________________________________________________________  ת הפרחשחל

 ______________________________________________________________   הפרחצלקת

 ________________________________________________________________חצוצרה  ה

 ____________________________________________________________   ביונקיםרחםה

  

  

    פריטי הערכה ברמת יישום

 

  ?גופית- מתאר הפריה חוץאינואיזה מהמשפטים הבאים . 43

  זאת היא פתרון לבעיית הפוריותכפריה ה . א

  זאת תאי הרבייה מתלכדים בתוך גופה של הנקבהכבהפריה  . ב

   רביםזאת לא נחוצים תאי זרעכבהפריה  . ג

  זאת העובר מתפתח בתוך גוף האםכבהפריה  . ד
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  . יש שוטון והם בעלי כושר תנועהחיים  בעלישל תאי הזרע ל.  44

  ? אלו ממחישיםנתונים  יאיזה עיקרון ביולוג

  צורים שוניםש אחידות בדרכי הרבייה של יי.  א

  הזכרים זריזים יותר מהנקבות.  ב

   הישרדותו של מין תלויה ביכולתו להעמיד צאצאים.  ג

  תפקידליש התאמה בין מבנה .  ד

  

  . הקרפדה היא דוגמה לבעל חיים שההפריה אצלו היא חיצונית. 45

  ? פדהקרבנוגע לאפשר להסיק מכאן מה 

  רחםלה אין ש.  א

 הורמוניםלה אין ש.  ב

 רבייהתאי לה אין ש.  ג

 שחלהלה אין ש.  ד

  

  ? במה הם דומים זה לזה–ביצית ותא זרע . 46

  בעלי אותו הגודלהם .  א

  מספרם שווה.  ב

  בעלי כושר תנועההם .  ג

 אותו מספר כרומוזומיםיש בהם .  ד

  

, גרגרי אבקה דביקים, דוגרגרי אבקה רבים מא: ה בצמחיםמושגים הקשורים לתהליך ההאבקפניכם ל. 47

   .עלי כותרת צבעוניים, ת מנוצותוצלק, צוף

  .שלפניכם בטבלת המיון, עמודות המתאימותכתבו אותם ב

 

  האבקה על ידי בעלי חיים  האבקה על ידי רוח

    

    

    

  

  . כלשהוניסוי לעיקור זכרים של חרקים ממין  שהנעבחלקה חקלאית . 48

 ? את כמות החרקים בחלקהיכולה להפחיתזו כאם פעולה ה

 מפני שהחרקים ימשיכו להזדווג, לא.  א

 מפני שהעיקור לא ישפיע מבחינה גנטית על הצאצאים, לא.  ב

 מפני שהעיקור יפחית את קצב הריבוי של המין, כן.  ג

 מפני שהעיקור יגרום לזכרים למות, כן.  ד
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  ?צל הכלנית ומיד אחר כך יבקר אצל הסביוןמה יקרה אם חרק אחד יבקר א. 49

   שבה גרגרי האבקה של הכלנית יפרו את הביצית של הסביון,תתרחש הפריה.  א

  כי החרק יהיה עמוס מדי בגרגרי אבקה,לא תתרחש הפריה.  ב

  שבה גרגרי האבקה של הסביון יפרו את הביצית של הכלנית,תתרחש הפריה.  ג

 י האבקה של כלנית יכולים להפרות רק ביציות של כלנית כי גרגר,לא תתרחש הפריה.  ד

  

צבעו , הפרח גדול ודומה לגביע: "תלמידים שחזרו מטיול סיפרו בהתפעלות על פרח שראו ותיארו אותו כך. 50

  ". הוא מכיל צוף ומפיץ ריח, צהוב זוהר

  .נמקו את תשובתכם? לאיזו דרך של האבקה מותאם פרח זה

  

    הפריטי הערכה ברמת הנמק

  

  . הבדלים ינש נו ציי? גופית- מה ההבדל בין הזרעה מלאכותית להפריה חוץ. 51

  

  . הפריה פנימית מותאמת לחיים ביבשהכיצדהסבירו . 52

  

שההפריה מתרחשת תמיד בסביבה , מקיימות את הכלל ,חיים יבשתיים שהן בעלי, צפרדעים כיצד וריהסב.  53

   .  לחה

  

  .ודבר אחד משותף להן, הבדל אחד ביניהןציינו  כםבתשובת. ה בצמחהשוו בין שחלה באישה לשחל. 54

  

     ?טענההמה דעתכם על . פריה חיצוניתההיא למעשה  גופית- שהפריה חוץ, תלמידים טענו.  55
  

  

  

   התפתחות העובר והצאצאים בנושא הערכה פריטי
  

    פריטי הערכה ברמת ידע והבנה

  

  ? את הצאצאיםמשריציםהיים היכן מתפתחים העוברים אצל בעלי ח. 56

   ברחם שבגוף האם . א

    שבגוף האםהבביצ . ב

    בביצה שנמצאת במים. ג

    בקןבביצה שנמצאת  . ד

  

   .לפניכם רשימת תהליכים המתרחשים במהלך הרבייה בצמחים. 57
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 צמיחת, יצירת פרי, הפצת זרעים, הפריה, האבקה: פי סדר התרחשותם בצמח לע את התהליכים שמור

  .חשוןהנ

  ?והיכן מתפתח העובר, היכן בגוף האישה מתרחשת ההפריה של הביצית. 58

  

  ?יונקיםאצל ה רקעוּבָּר ההתפתחות את מה מאפיין . 59

   הפריה פנימיתהעובר נוצר בעקבות  . א

   רחםתוך תפתח במהעובר   .ב

   לרקמות ולאבריםים תמיינהתאים מ . ג

   ןחלמוההעובר מקבל את המזון משק  . ד

  

  ? חרקיםשל בגלגול מלא הנכון סדר השלבים מהו . 60

   בוגר, זחל, גולם, ביצה . א

   בוגר, גולם, ביצה, זחל .  ב

    זחל, ביצה,בוגר, גולם   .ג

   ביצה, גולם, זחל, בוגר . ד

  

  ?עוּבָּרמהו . 61

 בתוך הרחם יצור שמתפתח .  א

  בתוך ביצהיצור שמתפתח .  ב

  רה יצור שמתפתח מתא ביצה מופ.  ג

  בשחלהיצור שמתפתח .  ד

  

   .הי לרביהקשוריםלפניכם שישה מאפיינים . 62 

     ;  זוחלים ועופות.2 ;חיים-  דגים ודו.1: ין איזו קבוצה של יצורים חיים הוא מאפי,ו ליד כל אחד מהםמרש

       .יונקים. 3

  .אחת מקבוצה ליותר להתאים עשוי מאפיין: לב שימו 
  

  ________ ___________________)  ועשויה מסידןקשה (ניתדָהביצים בעלות קליפה סי  .א

 ________________________________________ביצה גדול תא המלאי החלמון שב  .ב

 _____________________________________העובר מקבל מזון ישירות מגוף האם   .ג

 ____________________________________________ההפריה חיצונית בדרך כלל   .ד

 ____________________________________________________ההפריה פנימית   .ה

 ____________________מספר הביצים המוטלות לעומת קטן מספר הביצים המופרות   .ו

  

  ?פתח בצמח תמהעובר היכן . 63

  הבשחל.  א

  באבקן.  ב
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  על הצלקת .  ג

  בעמוד העלי.  ד

 . ם שבהן יצורים שונים באים לעולם הקשורים לדרכיתיאוריםלפניכם . 64

לידה , גִלגול, השרצה, בקיעה,  המלטה:לו מבין המונחים הבאים םמתאיאת המונח ה תיאור ליד כלציינו 

 .או נביטה
  

 המונח המתאים לתיאור  התיאור

     הדרך שבה באים לעולם צאצאי האדם

     הדרך שבה באים לעולם צאצאי היונקים

      צאצאים שהתפתחו בביצה בתוך גוף האםהדרך שבה יוצאים לעולם

     הדרך שבה יצורים יוצאים מביצה המצויה מחוץ לגוף האם

     הדרך שבה מתעורר עובר הצמח מתוך הצמח ומתחיל לגדול

     הדרך שבה יצור היוצא לעולם משתנה מצורה לצורה עד שנעשה בוגר

  

  ?מהו פרי. 65

   אבר שבו נעשית ההפריה.  א

   צמחהצאצא של .  ב

 השחלה לאחר ההפריה ן  משנוצראבר .  ג

 ים אבר הרבייה הנקבי של הצמח.  ד

 

   ? זרע בצמחיםבנוגע לאיזה מהמשפטים הבאים נכון . 66

   נוצר באבקן והוא תא הרבייה הזכרי.  א

  נוצר מהביצית ומכיל את העובר.  ב

  השחלהן מתפתח מ.  ג

   יוצר את הפרי. ד

   

  . משפטים כמה כםלפני. 67

  . שאינו נכון המשפט סמנו את

   רק תא אחד הוא ואילו תא הזרע ,הזרע כולל תאים רבים.  א

  ם נוצרים בשחלת הצמחיגם תאי הזרע וגם הזרע.  ב

   ה ותא הזרע הוא תא רביי,מזון וקליפה,  עוברכוללזרע .  ג

   לפני הפריהנוצר זרע נוצר אחרי הפריה ותא זרע .  ד

  

  ?יבשתייםבעלי חיים ב מה נכון לומר על רבייה. 68

   ההפריה מתרחשת בשחלה.  א

 ההפריה מתרחשת בסביבה לחה.  ב



 

76 

 

  העובר מתפתח בגוף האם.  ג

 ההורים מטפלים בצאצאים.  ד

  

  ?הפריה פנימיתבנוגע לאיזה מהמשפטים הבאים נכון . 69

   להוריהםיהםהצאצאים זהים בתכונות.  א

  הנקבה  גוףבתוךהעובר מתפתח .  ב

 הי הפחתה של החומר התורשתי בתאי הרבילא חלה.  ג

 תא הזרע מפרה את הביצית בגוף הנקבה.  ד

  

    פריטי הערכה ברמת יישום 
  

 . שלושה בעלי חייםדרך הרבייה בבטבלה שלפניכם מידע על . 70
  

  

  

  

  

  

  

  

  .איזה עוף ואיזה דג, חיים הוא יונק  איזה בעלוקבע ,על פי המידע בטבלה

 .חיים כיצד קבעתם זאת בעלכל הסבירו לגבי 

   

   : והתייחסו למאפיינים הבאים, אפרוחבין  גוזל לשוו בין ה. 71

   מראה הצאצא הבוקע מהביצה -

  םטיפול ההורי  -

  ) קטן יותריותר או גדול ( מספר הביצים המוטלות  -

  

    פריטי הערכה ברמת הנמקה

  

  .התפתחות העובר בתוכה כיצד ביצה המוטלת על ידי נקבת העוף מותאמת לוהסביר. 72

  

  .  להתפתחות העובר ביונקיםיםהקשור ,תיאוריםרשימה של ם לפניכ. 73

 .שפיר, שליה, חבל הטבור,  רחם:מתוך הרשימה הבאה,  המתאים לה האברלכל הגדרה את שםהתאימו 

  שמות האברים  התיאור

    אבר זה קושר את העובר לשליה

    בתוך אבר זה מתפתח העובר

 החיים יבעל
 המידע

  בעל חיים 
  1' מס

     בעל חיים 
 2' מס

בעל חיים 
  3' מס

 יבשה מים מים החיים בית הגידול של בעל

 בֵּיצה האֵםגוף  בֵּיצה מקום התפתחות העובר

 יבשה מים מיםהסביבה שבה מתרחשת ההזדווגות

 אחדים בדרך כלל אחד אלפים מספר הצאצאים
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    אבר זה מגן על העובר מהתייבשות ומזעזועים

    בר זה מעביר מזון וחמצן מהאם אל העובר א
  

  

  

 .הסבירו מדוע, נכוןואם הוא לא , לא נכון או נכוןכל משפט אם הוא ב סמנו. 74

  לא נכון/    נכון    .   .   .חיצונית והעובר מתפתח מחוץ לגוף האםהיא  ההפריה ,דגיםרוב האצל .  א

 ________________________________________________________________: ההסבר
  

  לא נכון/ נכון       .   .   .מופרים- לאהביצים שאנו אוכלים הן תאי ביצה .  ב

 ________________________________________________________________: ההסבר
  

   נכוןלא/ נכון       .   .   . ההפריה היא פנימית והעובר מתפתח בתוך ביצה,חיים- אצל דו.  ג

 ________________________________________________________________: ההסבר
  

  לא נכון/ נכון       .   .   .רק העוברים של העופות ושל הזוחלים עטופים בקרומים.  ד

 ________________________________________________________________: ההסבר

 

חומט הפסים ואילו , ביצים 30–10 אבל הצפע הישראלי מטיל .ם למחלקת הזוחליםהצפע והחומט שייכי. 75

 . בשני זוחלים אלההסבירו את ההבדל במספר הצאצאים.  ולדות8–3משריץ 

 

  .אותם לרבייה ביבשהמתאימות ה, תכונות משותפות ליונקים ולעופות שתיציינו . 76

  

  . יםמתאימה להתפתחות העובר א טמפרטורה הומַדְגֵרָהבלהקפיד עליהם  יששאחד הגורמים . 77

   . האפרוחים שבקעו בהדגרה מלאכותיתהטבלה שלפניכם מתארת את השפעת הטמפרטורה על אחוז
  

  הטמפרטורה 
  )מעלות צלסיוס(

  אחוז האפרוחים 
   במדגרהשבקעו

35  10  

36  55  

37  75  

37.5  85  

38  80  

39  50  

39.7  0  

 

כדי שבמדגרה שלו יבקעו אפרוחים , טמפרטורהבנוגע לרה לעשות מה הייתם מייעצים לבעל המדג.  א

 .  הסבירו תשובתכם? רבים ככל האפשר
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 40- הוא יעלה בחורף את הטמפרטורה של המדגרה ל, בעל המדגרה החליט שכדי לקבל יותר אפרוחים.  ב

 .הסבירו? מה דעתכם על ההחלטה.  מעלות25-ובקיץ הוא יוריד אותה ל, מעלות

  

  

   זוג התבגרות ומציאת בני בנושא רכההע פריטי
  

    פריטי הערכה ברמת ידע והבנה

  

  ?  של הורמוני המין בגיל ההתבגרותהעיקריים תפקידים ה שני הםמ. 78

  

   .השרשה, הפריה, יצירת זיגוטה, היריון, ביוץ:  הנכוןפי הסדר לעאת המילים הבאות סדרו . 79

  

  ?מה נכון לומר על הביציות של האישה. 80

  התינוקתשחלות של  נמצאות בהן  .א

  התבגרות נוצרות בשחלות בגיל ההן . ב

  ם נשמרות בצינור הביציהן . ג

   הן מבשילות ברחם . ד

  

   .יה הנקביתי ציור של אברי מערכת הרבכםלפני. 81

במשפט אחד וציינו , בריםירשמו את שמות הא

  . של כל אברומהו תפקיד
  

  ________: תפקידו______ ___: ברישם הא . 1

________________________________  

________________________________  

  ________: תפקידו____ _____: ברישם הא . 2

________________________________  

________________________________  

  _______________________________________________: תפקידו_____ ____: ברישם הא . 3

_______________________________________________________________________  

  _______________________________________________: תפקידו_____ ____: ברישם הא . 4

_______________________________________________________________________  

  

   .נקבהה פריה הוא באמצע המחזור החודשי שלהסיכוי הגדול ביותר לה. 82

  ?מה הסיבה לכך

  ת והרחם מוכן לקליטת תאי זרע וביציבשלב זה  . א

   מטח©

1 

2 
3 

4 
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  הביוץ מתרחש זה השלב שבו . ב

 בשלים ומוכנים להפריה תאי הזרע בשלב זה  . ג

  הנרתיק מרופד ברירית עבהבשלב זה . ד

  

  

  ? נקבה בהיריוןשלב שבו הבנוגע לאיזה משפט נכון . 83

   חצוצרה הלאיכולים להיכנס  אינםתאי זרע .  א

  .יכולות להיכנס אל השחלהאינן הביציות .  ב

  העובר צף בחלל הרחם.  ג

   המחזור החודשי נפסק.  ד

  

  ? מהו תהליך הביוץ האישה. 84

  שחלהתוך הת הביצית ביהפרי . א

  חצוצרהתוך הית הביצית ביהפר . ב

  צרההשחלה אל החצון יציאת הביצית מ . ג

  הגוף ן התפרקות הביצית ויציאתה מ. ד

  

  ?מחזור הביוץ והווסתכמה ימים נמשך , בדרך כלל. 85

  יום אחד . א

   ימים3-  כ .ב

   יום14-כ . ג

   ימים28- כ . ד

  

  ? מיןהני מוֹרוֹפֶבנוגע לאיזה משפט נכון . 86

       חומרים שגורמים להבשלתם של תאי הרבייה . א

  עיו של הזכר בעונת הרבייהחומרים המשפיעים על צב . ב

   הזכר על ידי ים של הנקבה ונקלטהחומרים המופרשים מגופ . ג

  חומרים המעוררים את התפתחותם של סימני זוויג משניים . ד

  

  .    בצמחיםתנאים הכרחיים לנביטת רוב הזרעים שני נוציי. 87

  

  . בכל אחת מן הדרכיםומאפיין אחד של זרעים שמופצים , דרכים להפצת זרעים שתינו ציי. 88

  ________________________: ומאפיין של הזרעים המופצים בדרך ז_________ : דרך ההפצה. 1

_______________________________________________________________________  

  ________________________: ומאפיין של הזרעים המופצים בדרך ז_________ : דרך ההפצה. 2

_______________________________________________________________________  
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  ?מסייע למי החיזור. 89

  לזכר ולנקבה השייכים לאותו המין  . א

  לזכר ולנקבה השייכים למינים שונים . ב

  צורתיות זוויגית- רק לזכר ולנקבה שיש אצלם דו . ג

  פוריים-לאלזכר ולנקבה  . ד

  

   ?חייםי  באדם ובבעללהופיעסימני מין משניים מתחילים מתי . 90

   בשלב ההתבגרות –חיים  בבעלי; בשלב יצירת העובר –באדם  . א
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    פריטי הערכה ברמת יישום 

  

  . במינים רבים של צמחי מדבר יש מנגנונים לעיכוב נביטה. 91

  ?  דברמהו היתרון בעיכוב נביטה בתנאי מִ

  

  . ם של פרפריםנימוֹרוֹפֶ להפיק ניסוחוקרים . 92

  . ומרחו אותו על פרפר מפלסטיק ,מסויםמין מנקבת פרפר מ כלשהו חומר הצליחו להפיקהם 

  .  אליונמשךפרפר לא שום אבל , פלסטיק באקווריום מלא בפרפריםהפרפר  את הם הניחו

   ?מה יכולה להיות הסיבה לכך

  

  .להסביר הסבר  נואיש או תופעהסמנו ליד כל משפט אם הוא יכול להיות הסבר אפשרי ל

  סביר-לאהסבר / הסבר אפשרי .   .     מזה שהפרומון הופק ממנושונההפרפרים באקווריום היו ממין   .א
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  . רמיםפורש את זנבו הצבעוני בפני הנקבה ומשמיע קולות  כלשהיזכר של ציפור . 93
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  . סגול-חסרי ריח וצבעם אדום, מתוקים, עסיסיים, כדוריים: רות דומיםלעצי יער רבים יש פֵּ. 94

  . נמצא לרוב זרע אחד קטן בעל קליפה קשהכאלה רות בתוך פֵּ

  . העציםן אינם נושרים מהם , מבשילים ואלרות פֵּכאשר 

  ?אלהבצמחים כזרעים הכיצד מופצים 

  על ידי רוח.  א

 על ידי פרפרים.  ב

 על ידי ציפורים.  ג

 על ידי נמלים.  ד

  

  .  הנקבהמחזר אחר הזכר ,של דגים כלשהובמין . 95

  ?מה חשיבותו של החיזור

  החיזור גורם לנקבה להטיל יותר ביצים.  א

  בני הזוג תאי הרבייה של ה שלהפרשההחיזור גורם לתיאום   .ב

  החיזור גורם לזכר לעזור לנקבה בגידול הצאצאים.  ג

  הנקבהיזור גורם לחיזוק הקשר בין הזכר לבין הח.  ד

  

  . לפרוחשיוכלו  כדי ,לפרקי זמן שוניםלאור  חייבים להיחשף ממינים שוניםצמחים . 96

נה זו של הצמח כדי לכוון את הפריחה לתקופות שבהן יש דרישה מוגברת כיצד חקלאים יכולים לנצל תכו

  ?לפרחים בשוק

  

  . מתרבה כל השנה' אממין חיים  בעל. 97

  . והוא מתרבה רק בעונת האביב,  אך שייך למין אחרדומה לו, אחרחיים  בעל

  ?מה אפשר לייחס את ההבדל הזהלְ

   להבדל במספר הנקבות המוכנות לרבייה.  א

  של שני המינים הפיזי םכוחגודלם ובהבדל בל.  ב

  סביבות החיים שלהם תנאי להבדל ב.  ג

  הוא בסכנת הכחדה האחר מין ה.  ד

  
  

    פריטי הערכה ברמת הנמקה

  

  .ציפורים קטנותמ קטנים ומזוחלים, חנקן גדול הוא ציפור שיר הניזונה מחסרי חוליות. 98
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 את ותכלו א, אל שטחו של הזכרשמגיעותנקבות ו ,לשפד את טרפו על עצמים חדים בשטחהחנקן נוהג 

  . המזון המשופד

 על הצלחתו בחיזור ,משפד בשטחשהזכר בנגב בדקו חוקרים כיצד משפיעה כמות המזון  שהשנעבניסוי 

  . צאצאים ובהעמדת

  . התערבו בנעשה בשטח ו,החוקרים חילקו חנקנים זכרים לשלוש קבוצות

  :יכםאות הניסוי מוצגות בטבלה שלפנתוצ

  

מועד הגעת הנקבות   הטיפול קבוצה
  ראשונות לשטח הנבדקה

מספר ה
ל הממוצע ש
  נוקיננקבות ש

  בשטח 

גוזלים המספר 
 כל קן להממוצע 

  8  3  בחודש הראשון של הניסוי  הוסיפו מזון משופד   א

  0  0  לא הגיעו סילקו את כל המזון המשופד   ב

  5  1.5  בחודש השני של הניסוי  לא התערבו  ג

  

  ?במערכת הניסוי המתואר' מה תפקידה של קבוצה ג . א

  .הסבירו תשובתכם? כיצד משפיעה כמות המזון המשופד על הצלחת החיזור של החנקן, על פי הטבלה . ב

  .הסבירו כיצד קבעתם זאת? הצאצאים העמדתכיצד משפיעה כמות המזון המשופד על , על פי הטבלה . ג

  ?משופד של הזכר בטבעעל מה יכולה להעיד כמות המזון ה . ד

  

  ? אינם יכולים להתרבות,מדוע זכרים של ציפורי שיר שגדלו בשבי ולא למדו את שיר החיזור. 99

  

  

  

  הערכה לפריטי תשובונים

  

' מס
פריט

 תשובה

  'דתשובה   .1

  'בתשובה   .2

  'גתשובה   .3

  'אתשובה   .4

  'גתשובה   .5

  'אתשובה   .6

  'אתשובה   .7

  'גתשובה   .8
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' מס
פריט

 תשובה

  ';  ז', ד', ב:  משפטים– רבייה זוויגית';  ח', ו', ג', א: משפטים – זוויגית- רבייה אל  .9
  '  משפט ה– שתי צורות הרבייה

  א"דנ –   ד;כרומוזומים – ג;תכונה –  ב;גנים – א  .10

  נרכשות –  ד;  תורשתיות– ג;  תורשתיות–  ב;  נרכשות– א  .11

  'גתשובה   .12

  'בתשובה   .13

  'בתשובה   .14

  'תשובה ב  .15
בתנאי גית יש סיכוי לקבלת צירופי תכונות חדשות שעשויות להיות בעלות יתרון ברבייה זווי: נימוק

 ולכן אם ,זוויגית התכונות המקוריות נשמרות אצל הצאצאים-ברבייה  אל. הסביבה החדשים
  . ייכחדוהצאצאים , תנאים החדשים בסביבהמתאימות לאינן התכונות 

  'אתשובה   .16

  'אתשובה   .17

  'דתשובה   .18

  'דתשובה   .19

לאחר שפותח צמח בעל . רבייה זוויגית מאפשרת ברֵרת תכונות רצויות ויצירת צירופים חדשים  .20
  .האלהזוויגית תשמר את התכונות -רבייה אל, התכונות הרצויות

כך שתא הרבייה מכיל מחצית מהמספר שנמצא , בתהליך המיוזה מופחת מספר הכרומוזומים לחצי  .21
   .פר הכרומוזומים מדור לדור לאחר כל הפריהובכך נמנע מצב של הכפלת מס ,בתא רגיל

ואז יש סיכוי גדול יותר שיימצאו פרטים מותאמים , רבייה זוויגית מגדילה את השונות בין הפרטים. א  .22
  .קיום המיןאת המשך ישרדו ויבטיחו ש הם אלוו ,לסביבה שהשתנתה

צורך לא במותאמים לסביבתם ימשיכו להיות בעלי החיים שמותאמים , כאשר התנאים קבועים. ב
  . בני זוג מתאימים וכדומה,מחסה, מציאת מזוןבהשקעת אנרגיה ב

יש צורך ,  הריבוי בלבדמדרךכדי לוודא כי ההבדל ברמת מתיקות הפרי מהחלקות השונות נובע . א  .23
  . הגורמים או  בשאר התנאיםאחידותלשמור על 

–250 ונעה בין ,צמחים שנבדקודומה מאוד בין חמשת ה' רמת המתיקות של התותים מחלקה א. ב
שונה מאוד ' בעוד שרמת המתיקות של התותים מחלקה ב,  גרם פרי100 סוכר לכל  ג"מ 280

 . גרם פרי100 סוכר לכל  ג"מ 450–97 ונעה בין ,מצמח לצמח
המתיקות  לכן רמת . שבה הצאצאים דומים זה לזה,זוויגית-ריבוי התות נעשה בדרך אל' חלקה אב. ג

. שבה הצאצאים שונים זה מזה,  ברבייה זוויגיתהרבו את התות' בחלקה בואילו  .  דומהשלהם
  .לכן רמת המתיקות שלהם אינה אחידה

גבוהים )  מבחינת החקלאי– משובחות –קבלת יצורים שיש להם תכונות רצויות (סיכויי השבחה   .24
אפשר לבחור ,  מפני שכאשר הצאצאים שונים זה מזה,יותר במינים שמתרבים ברבייה זוויגית
  .יותר" משובחת"להרבות אותם ולקבל אוכלוסייה , מביניהם את בעלי התכונות הרצויות

, כלומר יש מגע, חיים הזכר מחבק את הנקבה-אינה נכונה כי אצל דו' תשובה ב: הסבר. 'דתשובה   .25
 .ובכל זאת ההפריה היא חיצונית

 גרגרי האבקה רובו, יעד מסויםלא בוונים  הרוח מפזרת את גרגרי האבקה לכל הכי:הסבר. 'אתשובה   .26
 . זו בדרך לאיבוד כיםהול

  'גתשובה   .27

  'גתשובה   .28
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' מס
פריט

 תשובה

  'דתשובה  .29

  זוויגי- חד-ה; זוויגי- דו-ד; זוויגי- חד- ג; זוויגי-  חד-ב; זוויגי- דו- א .30

נים של שכל התכונות של צאצאים כאלה מקורן במאגר הג אף על פי: הסבר .לא נכון: 'ב; נכון: 'א .31
הצאצאים שונים זה מזה כי כל תא רבייה שנוצר מההורה הזה מכיל חומר תורשתי , הורה אחד בלבד

ההפריה מתרחשת : הסבר. לא נכון: 'ג) כמו שלמדנו בנושא מיוזה (יםמהאחרבמקצת שונה 
  .בחצוצרה

  'דתשובה  .32

: ח; תא זרע: ז; תא ביצה. ו;  עתא זר: 'ה; שניהם : 'ד; תא ביצה : 'ג; תא זרע : 'ב; שניהם: 'א .33
  שניהם

  'בתשובה  .34

  'גתשובה  .35

   ' תשובה ג .36

  'בתשובה  .37

  'גתשובה  .38

  'דתשובה  .39

  ' בתשובה  .40

  .בתוכם מצויים תאי הזרע –זוויגית רבייה  – גרגרי אבקה .41

  . ומתפתח לצמח חדשממנו נפרדחלק מהצמח  –זוויגית -אלרבייה  – הנצה 
 את חדירת יםומאפשר,  האבקה אל תוך עמוד העליימגרגר גדלים נים הנחשו–זוויגית רבייה  – נחשון
  .ים אל השחלותיהזכר  הרבייהיתא

  בתוכה מתפתחים תאי הביצה  –ת הפרחשחל .42
 קולטת את גרגרי האבקה –  הפרחצלקת

 . בהמתרחשתיה ההפר; השחלהן  מיםאת תאי הביצה המשתחרר אל הרחם מעבירה  –חצוצרהה
  .מתפתחהעובר הביצית המופרית נקלטת בתוכו ו –  ביונקיםרחםה

  'בתשובה  .43

  'דתשובה  .44

  'אתשובה  .45

  'דתשובה  .46

גרגרי : האבקה על ידי בעלי חיים. צלקות מנוצות, דוגרגרי אבקה רבים מא: האבקה על ידי רוח .47
  .עלי כותרת צבעוניים, צוף, אבקה דביקים

  'גתשובה  .48

  'דתשובה  .49

  .הצוף והריח, הצבע על ידיהפרחים מושכים את החרקים .  חרקיםעל ידיהאבקה  .50

ההפריה ; "מצטיינים"משתמשים בזרע של זכרים ; רות בפָ,לדוגמה,  נעשית– הזרעה מלאכותית .51
; ל לתרום תאי זרעכל זכר יכו; נעשית בבני אדםש – גופית-הפריה חוץ. נעשית בתוך גופה של הנקבה

  .ההפריה נעשית מחוץ לגופה של הנקבה

  . יבשתייםייםח ליהפריה פנימית מאפשרת קיום סביבה לחה לתאי הרבייה בבע .52

  .כך שהרבייה נעשית במים, הצפרדעים הבוגרות חיות אמנם ביבשה אך נכנסות למים לצורך הרבייה .53
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תאי הרבייה  ונוצרים בה הנקביתהרבייה ת חלק ממערכ המקרים השחלה היא שניב: משותף  .54
 .הנקביים
  . ההפריה מתרחשת בחצוצרה, ואילו באישה,ההפריה מתרחשת בשחלה, בצמח: הבדל

פי ההגדרה שהביצית ותא הזרע נפגשים מחוץ לגוף  לע ,פריה חיצוניתההיא אכן  גופית-הפריה חוץ  .55
      .במבחנה, האישה

 'בתשובה  .56

 הפצת זרעים, יצירת פרי, הפריה, נחשוןה תצמיח, האבקה  .57

 .העובר מתפתח ברחם, ההפריה מתבצעת בחצוצרה  .58

  ' בתשובה   .59

  'גתשובה   .60

  'גתשובה   .61

 ; חיים-דגים ודו.   ד;יונקים.   ג;זוחלים ועופות, חיים-דגים ודו.   ב;זוחלים ועופות. א  .62
   חיים-דגים ודו. ו  ;יונקים, זוחלים ועופות. ה

  'אתשובה   .63

  גִלגול, נביטה, בקיעה, השרצה, המלטה, לידה: לפי הסדר בטבלה, המונחים  .64

  'גתשובה   .65

  'בתשובה   .66

  'בתשובה   .67

  'בתשובה   .68

  'דתשובה   .69

עוף : 3חיים  בעל; )העובר מתפתח בגוף האם(יונק : 2חיים  בעל; )אלפי צאצאים(דג : 1חיים  בעל  .70
  ).עובר בתוך ביצה, שתייב(

בטיפול  ןלחלוטיתלוי : גוזל. ב.  מכוסה בפלומה, עיניים פקוחות: אפרוח. עירום, עיוור: גוזל  .א  .71
מינים שיש להם אפרוחים . ג. בעצמומוצא מזון , מתרוצץ אחרי ההורה: אפרוח. םההורי

יים נתונים אמכי האפרוחים העצ,  מאשר מינים שיש להם גוזליםביצים רבות יותרמטילים 
  .  רבות יותרלסכנות

 מגנים –קרומים ;  מזון–חלמון ;  הגנה ויכולת להעביר גזים לנשימה–קליפה קשה אך מחוררת   .72
  .מהתייבשות

  שליה, שפיר, רחם, חבל הטבור: לפי הסדר בטבלה, המונחים  .73

גם : ההסבר. לא נכון.  ד;חיים ההפריה היא חיצונית- בדו: סברהה. לא נכון. ג; נכון. ב; נכון. א  .74
  . עוברים של יונקים עטופים בקרומים

 ולכן ,)שאחר כך משריצה אותם(עוברי החומט מתפתחים בביצים שנמצאות בתוך גופה של הנקבה   .75
ביצי  ,לכן. הנקבהחפרה אינו מטפל בצאצאים לאחר הטלת הביצים בגומה שהצפע . הם מוגנים יותר

  . יתרוןלהן מקנה גדולה ןמספרלפיכך ו, ר רבות יותנתונות לסכנותהצפע 

  .מתפתח בתוך נוזלו םקרומיהעובר עטוף ב. 2 ; פנימיתהיא   הפריה .1  .76

.וזו צריכה להיות הטמפרטורה במדגרה,  מעלות37.5הטמפרטורה האופטימלית היא  , לפי הטבלה. א  .77
קשר לטמפרטורה לא ב, השנהורצוי שתהיה כך כל ,  מעלות37.5הטמפרטורה האופטימלית היא  . ב

  . בחוץ

 .גורמים להבשלת תאי הרבייה. 2  ;מעוררים את ההופעה של סימני הזוויג המשניים. 1 .78
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 ריון יה, השרשה, יצירת זיגוטה, הפריה, ביוץ  .79

 ' אתשובה   .80

. 2 .הבה מתרחשת ההפרי/ לכיוון הרחם ) תאי הביצה(להוליך את הביצית : תפקידה. חצוצרה. 1  .81
העובר מתפתח : ותפקיד. רחם. 3 ).תאי הביצה(הביציות ) ומבשילות(בה נוצרות : תפקידה. שחלה

/ דרכו התינוק יוצא לאוויר העולם : ותפקיד. נרתיק. 4 .בו מתרחש ההיריון/ בתוכו עד הלידה 
  .להוליך את תאי הזרע לכיוון הרחם

  ' בתשובה   .82

  ' דתשובה   .83

  ' גתשובה   .84

  'דתשובה   .85

  ' גתשובה   .86

 כי אינו חיוני לנביטה של כל מיני –כתשובה נכונה " אור"אין לקבל (טמפרטורה מתאימה . 2 ; מים. 1  .87
  .) אפילו מעכב את הנביטהוריש צמחים שבהם הא, להפך. הצמחים

  כגון כנףלעוף שמאפשרת להם תוספת בעליבדרך כלל ,  זרעים קלים:המאפיין. ידי רוח על: הפצה. 1  .88
, קוצנייםהזרעים , מחוץ לגוף  בהפצה:המאפיין .חיים ידי בעלי על: הפצה. 2  . ציצת שערותאו

  . בעלי צבעים בולטים, טעימים, רות עסיסייםהפֵּ, בתוך הגוף  בהפצה. או בעלי זיזיםדביקים

  'אתשובה   .89

  'דתשובה   .90

הזרעים ינבטו אחרי , אחרת. ה של גשם תגרום לנביטהיש  יתרון לעיכוב הנביטה כך שרק כמות גדול  .91
  . עלולים להתייבש ולמותוהנבטים הצעירים " פעמי-חד"גשם קצר ו

   .אינה סבירה' תשובה ב, עשויות להיות הסבר סביר' ג-ו' תשובות א  .92

  ' בתשובה   .93

  ' גתשובה   .94

  ' בתשובה   .95

  .למשך הזמן הרצוי בתאורה מלאכותית ן ולהאיר אות,תממוחהחקלאים יכולים לגדל את הצמחים ב  .96

  ' גתשובה   .97

יותר נקבות מגיעות (ככל שיש יותר מזון משופד החיזור מצליח יותר . 2  ;זוהי קבוצת הבקרה .1  .98
בשטח יש יותר  ככל שיש יותר מזון משופד .3  ;'ג-ו'  לקבוצות ב'וואה של קבוצה אהש): לקנן

הוא  זכר שמצליח לשפד כמות גדולה של מזון .4  ;' ג-ו'  לקבוצות ב'קבוצה אוואה של הש: צאצאים
  . מזון לנקבה ולצאצאיהיותר פוטנציאל להביא בעל

על כך שהם בשלים , הם אינם יודעים לאותת לנקבות על זהותם: כי הם אינם יכולים למצוא בנות זוג  .99
  . מבחינה מינית ועל מקומם

  

  


